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lub zeskanuj ten kod QR

T
o niewyobra-
żalne, do czego 
może doprowa-
dzić człowiek. 

Zły człowiek - mówi jedna 
z naszych bohaterek. Rzecz 
działa się na granicy Buko-
winy Tatrzańskiej. 

Było piękne, niedzielne 
popołudnie. Po godzinie 14 
córka z matką wyruszyły 
z Rusińskiego Wierchu, by 
świętować urodziny mamy 
w Nowym Targu. Gdy je-
chały w stronę Gronia, ich 
uwagę przykuł dziwny 
ruch na poboczu. To było 
zwierzę. Częściowo owi-
nięte w folię. - Zatrzyma-
łam samochód i wyszłyśmy 
na drogę. W rowie coś peł-
zało. Myślałam, że to jakiś 
stary, zdychający pies. Gdy 
go wyciągnęliśmy, okazało 
się że jest okaleczony. Nie 
mogłyśmy go utrzymać, 
stoczył nam się ze skarpy 
do rowu. Poszłam po nie-
go - relacjonuje jedna z ko-
biet. W tym czasie jej córka 
próbowała zatrzymać prze-
jeżdżające pojazdy, mruga-
ła światłami, ale nikt nie 
reagował. Żaden kierow-
ca nie zatrzymał auta, by 
udzielić kobietom pomo-
cy.  Zdenerwowane i prze-
rażone stanem zwierzęcia 
zadzwoniły na numer alar-
mowy 112. Były przekona-
ne, że psa potrącił jaki sa-

mochód, dlatego zwierzę 
ledwie żyje. Bardzo szyb-
ko na miejsce dotarł pa-
trol policji z komisariatu 
w Bukowinie Tatrzańskiej. 
Zaczęło się nerwowe wy-
dzwanianie do weteryna-
rzy. Telefony milczały jak 
głuche. Nikt nie odpowia-
dał. - Okazało się, że w nie-
dzielę żaden z gabinetów na 
Podhalu nie działa, nie ma 
szans na uzyskanie jakie-
gokolwiek ratunku dla tego 
psa - zaznacza nasza Czy-
telniczka. 

Brawo mundurowi
Dopiero Jakub Szlach-

towski z przychodni we-
terynaryjnej w Krościen-
ku nad Dunajcem wyraził 
zgodę na przyjęcie ledwie 
żywego zwierzęcia. Kobie-
ty nie zastanawiały się ani 
chwili. Stan zwierzęcia był 
fatalny. Konieczna była pil-
na interwencja lekarza spe-
cjalisty. Wsiadły w auto 
i zamiast na wielkie świę-
towanie zawiozły cierpiące 
zwierzę do Krościenka nad 
Dunajcem, pokonując 50 
kilometrów. - Tam się oka-
zało, że to bardzo zaniedba-
na suczka - zaznacza nasza 
rozmówczyni. Obie panie 
podkreślają wielkie zaan-
gażowanie i nieocenioną 
pomoc policyjnego patrolu 
z Bukowiny Tatrzańskiej.

Zły  
człowiek

P
an się z koniem 
zamienił na ro-
zum, do pana 
mówi się jak do 
ściany - to jed-
ne z najdelikat-
niejszych epi-

tetów, które prokurator X przez 
kilka lat słyszał w pracy pod swo-
im adresem. Mimo że od tamtego 
czasu minęło półtora roku, spra-
wa nie dawała mu spokoju. Posta-
nowił walczyć i właśnie złożył 
pozew przeciwko zakopiańskiej 
prokuraturze. To prawdziwe 
trzęsienie ziemi albo sprawa bez 
większego znaczenia - komen-
tują niektórzy nasi zakopiańscy 
prokuratorzy, ale oficjalnie na ra-
zie nie chcą się wypowiadać. Ty-
godnik Podhalański jako pierw-
szy dotarł do sprawy, która może 
wstrząsnąć lokalnym środowi-
skiem prawniczym. Nasz dzien-
nikarz rozmawiał ze wszystki-
mi stronami sporu wokół pozwu 
o mobbing przeciwko zakopiań-
skiej prokuraturze.  

Bolesna sprawa
Jak dowiedzieliśmy się nie-

oficjalnie, do IV Wydziału Pracy 
i Ubezpieczeń Społecznych Sądu 
Okręgowego w Nowym Sączu 
wpłynął wielostronicowy pozew 
przeciwko zakopiańskiej prokura-
turze o mobbing. Udało nam się 
dotrzeć do adresata. - Wszystko 

wam opowiem w swoim czasie, 
bo cenię sobie waszą dziennikar-
ską pracę. Na tym etapie sprawy 
nie chcę ujawniać szczegółów. 
Prośba wielka też o nieujawnia-
nie moich danych, a nawet inicja-
łów. Zakopane to przecież małe 
środowisko, a sprawa jest dla 
mnie wyjątkowo przykra i bole-
sna - wyznaje, a my na razie na-
zywać będziemy pana prokura-
tora iksem. A dokładnie byłego 
prokuratora, bo pod koniec 2024 
roku zrzekł się urzędu. Jak twier-
dzi, sprawa mobbingu, którego 
doświadczył przez kilka lat, nie 
dawała mu spokoju. Po półtora 
roku od rezygnacji z pracy w Za-
kopanem złożył pozew. 

Domaga się w nim wycią-
gnięcia konsekwencji oraz finan-
sowego zadośćuczynienia. Nie 
udało nam się tej kwoty osta-
tecznie potwierdzić, ale w kulu-
arach prokuratury mówi się o 160 
tys. zł.

Gdzie by³ nadzór
W zeszłym tygodniu zwróci-

liśmy się do Prokuratury Okręgo-
wej w Nowym Sączu o komentarz 
do tej sprawy. Zapytaliśmy, czy 
wiedzieli o praktykach stosowa-
nych przez podległą jej jednost-
kę w Zakopanem. Czy dotarła 
do nich informacja o dyskredy-
towaniu i poniżaniu prokuratora 
X oraz jak na te doniesienia za-
reagowali?

Prokurator pozywa prokuraturę o

Portrety podhalańskich owieczek
Nowy projekt fotograficzny 

Bart³omieja Jureckiego - str. 17

Wyjechały świętować do Nowego Targu, zamiast tego 
wylądowały w lecznicy. W Krościenku nad Dunajcem.

dokończenie  
str. 11 

Jurek Jurecki 

MOBBING

Latami 
milcza³, teraz 
uderza. By³y 
prokurator 
sk³ada pozew 
o mobbing. 

dokończenie str. 11 
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Okiem reportera
Fot.: Bart³omiej Jurecki 

Kardynał Grzegorz Ryś zmierza na szczyt przed mszą w ramach Spotkań Przyjaciół Kasprowego. Relacja z mszy na str. 5.
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Liczba 

tygodnia

raz odprawiono 
mszę świętą w ramach 

Spotkań Przyjaciół 
Kasprowego Wierchu

Cytat 
tygodnia

Rafał Sonik, w czasie spotkania przyjaciół Kasprowego 
Wierchu: 

– Co roku skupiamy się w naszym przesłaniu 
i modlitwie w wybranym temacie. dzisiaj 

podejmujemy problemy demograficzne, ale też 
potrzeby i ochronę dzieci. Historie, które trwają i są 
opowiadane podczas spotkań na „Świętej Górze” 
trzeba przecież komuś przekazać, by kolejne pokolenia 
mogły cieszyć się tą piękną tradycją. 

Spontaniczny start na Kasprowym Wierchu, samotność w lesie i zaskoczenie, że na nartach trzeba biec pod górę – tak zaczęła się 
przygoda Anny Majerczyk z narciarstwem wysokogórskim. Dziś 21-letnia zawodniczka z Bukowiny jest wicemistrzynią klasyfikacji 
generalnej Pucharu Świata U23 i coraz śmielej rywalizuje z seniorkami.

Z Bukowiny na podium Pucharu Świata

 – Start w igrzyskach olimpijskich to moje 
marzenie - zaznacza Anna Majerczyk.

Wieczór z II Nowotarską Galą Sportu był pełen pozytywnych emocji, ale i słów płynących ze sceny, 
nawołujących do refleksji na temat sportu w stolicy Podhala. 

Teddy jako królewski sportowiec

Tadeusz B³ażusiak jako Super Sportowiec Królewskiego wolnego Miasta Nowe-
go Targu. 

A nna Majerczyk od 
dziecka była związana 
z narciarstwem, choć 

początkowo w zupełnie innej od-
mianie. – Moja przygoda zaczę-
ła się w dzieciństwie. Rodzice są 
związani z narciarstwem, więc 
naturalne było, że nauczyli mnie 
jeździć. Później zostałam zapisa-
na do klubu w Zakopanem i tre-
nowałam narciarstwo alpejskie 
do 17. roku życia – opowiada.

Przez lata rozwijała się jako 
alpejka, trenując w klubie Firn. 
Nic nie wskazywało na to, że 
zmieni dyscyplinę – aż do jedne-
go, zupełnie przypadkowego mo-
mentu. Przełom przyszedł nie-
spodziewanie.

Za³oży³am narty i by³am 
w szoku

– Tata wszedł do mojego po-
koju i powiedział, że są zawody 
skiturowe – vertical na Kaspro-
wy Wierch – i zapytał, czy chcę 
wystartować. Zgodziłam się – 
wspomina. To, co zobaczyła na 
starcie, kompletnie ją zaskoczy-
ło. – Założyłam narty i byłam 
w szoku, że oni tam biegną. Nie 
wiedziałam, o co chodzi w tym 

sporcie. Wiedziałam tylko, że 
mam dotrzeć do mety. 

Debiut był jednak trudny, 
dał sobie znać brak doświadcze-
nia w takiej dyscyplinie sportu. 
– Byłam bardzo „zielona”. Pa-
miętam, że zostałam sama w le-
sie, trochę się bałam, nie wie-
działam, co się dzieje. Ale kiedy 
dotarłam do mety, poczułam 
ogromną ulgę i satysfakcję, że 
dałam radę.

Mimo chaosu i niepewności 
coś ją w tym sporcie przyciągnę-
ło. Po pierwszym sezonie spró-
bowała łączyć narciarstwo alpej-
skie ze ski alpinizmem. – Przez 
jeden rok trenowałam oba spor-
ty równolegle, ale szybko zorien-
towałam się, że tak się nie da na 
dłuższą metę – przyznaje.

Czu³a się wolna
Decyzja o tym, którą dyscy-

plinę wybrać okazała się jednak 
dość łatwa. – Ski-alpinizm da-
wał mi więcej radości. Mogłam 
więcej czasu spędzać w górach, 
czułam się wolna. To sport, który 
daje większą radość w obcowa-
niu z górami, jest zdecydowanie 
bliższy naturze, niż narciar-
stwo alpejskie.

Jednocześnie doświadcze-
nie alpejskie, umiejętność jazdy 
na nartach okazała się ogrom-
nym atutem. – Czuję dużą róż-
nicę między sprzętem i jazdą, 
ale to, że wcześniej trenowałam 
narciarstwo alpejskie, daje mi 
przewagę – przede wszystkim 
w technice zjazdu.

Pierwszy sezon w ski-alpi-
niźmie to była głównie rywaliza-
cja w kraju. – Startowałam tylko 
w Polsce, potem dostałam się do 
kadry juniorskiej i zaczęłam jeź-
dzić na zgrupowania. Moim naj-
lepszym wynikiem było czwar-
te miejsce w Berchtesgaden. 
Kręciłam się wokół pierwszej 
szóstki i ostatecznie skończy-
łam sezon na szóstym miejscu 
w klasyfikacji generalnej.

Inny poziom zawodów
Później przyszedł moment 

przejścia do seniorów. Jak się 
okazało to jednak zupełnie inny 
poziom zawodów, o wiele wyż-
szy niż w tej juniorskiej rywa-
lizacji. – To był bardzo trudny 
sezon. Różnica była ogromna 
– sportowa, ale też mentalna. 
Większa presja, wyższy poziom. 
To mnie jednak zmotywowa-

ło do pracy - dodaje Anna Ma-
jerczyk.

Przed kolejnym sezonem 
pojawił się poważny problem. 
Narciarka złamała piątą kości 
śródstopia. Cały okres przygo-
towawczy spędziła w Bukowi-
nie Tatrzańskiej i Zakopane, pod 
opieką fizjoterapeuty i trenera. 
Choć sytuacja wydawała się nie-
korzystna, przyniosła nieoczeki-
wany efekt.

Drugie miejsce 
w Pucharze Świata
– Myślę, że to mi pomogło. 

Byłam blisko rodziny i przyja-
ciół, co dało mi dużo siły psy-
chicznej - zaznacza. Taki tryb 
przygotowań przyniósł wspa-
niały efekt. – Zdobyłam czwar-
te miejsca na mistrzostwach 
Europy U23 i regularnie wcho-
dziłam do trzydziestki w senio-
rach. Ostatecznie skończyłam 
sezon na drugim miejscu w kla-
syfikacji generalnej Pucharu 
Świata U20.

Anna Majerczyk dużą wagę 
przykłada do przygotowania 
mentalnego i symulowania wa-
runków startowych. – Staram 

się trenować w taki sposób, jak 
startuję. Jem o podobnych po-
rach, odtwarzam schemat dnia 
zawodów. To pomaga później 
na starcie.

Zauważa też ciekawą prawi-
dłowość. – Często mamy starty 
dzień po dniu i widzę u siebie 
tendencję, że pierwszy dzień 
jest najlepszy, a potem forma 
lekko spada.

Sezon przygotowawczy za-
czyna się u niej pod koniec maja, 
a więc już niebawem. Treningi 
trwają od dwóch do trzech go-
dzin dziennie. To głównie kolar-
stwo, biegi górskie, siłownia, ale 
też basen, pilates i mobility. Im 
bliżej zimy, tym większa inten-
sywność i mniejsza objętość. – 
W okresie startowym trenuję na-
wet tylko godzinę dziennie, bo 
najważniejsze są zawody - mówi.

Zjazdy i podbiegi
Choć zaczynała jako alpej-

ka, jej podejście do sportu się 
zmieniło. - Kiedyś bardziej lu-
biłam zjeżdżać. Teraz zarówno 
podejścia, jak i zjazdy dają mi 
tyle samo satysfakcji. - dodaje.

Przyszły sezon będzie jej 
ostatnim w kategorii U23. 
Najważniejszym celem jaki 
przed sobą stawia są mistrzo-
stwa świata. Chce na nich osią-
gnąć jak najlepszy wynik. Rów-
nolegle mierzy coraz wyżej 
wśród seniorek.

– Chciałabym regularnie 
być w czołowej dwudziestce. 
Już raz byłam dziewiętnasta we 
Francji, więc wiem, że to moż-
liwe.

Długofalowy cel jest jasny: 
– Start w igrzyskach olimpij-
skich to moje marzenie. Wierzę, 
że jest realne i będę na to pra-
cować. Na koniec podkreśla coś, 
co w jej historii wybrzmiewa 
szczególnie mocno. – Najważ-
niejsze to znaleźć balans – mię-
dzy tym, co chcemy osiągnąć, 
a presją. Nie można zachłysnąć 
się sukcesem. Trzeba cały czas 
pracować i iść do przodu.

Bo – jak sama zauważa 
– w tym sporcie nikt nie stoi 
w miejscu.

Paweł Pełka

W sobotni wieczór 25 
kwietnia sala wi-
dowiskowa Miej-

skiego Centrum Kultury w No-
wym Targu zapełniła się ludźmi 
reprezentującymi świat sportu 
w stolicy Podhala, ale także tymi, 
którzy go wspierają. Powód? Od-
była się bowiem II Nowotarska 
Gala Sportu.

Stanisław Snopek i Jacek 
Sowa świetnie sprawdzili się 
w roli prowadzących, a nawet ko-
mentatorów sportowej rzeczywi-
stości w mieście. Ze sceny po-
szło mocne przesłanie. - To nie 
jest tak, że piłka zabiera pienią-
dze hokejowi. W Nowym Targu 
powinno być miejsce na rozwój 
obu tych dyscyplin - mówił Sta-
nisław Snopek. Zaapelował tak-
że o zrobienie odpowiedniego 
oświetlenia na Stadionie Miej-
skim, bo wtedy transmisje te-
lewizyjne z udziałem drużyny 
z Podhala mogłyby odbywać się 
w lepszym czasie antenowym.

- Sukcesy nowotarskich 
sportowców są efektem pasji, 
systematycznej pracy i zaanga-
żowania wielu środowisk - od 
trenerów i działaczy po rodzi-
ców i sponsorów - zaznaczył 
burmistrz Grzegorz Watycha.

Tytuł Sportowego Wyda-
rzenia Roku 2025 przypadło 
w udziale Winter Classic. Nie-
mal wszyscy, którzy tworzą ten 
niesamowity zespół łączący 
sport i niesienie dobra wyszy-
li na scenę, by odebrać zasłużo-
ny tytuł. W kategorii Mecenas 
Sportu 2025 wyróżniono firmę 
FCC Polska Sp. z o.o.,

Ważnym momentem II No-
wotarskiej Gali Sportu było 
uhonorowanie Tadeusza Błażu-
siaka, tytułem Super Sportow-
ca Królewskiego Wolnego Mia-
sta Nowego Targu. Tadyy jako 
światowa gwiazda sportu mo-
tocyklowego nie krył wzrusze-
nia. Zwrócił się też do młodych 
adeptów różnych dyscyplin. 
- Dziękujcie tym, którzy was 

wspierają, a tych co przeszka-
dzają ignorujcie - zaapelował.

Nie zabrakło również na-
gród dla najlepszych zespołów. 
Tytuł Drużyny Roku 2025 trafił 
do dwóch laureatów. Pierwszym 
został Auto Moto Klub Gorce - 
klubowy mistrz Polski w trialu 
motocyklowym. Drugą statuet-
kę odebrał NKP Podhale Nowy 
Targ, doceniony za historyczny 
awans do Betclic 2.

W kategorii Trener Roku 
2025 triumfował Tomasz Kuź-
ma, szkoleniowiec NKP Pod-
hale.

Podczas gali wyróżniono 
także młodych sportowców, któ-
rzy już dziś stanowią o przyszło-
ści nowotarskiego sportu. Tytuły 
Sportowego Talentu Roku 2025 
otrzymali Liliana Pęksa (tenis 
stołowy), Bartłomiej Wójciak 
(karate) oraz Gabriel Wsół (ho-
kej na lodzie).

Zaś w kat. Sportowiec Roku 
2025 komisja konkursowa zde-
cydowała się przyznać cztery 
równorzędne nagrody. Statuet-
ki odebrali: Rafał Król w imie-
niu siostry Aleksandry Król-
-Walas (snowboard), Stanisław 
Biela (szybownictwo), Michał 
Król (wspinaczka wysokogór-
ska) oraz Hubert Pieprzak (nar-
ciarstwo freestyle).

Nagrodę specjalną odebrał 
również niesamowity Robert Ja-
chymiak, który w wieku 50 lat 
chce chyba tylko... biegać. Na 
scenie pojawili się także stypen-
dyści sportowi z Nowego Targu.

Muzyczną oprawę wyda-
rzenia zapewnił Maanam Tri-
bute Band.

Tekst i fot.: Jan Głąbiński
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Jako 
metropolita 
krakowski kard. 
Grzegorz Ryś 
w Ludźmierzu 
pojawi³ się 
pierwszy raz. 

Pieniądze zostają 
w portfelu, gdy goście 
w Zakopanem korzystają 
z systemu bonifikat.

Z akopane wprowadza bowiem 
Kartę Turysty, która daje 
zniżki, pakiety i wygodę. 
Karta, a raczej cały system 

powiązany z opłatą miejscową startuje 1 
maja. Zapewni turystom rabaty na bile-
ty do atrakcji turystycznych i kultural-
nych, oferty specjalne w restauracjach 
oraz zniżki w strefach rekreacyjnych, 
takich jak baseny czy obiekty rozryw-
kowe. Program docelowo oferować ma 
bonifikaty na ponad 100 różnych usług 
i miejsc w Zakopanem i okolicy. Kar-
ta dostępna będzie w formie cyfrowej. 

Działać ma jako kod QR lub w aplika-
cji. W jednym miejscu zintegruje różne 
oferty, bilety oraz informacje o wyda-
rzeniach i komunikacji. - Mamy bar-
dzo dużo zapytań od przedsiębiorców. 
Niektórzy czekają na ruch konkurencji. 
Mówią, że wchodzą po majówce. Ale 
jest już wielu zdecydowanych partne-
rów, którzy weszli do projektu - mówi 
Łukasz Filipowicz, burmistrz Zakopa-
nego - Zgłosiły się oczywiście restau-
racje, ale też zakłady fryzjerskiej, ga-
binety kosmetyczne, serwisy rowerowe, 
kawiarnie. Mamy bardzo dużo chętnych 
kwaterodawców, którzy dzięki opłacie 
miejscowej i Karcie Turysty zyskują re-
klamę swoich miejsc. System odpalamy 
pierwszego maja. Spodziewam się, że na 
początek może być trochę potknięć, bo 
to jest nowość. Ale mieliśmy dużo szko-
leń dla przedsiębiorców, tak że obsługa 
systemu powinna zadziałać.

Aby skorzystać z Karty Turysty, 
należy nocować w legalnym obiekcie. 
Płacisz opłatę miejscową i dzięki temu 
dostajesz kod, który pozwala na akty-
wowanie karty online lub w aplikacji. 
Kod QR skanujesz następnie w wybra-
nych lokalizacjach.

Wśród zapowiadanych korzyści po-
jawić się mają m.in. tańsze przejazdy 
kolejką na Gubałówkę i inne atrakcje 
Polskich Kolei Linowych. - Prowadzi-
my rozmowy z władzami PKL, mam 
nadzieję, że zostaną naszym partnerem 
- podkreśla burmistrz Zakopanego. Po-
dobne zniżki mają dotyczyć term. Za-
równo w formie obniżonych cen bile-
tów, jak i pakietów łączonych.

Zgodnie z zapowiedziami, karta ma 
być swoistym przewodnikiem po atrak-
cjach, jakie oferuje Stolica Polskich Tatr. 
Operatorem programu jest ta sama fir-
ma, która z powodzeniem wdrożyła pod 

Giewontem kartę mieszkańca. Masz 
Kartę Turysty to płacisz mniej, łatwiej 
planujesz pobyt, masz dostęp do spraw-
dzonych, pewnych miejsc. Najbardziej 
skorzystają na niej osoby preferujące 
dłuższy pobyt lub odwiedzające kilka 
miejsc i atrakcji.

Przykładowo jeśli chodzi o kolej na 
Gubałówkę i atrakcje PKL w podob-
nych programach miejskich (np. kar-
ta mieszkańca) pojawiają się zniżki na-
wet do ok. 50% na przejazdy kolejką lub 
wybrane bilety możliwe też rabaty na 
skipassy czy oferty sezonowe (np. nar-
ciarskie)

Karta turysty ma działać podobnie: 
czyli zniżki na wejścia lub gotowe pa-
kiety atrakcji. Z zapowiedzi miasta wy-
nika, że dostaniesz rabaty w restaura-
cjach i karczmach zniżki do muzeów, 
atrakcji rodzinnych, a także możliwe 
oferty typu „2 w cenie 1” lub pakiety 

turystyczne. Oferta obejmie także ga-
stronomię i lokalne atrakcje.

Ile możesz realnie zaoszczędzić? 
Zależy od twojej aktywności. Im więcej 
atrakcji sobie zafundujesz, tym więcej 
rabatów, które dostajesz w restauracjach 
i karczmach, do tego zniżki za wejścia 
do muzeów, atrakcji rodzinnych i roz-
rywkowych. Najprościej mówiąc Kar-
ta Turysty najbardziej opłaca się, jeśli: 
planujesz „zaliczyć” więcej niż jedną, 
dwie atrakcje. Przykładowo chcesz z ro-
dziną wyjechać kolejką na Gubałów-
kę, zrelaksować się w termach, a po-
tem skosztować lokalnej kuchni. Pakiet 
i rabaty uzyskane po sczytaniu twoje-
go kodu QR pozwolą zapłacić mniej-
szy rachunek. 

Miejmy nadzieję, że liczba partne-
rów oferujących bonifikaty naszym go-
ściom w ramach Karty Turysty będzie 
rosła.            rav

Karta Turysty

Ponad 26 tysięcy turystów do Morskiego Oka przewiozły w minionym sezonie 
busy elektryczne Tatrzańskiego Parku Narodowego, o czym mówi Magdalena 
Zwijacz-Kozica w rozmowie z Rafałem Gratkowskim.

E-busy na majówkę

Poświęceniem i okadzeniem stada owiec zakończyło się Święto 
Bacowskie w Ludźmierzu, które odbyło się 26 kwietnia. 

Kardynalski kierdel 

Śmiertelny wypadek w Białce 
Tatrzańskiej i pytania 
o łamanie przepisów 
przez kierowców ze Słowacji.

W piątkowy wieczór 
na drodze krajo-
wej nr 49 w Biał-

ce Tatrzańskiej doszło do tra-
gicznego wypadku drogowego. 
Około godziny 21.20 kierowca 

Fordq Mondeo stracił panowa-
nie nad pojazdem, zjechał z dro-
gi do rowu i uderzył w betono-
wy przepust.

W wypadku zginął 26-letni 
obywatel Słowacji. Podróżująca 
z nim 24-letnia pasażerka zosta-
ła wydobyta z rozbitego pojaz-
du przez strażaków. Z licznymi 
obrażeniami trafiła do szpitala.

Na miejscu przez wiele go-
dzin pracowały służby ratunko-

we oraz policja pod nadzorem 
prokuratora. Przeprowadzono 
szczegółowe oględziny miej-
sca zdarzenia, a rozbity pojazd 
zabezpieczono do dalszych ba-
dań. Śledczy badają również, 
czy związek z wypadkiem miał 
drugi samochód - Ford Fiesta 
na słowackich numerach reje-
stracyjnych, który znajdował 
się w pobliżu miejsca wypadku.

Wypadek wywołał szero-

Tragedia w Białce Rodzinie i najbliższym z powodu śmierci

ŚP. JANA TYLKI
składamy 

wyrazy głębokiego współczucia

Dyrektor COS OPO Zakopane
Bogusława Stępień

ką dyskusję wśród mieszkań-
ców regionu na temat zachowa-
nia kierowców przekraczających 
polsko-słowacką granicę. Część 
z nich zwraca uwagę, że niektó-
rzy kierowcy po wjeździe do 
Polski mogą pozwalać sobie na 
szybszą jazdę. – U siebie jadą 
przepisowo, a po przekrocze-
niu granicy w Jurgowie nagle 
przyspieszają. Widziałem wie-
le takich sytuacji – mówi jeden 
z mieszkańców gminy Bukowi-
na Tatrzańska.      pp

KondoLEncjE

- Czy na majowy weekend 
elektryczne busy wrócą na trasę  
do Morskiego Oka? 

- Planujemy uruchomienie kursów 
e-busów przed weekendem majowym. 
O ile pozwolą na to warunki na drodze 
do Morskiego Oka i nie powrócą zimo-
we warunki. Bezpieczeństwo turystów 
- zarówno podróżujących e-busami, jak 
i pieszo - pozostaje priorytetem.

- Do tej flota TPN liczyła cztery 
pojazdy. Czy udało się zwiększyć 
liczebność?

- Podczas majówki kursy będą reali-
zowane na dotychczasowych zasadach 
i trasach. Utrzymana zostaje m.in. li-
nia Zakopane - Morskie Oko - Zakopa-
ne dla osób z niepełnosprawnościami 
i ich opiekunów. Na tym etapie wyko-
rzystywana będzie dotychczasowa flo-
ta czterech pojazdów. Równolegle trwa 
zaawansowany proces związany z po-
zyskaniem dofinansowania na zakup 
kolejnych busów. Zakończyły się oce-
ny wniosku oraz negocjacje, przed nami 
kolejne etapy procedury.

- Czy cena biletu utrzyma się  

na tym samym poziomie? 

- Obecnie przewiduje się utrzyma-
nie zbliżonego poziomu cen biletów. 
Przejazdy dla osób z niepełnospraw-
nościami na linii Zakopane - Morskie 
Oko - Zakopane pozostaną bezpłatne.

- Co z finansowaniem pilotażowego 
programu?

- Finansowanie pilotażu opiera się 
głównie na środkach własnych Tatrzań-
skiego Parku Narodowego oraz przy-
chodach z biletów. Kursy pozostaną 
płatne, dofinansowanie dotyczy zaku-
pu pojazdów i nie oznacza, że usługa 
jest bezpłatna. Bieżące funkcjonowa-
nie, energia, obsługa, serwis, amorty-
zacja, ubezpieczenie - to wszystko ge-
neruje stałe koszty.

- Jak duże było zainteresowanie 
turystów przejazdami w minionym 
sezonie?

- Zainteresowanie przejazdami e-
-busami w minionym sezonie było wy-
sokie. Z ekologicznego transportu sko-
rzystało około 26 tysięcy pasażerów. 
W tym blisko cztery tysiące osób z nie-
pełnosprawnościami wraz z opiekuna-
mi. Dane te potwierdzają zasadność 
kontynuowania oraz rozwijania pilota-
żu, w tym dalszego funkcjonowania po-
jazdu dedykowanego osobom z niepeł-
nosprawnościami. 
- Jeśli nie uda się uruchomić 
transportu na majówkę, czy pilotaż 
będzie rozwijany?

- Naszym celem jest uruchomie-
nie przewozów już w weekend majo-
wy. Niezależnie od dokładnego termi-
nu startu po przerwie zimowej, pilotaż 
jest kontynuowany. Projekt zeroemisyj-
nego transportu do Morskiego Oka ma 
charakter długofalowy i będzie rozwija-
ny w miarę dostępnych możliwości or-
ganizacyjnych i finansowych.

B acowie i juhasi przynieśli w da-
rach ofiarnych owieczkę oraz 
produkty regionalne podczas 

uroczystej Mszy św. w ludźmierskiej 
bazylice, której przewodniczył metro-
polita krakowski kard. Grzegorz Ryś. 
W homilii podkreślał, że do wspólno-
ty Kościoła prowadzi tylko jedna droga 
– Chrystus – i przestrzegał przed szu-
kaniem innych, pozornych rozwiązań. 
Zachęcał także do budowania relacji 
opartych na życzliwości, dostrzegania 

potrzebujących oraz dawania świadec-
twa wiary w codziennym życiu.

Hierarcha mówił o roli pasterza, 
który nie prowadzi siłą, lecz słowem, 
oraz zwrócił uwagę, że ważne jest, by 
człowiek nawet w trudnych sytuacjach 
nie ulegał złu. Podkreślił również po-
trzebę troski o jedność wspólnoty.

W Święcie Bacowskim uczestni-
czyli bacowie i juhasi z Podhala, Spisza 
i Orawy, a także przedstawiciele władz 
samorządowych i wojewódzkich. Zwra-
cano uwagę na malejącą liczbę hodow-

ców owiec. Kard. Ryś poprosił wiernych 
o modlitwę w intencji nowych powołań 
kapłańskich, podkreślając, że Kościół 
potrzebuje pasterzy.

Uroczystości towarzyszyła opra-
wa regionalna – obecne były poczty 
sztandarowe i kapela góralska. Bacowie 
otrzymali tradycyjne sajty oraz inne po-
święcone dary. Na zakończenie Mszy 
św. poświęcono kierdel owiec, a przed-
stawiciele władz przekazali 2 mln zł na 
program „Małopolski Wypas Kulturo-
wy” wspierający pasterstwo.

Na koniec podziękowano uczestni-
kom oraz poświęcono kopię figury Mat-
ki Boskiej Ludźmierskiej, która trafi do 
kościoła w Szczawnicy. Święto Bacow-
skie odbywa się co roku w okolicach 
wspomnienia św. Wojciecha, patrona 
wiosennego redyku.

Tekst i fot.: Jan Głąbiński

Ludźmierz
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- W górach nie potrafisz 
się nie pomodlić, bo jest tu 
tak wyjątkowo. Góry mają 
moc nawracania – mówił 
kard. Grzegorz Ryś podczas 
XVIII Spotkania Przyjaciół 
Kasprowego Wierchu.

W y d a r z e n i e 
miało miej-
sce w sobotę 
25 kwietnia. 

Kard. Grzegorz Ryś przyznał, 
że lubi odprawiać Msze św. na 
różnych górskich szczytach, ma 
ich już na swoim koncie sporo, 
wymienił m.in. Rysy. – Po co 
w górach odprawiać Msze św.? 
One przecież same nie zaśpie-
wają Chwała na wysokości. Po-
trzebujemy tutaj wyjść, by one 
– te wszystkie szczyty dookoła 
– mogły pomodlić się naszymi 
ustami – zauważył kard. Grze-

gorz Ryś. – W górach nie potra-
fisz się nie pomodlić, bo tak tu-
taj jest wyjątkowo, w końcu góry 
mają moc nawracania – podkre-
ślił hierarcha.

Nawiązał do nauczania pa-
pieża Franciszka i Jana Pawła II. 
– Papież Franciszek mówił o na-
wracaniu ekologicznym, ale ze 
zdumieniem odkryłem, że o tym 
wspominał także Jan Paweł II. 
Na czym ono polega? Związa-
ne jest bowiem z trzema aspek-
tami. Trzeba wziąć pod uwagę 
wdzięczność i bezinteresowność. 
Przecież nic nie zrobiliśmy przy 
nich – przy górach, przy ich ma-
jestacie i pięknie. Spotykamy 
się tu z anielskim pięknem, da-
nym nam zupełnie darmo – mó-
wił kard. Ryś. – Obdarowanie zo-
bowiązuje nas do wdzięczności, 
do wyrwania się z tego naszego 
lubianego paradygmatu: sprze-
dać, kupić – zachęcał metropo-
lita krakowski.

W ekologii nawracania waż-

kasprowy,  
ekologia i nawrócenie 

Wójt Gminy Spytkowice 
Działając zgodnie z art. 35 ust. 1 i 2 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997r.  

o gospodarce nieruchomościami  
(t.j. Dz.U. z 2026r. poz. 399 z późn. zm. ) 
informuję, że w dniu 27 kwietnia 2026r.  

na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Gminy Spytkowice  
i na stronie internetowej Urzędu Gminy Spytkowice  

wywieszono na okres 21 dni 

wyKAZ nIERuChomoŚCI 
stanowiących własność Gminy Spytkowice  

przeznaczonych do użyczenia

Rada Nadzorcza Spółdzielni Mieszkaniowej L-W „POŁONINY”  
34-460 Szczawnica Os. Połoniny 2a

ogłasza nabór na stanowisko 

Głównego Księgowego Spółdzielni
Praca ma związek z prowadzeniem pełnej księgowości zgodnie z ustawą 
o rachunkowości i przepisami prawa podatkowego. Spółdzielnia może 
zaproponować wynajem lokalu mieszkalnego w czasie zatrudnienia w ra-
mach najmu okazjonalnego.

Wymagane dokumenty aplikacyjne można składać w terminie do 
11.05.2026 do godz. 14.00 w sekretariacie Spółdzielni Os. Połoniny 2a, 
lub listem poleconym lub na adres mailowy Spółdzielni sekretariat@siec-
pieniny.net Spółdzielnia zastrzega sobie odwołania lub unieważnienia 
konkursu bez podania przyczyny. Dodatkowe informacje można uzyskać 
w ramach kontaktu osobistego lub telefonicznego 18 262 25 95 wew. 21.
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na „Świętej Górze” trzeba prze-
cież komuś przekazać, by kolej-
ne pokolenia mogły cieszyć się tą 
piękną tradycją – zaznaczał Rafał 
Sonik. – Rzeczywiście sami w Za-
kopanem doświadczamy wielkie-
go problemu z demografią – mó-
wił Łukasz Filipowicz, burmistrz 
Zakopanego, który także przybył 
na Kasprowy Wierch.

Głos zabrał również Hu-
bert Pietrus, ambasador Funda-
cji Dobry Hasztag, nauczyciel 
w jednej z krakowskich szkół 
średnich. - Zróbmy dla naszych 
dzieci wszystko, by świat, któ-
ry im przekazujemy był świa-
tem opartym na dobrych war-
tościach, był światem, w którym 
nie ma miejsca na nienawiść, 
światem, w którym ludzie sza-
nują się wzajemnie mają w sobie 
to, czego dzisiaj tak wielu z nas 
brakuje.... empatię. To wszystko 
o czym mówię jest takie proste, 
wydawałoby się na wyciągnię-
cie ręki... a jednak wciąż tak od-
ległe. Jeżeli chcemy zmian musi-
my pamiętać, że zmiany muszą 
rozpocząć się od nas. Od ludzi 
dorosłych, od naszych domów. 
Dzieci, młodzież, oni czekają na 
nas. Sami nie dadzą rady. Reaguj-
my, za nim będzie za późno – za-
uważył Hubert Pietrus.

W Spotkaniu Miłośników 
Kasprowego Wierchu uczest-
niczył też jeden z ukraińskich 
dyplomatów, który wyraził 
wdzięczność za pomoc niesio-
ną przez Polaków na rzecz jego 
kraju. – Tak niedawno cała archi-
diecezja krakowska wspomogła 
nas agregatami prądotwórczymi. 
Dziękujemy za wszelką pomoc, 
niesioną także dzieciom, bo to 
przecież one będą kiedyś współ-

na jest – zdaniem metropolity 
krakowskiego – zależność mię-
dzy ludźmi, między zwierzętami. 
– Już św. Bonawentura uważał, że 
każde stworzenie jest odbiciem 
Świętej Trójcy. Nigdy nie osią-
gniemy szczęścia w izolacji. Na-
rzekamy na samotność, ale ona 
potem staje się dla nas wygod-
na, powoduje, że jesteśmy nie-
zależni. Dorosły człowiek nega-
tywnie to wszystko weryfikuje, 
bo po prostu brakuje mu postawy 
przyjmowania i dawania – wyja-
śniał kard. Ryś.

Metropolita krakowski na-
wiązał też do odpowiedzialno-
ści i dojrzałości. – Musimy być 
odpowiedzialni za całe stworze-
nie, za to co widzimy, także wo-
kół nas, tutaj na szczycie Ka-
sprowego Wierchu. Inaczej cała 
natura staje się jedną wielką kon-
sumpcją – wyjaśniał kard. Ryś.

Podczas Mszy św. zaśpie-
wał chór z parafii św. Marcina 
z Klikuszowej koło Nowego Tar-
gu. Zaś w koncelebrze wspólnie 
z kard. Rysiem modlił ks. Ma-
riusz Dziuba, ks. Paweł Kum-
mer i ks. Łukasz Jachymiak.

Wszystkich uczestników 
XVIII Spotkania Miłośników 
Kasprowego Wierchu pozdrowił 
Rafał Sonik, filantrop i społecz-
nik, pomysłodawca tatrzańskich 
spotkań. – Co roku skupiamy się 
w naszym przesłaniu i modlitwie 
w wybranym temacie. Dzisiaj po-
dejmujemy problemy demogra-
ficzne, ale też potrzeby i ochro-
nę dzieci. Historie, które trwają 
i są opowiadane podczas spotkań 

tworzyć historię Europy – mówił 
przedstawiciel Ukrainy.

Na Kasprowym Wierchu 
wspominano osoby, które zmar-
ły, a były związane z górami, ze 
Spotkaniami na „Świętej Górze 
Narciarzy”. Na zakończenie wy-
puszczono w niebo dwa białe go-
łębie, ciekawym symbolem był 
także biały szybowiec, który la-
tał nad Kasprowym Wierchem 
w czasie, kiedy trwało spotkanie. 
Na szczycie pojawili się jak za-

wsze górale w strojach regional-
nych, m.in. z Chochołowa i No-
wego Targu.

Jak zawsze spotkanie zakoń-
czyło się zrobieniem wspólnego 
zdjęcia i posiłkiem. Wcześniej 
były pokazy archiwalnych fil-
mów. Uczestnikom wydarzenia 
towarzyszyła wyjątkowo pięk-
na pogoda na Kasprowym Wier-
chu, gdzie zalega jeszcze sporo 
śniegu. 

Jan Głąbiński
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Przed nimi tylko matura 
i otwarty cały świat.

B yły kwiaty, gratula-
cje, słowa i łzy wzru-
szenia. W miniony 
piątek maturzyści 

w Liceum Ogólnokształcącym 
im. Oswalda Balzera w Zako-
panem usłyszeli swój ostatni 
w szkolnych murach dzwonek. 
W auli szkoły odbyło się uroczy-
ste przekazanie sztandaru młod-
szym o rok trzecioklasistom.

- W takim gronie widzimy 
się po raz ostatni. Ta chwila już 
się więcej nie powtórzy, może to 
brzmi trochę sentymentalnie, ale 
to prawda. Będziecie się w przy-
szłości spotykać na klasowych 
zjazdach, ale w takim gronie 
jak dziś jesteśmy w szkole już 
nie - podkreślił Marek Donato-
wicz, dyrektor Liceum Ogólno-
kształcącego im. Oswalda Balze-
ra w Zakopanem.

Opuszczający szkolne mury 
czwartoklasiści przekazali sztan-
dar szkoły swym młodszym 
o rok kolegom z klas trzecich.

Dyrektor przypomniał, że 
dla czwartoklasistów kończą się 
zajęcia lekcyjne, a przed nimi już 
tyko egzamin dojrzałości, matu-
ra. - Dzisiaj zabrzmi ostatni raz 
dzwonek - zaznaczył dyrektor 
„Balzera”. Po uroczystym prze-
kazaniu sztandaru powitał przy-

byłych na pożegnalne spotkanie 
gości, a wśród nich wicestaro-
stę Wawrzyńca Bystrzyckie-
go, reprezentantki Stowarzy-
szenia Absolwentów Liceum 
Ogólnokształcącego im. Oswal-
da Balzera Małgorzatę Gładoch 
i Barbarę Święchowicz, a także 
Agnieszkę Kołodziejczyk, wła-
ścicielkę firmy Prymus, która 
jest fundatorem nagród dla naj-
lepszych uczniów.

Wawrzyniec Bystrzycki ży-
czył maturzystom najlepszych 
wyników na egzaminie dojrzało-
ści, a w przyszłości realizacji za-
wodowych marzeń. - Abyście się 
dostali do wymarzonych uczel-
ni. Nie bójcie się odważnych de-
cyzji w swoim życiu i wyzwań. 
Nie zawsze w życiu wszystko się 
układa. Zdarzają się też poraż-
ki, ale porażki kształtują charak-
ter, wzmacniają go. Drodzy ma-
turzyści! Życzę Wam połamania 
piór, jak najlepszych wyników 
i powodzenia.

Dyrektor zaprosił na sce-
nę dwóch najlepszych w tym 
roku uczniów. To Ramin Dzha-
farov z klasy 4A, który niedaw-
no został laureatem II stop-
nia Ogólnopolskiej Olimpiady 
„O Diamentowy Indeks AGH”, 
osiągając w finale znakomity 
wynik 96%. Gratulowała mu na-
uczycielka matematyki i wycho-
wawczyni Agnieszka Schwenk. 
Ramin miał też najwyższą śred-
nią w szkole 5.5.

- Dziewięć godzin w tygo-
dniu przez cztery lata to jest 
naprawdę dużo czasu. Chyba 
z własnymi dziećmi tyle cza-
su nie spędziłam - przyznała 
Agnieszka Schwenk. Przypo-
mniała jednak, że Ramin brał 
udział w dużej ilości konkur-
sów matematycznych. Olimpia-
da o diamentowy indeks AGH 
była „wisienką na torcie”. - Ma 
już indeks w kieszeni, o ile zde-
cyduje się właśnie na AGH - 
podsumowała opiekunka zdol-
nego maturzysty.

Kolejny maturzysta 4A to 
Maciej „Czarodziej” Naglak, 
którego sylwetkę przedstawi-
ła polonistka Marcjanna Bor-
kowska

”Czarodziej” Maciek jest 
dwukrotnym finalistą. W kla-
sie trzeciej zdobył tytuł finali-
sty olimpiady Wiedzy o Afryce, 
a w tym roku zdobył kolejny tytuł 
olimpiady literatury i języka pol-
skiego. - To jest ogromne wyróż-
nienie, bo Maciek już ma w tym 
momencie sto procent z matu-
ry z języka polskiego - podkre-
śliła polonistka. Życząc, aby ki-
logramy przeczytanych książek 
pogłębiły z pewnością już bar-
dzo szerokie spojrzenie na świat, 
rolę pamięci, historię i tożsamość 
człowieka. Swoje nagrody naj-
lepszym uczniom wręczyła też 
właścicielka Prymusa. - Prymus 
dla prymusa - podsumował Ma-
rek Donatowicz.

Ostatni dzwonek

Ramin Dzhafarov i Maciej Naglak (z prawej) ze swoimi nauczycielkami Agnieszką Schwenk (z lewej) i Marcjanną Borkowską

Mieszkanka Wyskówek 
w Zakopanem apeluje o pilną 
interwencję w sprawie 
narastających uciążliwości 
związanych z ruchem quadów, 
motocykli i kuligów. 

N a niedawnej sesji Rady 
Miasta Zakopane głos 
zabrała mieszkanka 

Wyskówek. Jak relacjonowała, 
mieszkańcy od dłuższego cza-
su mierzą się z intensywnym 
ruchem quadów, motocykli, a w 
sezonie zimowym także skute-
rów śnieżnych i kuligów.

Wskazano, że część działal-
ności prowadzona jest przez wy-
pożyczalnie spoza Zakopanego 
oraz podmioty organizujące ku-
ligi z sąsiednich miejscowości, 
m.in. Murzasichla. Mimo licz-

nych interwencji i kierowanych 
do władz pism, sytuacja – we-
dług mieszkańców – nie ule-
gła poprawie.

Szczególnie niepokojące 
mają być skutki środowiskowe. 
Mieszkańcy mówią o degrada-
cji terenu, rozjeżdżaniu dróg po-
lnych i niekontrolowanym wjeź-
dzie pojazdów terenowych. Jak 
podkreślono, zbierano nawet 
odpady pozostawiane w okoli-
cy – w sumie 27 worków śmie-
ci. Zwracanie uwagi użytkowni-
kom pojazdów spotyka się, jak 
relacjonowano, z obojętnością.

Występująca mieszkan-
ka podkreśliła, że Wyskówki 
są strefą zamieszkania, w któ-
rej obowiązują ograniczenia 
prędkości i zakazy wjazdu dla 
części pojazdów, jednak nie są 
one respektowane. Problem ma 

Apel o zdecydowane 
działania władz

Oddział ponownie otwarty!
Bank BNP Paribas przy ul. Chramcówki 33

w Zakopanem znów zaprasza!

l Nowoczesne wnętrze i pełna dostępność
   dla osób z niepełnosprawnościami
l Konto dla podróżników z Kartą Otwartą na Świat
l Konto „Otwarte na Biznes” idealne dla przedsiębiorców

Zapraszamy! Razem możemy więcej!

REKLAMA

Anna Rejewska, nauczyciel-
ka języka polskiego wręczyła też 
nagrodę dla Roksany Nowak, 
która w trakcie roku szkolnego 
w klasie 4E nie opuściła ani jed-
nej godziny lekcyjnej. 

Ramin Dzhafarov po raz ko-
lejny został zaproszony na scenę. 

- Jest nam niezmiernie 
miło, że możemy cię nagrodzić 
nagrodą stowarzyszenia, któ-
ra się nazywa Nagroda Profe-
sora Balzera. Jest ona przyzna-

wana już od 2014 roku. Częścią 
tej nagrody, jest również auto-
matyczne członkostwo w sto-
warzyszeniu. Więc od dzisiaj je-
steś członkiem stowarzyszenia. 
Natomiast pozostałych absol-
wentów serdecznie zapraszam 
do wstąpienia w nasze szeregi. 
Stowarzyszenie ma dwadzie-
ścia jeden lat, bo działamy od 
2005 roku - zaznaczyła Małgo-
rzata Gładoch ze Stowarzysze-
nia Absolwentów.

Nauczycielki, wychowaw-
czynie poszczególnych klas 
zapraszały na scenę najlepsze 
uczennice i uczniów, którzy 
zasłużyli na świadectwa z wy-
różnieniami. Po wręczeniu na-
gród najlepszym uczennicom 
i uczniom, młodzież zaprezen-
towała program artystyczny 
z sądu rodem - „Państwo kon-
tra maturzysta”. 

Tekst i fot.: 
Rafał Gratkowski

Policjanci z Zakopanego zatrzymali 36-letniego mężczyznę, 
który może mieć związek z podpaleniami koszy na śmieci 
w centrum miasta. Do zdarzeń doszło w miniony weekend na 
terenie Równi Krupowej.

Podpalacz

J ak informuje asp. sztab. 
Roman Wieczorek, rzecz-
nik zakopiańskiej policji, 

w niedzielę wieczorem strażacy 
otrzymali zgłoszenie o pożarach 

koszy na odpady. W krótkim cza-
sie zapaliły się trzy pojemniki. 
W akcji uczestniczyli również 
policjanci, którzy ustalili wize-
runek i rysopis podejrzewane-
go sprawcy.

Już następnego dnia rano 
funkcjonariusze wydziału kry-
minalnego namierzyli mężczy-
znę mogącego odpowiadać za 
zniszczenia. 36-latek, bez sta-
łego miejsca zamieszkania, zo-
stał zatrzymany przez dzielni-
cowych.

Wstępnie straty oszacowano 
na około 1000 złotych. Zatrzy-
manemu może grozić kara do 5 
lat pozbawienia wolności.

rav

być szczególnie widoczny tak-
że w kontekście ochrony przy-
rody w rejonie Tatrzańskiego 
Parku Narodowego Tatrzański 
Park Narodowy oraz w związ-
ku z funkcjonowaniem lokal-
nych regulacji dotyczących par-
ków kulturowych.

Zwrócono również uwagę 
na nierównomierne egzekwowa-
nie przepisów w regionie – w są-
siednich gminach, takich jak Po-
ronin, działalność tego typu ma 
być bardziej ograniczana, co 
zdaniem mieszkańców prowa-
dzi do przenoszenia ruchu tu-
rystycznego na ich teren.

Na zakończenie apelu pa-
dło wezwanie do zwiększenia 
kontroli, lepszej współpracy 
międzygminnej oraz podjęcia 
konkretnych decyzji administra-
cyjnych, które miałyby zapewnić 
mieszkańcom prawo do spokoj-
nego życia i ochronę lokalnego 
środowiska.          pp
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15 Nowotarska Noc Muzeów

Czarny Dunajec

REKLAMA

KULTURA

Sławosz Uznański zainteresował nas kosmosem, a Sławosz Smoleń w nowotarskich „Jatkach” 
zachęca nas do odbycia podróży artystycznej, którą nazwał „Ludyny”. 

Ludyny S³awosza Smolenia 

Od prawej: Anna Dziubas, S³awosz Smoleń i wojciech Inglot. wernisaż by³ pe³en po-
zytywnych artystycznych uniesień.

Prawie 200 prezentacji miało miejsce na scenie 
widowiskowej Centrum Kultury i Promocji w Czarnym 
Dunajcu podczas tegorocznego Muzykowania na Duchową 
Nutę. Wydarzenie odbyło się w miniony weekend. 

Misja ratowania tożsamości regionalnej 

Na scenie prezentuje się zespó³ „Mali Miętusianie”. 
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ANTYKI 

I GALERIA

pOd ŚwIĘTYM MIKOŁAJEM

MUZEUM
Jerzy popielak - twórczość

zbrojownia
Figury świętych

ZAKOPANE
ul. Kościuszki 3

pon. - piątek
od 10.00-18.00

w sobotę 
od 10.00-16.00 

Tel. 18 20 64 406
+48 601 464 133

III piętro SDH GRANIT
OGłOSzenia 

drObne i reKlamy
do Tygodnika Podhalańskiego 

w Czarnym dunajcu 

przyjmuje codziennie

KanTOr  
„U bObKa”
Usługi turystyczne

Czarny dunajec, rynek 7

W sobotni wieczór 25 
kwietnia w Galerii 
Sztuki BWA „Jat-

ki” w Nowym Targu odbył się 
wernisaż wystawy pt. „Ludy-
ny” Sławosza Smolenia. - Cie-
szę się, że tu jesteście, że jest was 
tak wielu. To świadczy o tym, iż 
przyszyli tu ludzie różnych po-
glądów, wizji, których znam. Je-
steśmy wszyscy w przestrzeni 
wolnej od podziałów - zauważył 
artysta. A publiczność faktycz-
nie bardzo dopisała. Była i mu-

zyczna niespodzianka, wszak na 
saksofonie zagrał znany i cenio-
ny saksofonista Wojciech Inglot.

- Sztuka moja to trawesta-
cja rzeczywistości oraz przeni-
kanie się klasycznych form z ab-
surdem. To zacieranie się moich 
własnych racji z moimi wła-
śnie nowymi racjami. Oraz pró-
by ich obnażania i pozbawiania 
pierwotnego znaczenia. To for-
my powstające zupełnie nieza-
leżnie od moich koncepcji, które 
rano są, a wieczorem nikną, stąd 
od jakiegoś czasu drewniane pik-

togramy człowieka. Tak, od tra-
dycyjnych mediów wiele razy 
uciekałem i wstydziłem się ich. 
Nic z tego, nie umiem działać 
w świecie mi obcym. Zatem uży-
wam języka, który znam i nim do 
Was przemawiam - snuł reflek-
sje Sławosz Smoleń.

Sławosz Smoleń urodził 
w 1969 r. w Beskidzie Wyspo-
wym. Jest absolwentem Liceum 
Sztuk Plastycznych im. A. Ke-
nara w Zakopanem i Akademii 
Sztuk Pięknych w Krakowie.

Wszystkim za wspólne prze-

żywanie wizji artystycznej Sła-
wosza Smolenia podziękowała 
Anna Dziubas, kierownik „Ja-
tek”, które działają w ramach 
Małopolskiego Centrum Kul-
tury „Sokół” w Nowym Sączu. 
Podkreśliła, że wernisaż odby-

wa się w ramach 15 Nowotar-
skiej Nocy Muzeów, w 35-lecie 
Galerii i 680-lecie Królewskie-
go Miasta Nowy Targ. Wystawę 
można zobaczyć do 26 maja.

Tekst i fot.: 
Jan Głąbiński

P rzez dwa dni na scenie 
prezentowały się zespo-
ły oraz soliści z reper-

tuarem opartym o twórczość 

Andrzeja Knapczyka-Ducha, 
urodzonego w 1886 roku muzy-
kanta, kompozytora oraz peda-
goga. To on odważył się wyjść 
poza sztywny kanon, wzboga-

cając zwyczajowy, trzyosobowy 
skład kapeli i nadając podhalań-
skiej muzyce nową głębię. Jako 
prymista i nauczyciel szczegól-
ną wagę przywiązywał do praw-
dy zawartej w pieśniach.

W 2026 r. przypadają dwie 
kluczowe daty związane z arty-
stą - 140. rocznicę urodzin oraz 
80. rocznica jego śmierci.

Oglądając setki młodych gó-
ralek i górali na scenie widowi-
skowej Centrum Kultury i Pro-
mocji Czarnym Dunajcu miało 
się wrażenie, że to coś więcej niż 
konkurs - to żywy pomnik wy-
stawiony człowiekowi, którym 
był A. Knapczyk-Duch. W do-
bie globalizacji dbałość o czy-
stość przekazu, o archaiczne 
brzmienia i autentyzm śpiewu 
staje się misją ratowania tożsa-
mości regionalnej.

Organizatorem tegorocz-
nego Muzykowania na Ducho-
wą Nutę było Centrum Kultury 
i Promocji w Czarnym Dunaj-
cu, a od strony medialnej patro-
nował mu m.in. „Tygodnik Pod-
halański”.

Tekst i fot.: Jan Głąbiński 

Na tablicy ogłoszeń Szkoły  
Podstawowej w Ostrowsku  

oraz na stronie internetowej 
www.spostrowsko.pl i w BIP-ie 

Szkoły Podstawowej Ostrowsko

znajduje się 

WyKaz  
nIERuChomoŚCI 

przeznaczonej do najmu 
z miejscowości ostrowsko, 
własność Gminy nowy Targ
Szczegółowe informacje udziela 

Dyrektor Szkoły Podstawowej  
pod nr tel: (18) 265 35 61
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RABKA-ZDRóJ

Instytucję od lat dającą pracę ludziom wykluczonym społecznie 
dobił przetarg rozstrzygnięty przez gminę.

koniec rabczańskiej 
spółdzielni socjalnej

Rabczański Park Zdrojowy wymaga specjalnej troski.

Rabczański samorząd przejmuje kolejne drogi serwisowe wzdłuż nowej zakopianki.

Weź pan drogę, darmo

Gmina sukcesywnie przejmuje w zarząd drogi serwisowe wzdłuż nowej Zakopianki.

Znowelizowane przepisy o ochronie przyrody ograniczają 
prawa samorządów i mogą utrudnić prowadzenie inwestycji – 
przestrzegają samorządowcy.

Rezolucją uzdrawianie

Samorząd dołoży 110 tysięcy złotych do budowy kaplicy 
cmentarnej na Zaborni.

Kaplica podrożała

P rzed miesiącem Rada 
Miasta zastanawiała się, 
czy przystać na propo-

zycję Generalnej Dyrekcji Dróg 
Krajowych i Autostrad. Admi-
nistrator nowego odcinka dwu-
pasmowej Zakopianki posta-
nowił przekazać gminie część 
dróg serwisowych ciągnących 
się wzdłuż drogi krajowej. Cho-
dziło o 2,7 kilometra nowych, 
asfaltowych traktów. Samo-
rządowcy mieli sporo dylema-
tów. Z kolei administrator drogi 

przekonywał, że jeśli nadal bę-
dzie zarządzał traktami, te będą 
utrzymywane zimą w ostatniej 
kolejności, a właściciele gruntów 
przylegających do dróg serwiso-
wych – starając się o pozwole-
nie na budowę – będą musieli 
liczyć się z obostrzeniami, po-
dobnie jakby zamierzali zloka-
lizować inwestycję koło dwupa-
smówki.

Przejęcie dróg przez gmi-
nę miało zmienić sytuację dia-
metralnie: mieszkańcy mogliby 
liczyć na szybką reakcję służb 

w wypadku ataku zimy, a ewen-
tualne uzgodnienia w wypadku 
nowych inwestycji wydawała-
by gmina. Były też minusy całej 
operacji. Utrzymanie dróg jest 
kosztowne, choć w wypadku zu-
pełnie nowych odcinków obję-
tych gwarancją przynajmniej 
początkowe koszty nie były-
by wielkie.

Ostatecznie, po burzliwej 
dyskusji, radni dali się przeko-
nać i przed miesiącem zagłoso-
wali za przejęciem pierwszego 
2,7-kilometrowego pakietu dróg. 
Na najbliższą sesję trafi pod ob-
rady kolejna podobna uchwa-
ła, dotycząca kolejnego odcin-
ka dróg serwisowych po prawej 
stronie Zakopianki, jadąc w stro-
nę Zakopanego – od zakrętu do 
parkingu koło kościółka. To od-
cinek o długości 800 metrów. 
Radni rozpatrywali projekt na 
posiedzeniu komisji budżetowej. 
Tym razem projekt zyskał pozy-
tywną opinię bez zbędnych dys-
kusji.

Tekst i fot.: 
Marek Kalinowski

N a problematyczną no-
welizację ustawy 
o ochronie przyrody, 

przygotowaną pod koniec ubie-
głego roku, zwrócili uwagę samo-
rządowcy zrzeszeni w Stowarzy-
szeniu Gmin Uzdrowiskowych.

Zdaniem przedstawicieli sa-

morządów znowelizowane prawo 
niesie za sobą szereg niekorzyst-
nych zmian, jak choćby to, że rola 
samorządów, które dotąd musia-
ły zatwierdzać kluczowe kwestie 
związane z ochroną środowiska, 
została zniwelowana do opinio-
wania. Ale to nie koniec negatyw-
nych zmian. Zdaniem samorzą-

dowców nowe przepisy wydłużą 
i skomplikują procesy inwestycyj-
ne, komplikują proces konsultacji 
społecznych, podwyższają opła-
ty, przenoszą część kompetencji 
z gmin do starostw i wiele innych.

Władze rabczańskiej gmi-
ny, która jako uzdrowisko szcze-
gólnie odczuje negatywne skutki 
zmian w przepisach, przygotowa-
ły projekt rezolucji protestacyj-
nej. Podobne dokumenty zamie-
rzają uchwalić też inne samorządy 
zrzeszone w Stowarzyszeniu 
Gmin Uzdrowiskowych, a także 
radni innych miejscowości tury-
stycznych.         mk

D odatkowa kwota ma 
pokryć koszty przebu-
dowy oświetlenia pla-

cu przy budowanym obiekcie, 
a także montażu monitoringu. 
Wzmocnienia wymaga również 
grunt pod placem przy kaplicy. 

Dodatkowe roboty zostały wyce-
nione na 110 tysięcy złotych.

Tymczasem bryła nowej ka-
plicy na cmentarzu komunalnym 
jest już niemal gotowa. Obiekt 
można podziwiać w pełnej kra-
sie, gdyż zniknęło odgradzające 
plac budowy ogrodzenie.

mk

D ziewięćsił – Spół-
dzielnia Socjal-
na powołana 14 lat 
temu decyzją Rady 

Miasta. Samorząd stworzył tę 
nowotarską strukturę z dwóch 
powodów. Pracę mieli w niej 
znaleźć ludzie wykluczeni spo-
łecznie, niezaradni, długotrwale 
bezrobotni z różnych życiowych 
powodów. Druga przyczyna – 
troska o największą rabczańską 
atrakcję – zrewitalizowany świe-
żo Park Zdrojowy. Ogromna połać 
miejskich zadrzewień wymagała 
specjalnego traktowania. Po miej-
skich alejkach nie mogły się po-
ruszać ciężkie pojazdy, wszelkie 
prace musiały być wykonywane 
ręcznie. Spółdzielnia szybko do-
stosowała się do tych specyficz-
nych wymogów. Przez kilkanaście 
lat nikt nie miał zastrzeżeń do ja-
kości świadczonych usług. Sa-
morządowcom nie przeszło też 
przez myśl, by utrzymanie par-
ku powierzyć komuś innemu. Tej 
kooperacji sprzyjały zapisy Pra-
wa zamówień publicznych, któ-
re w majestacie prawa pozwalały 
samorządowi na faworyzowanie 
własnej spółdzielni.

Współpraca na linii Dzie-
więćsił – samorząd zakończyła się 
zupełnie niespodziewanie w tym 
roku. Samorząd ogłosił przetarg 
na utrzymanie parku, w którym 
spółdzielnia złożyła najkorzyst-
niejszą ofertę. Ta jednak nieco 
przekraczała kwotę, jaką na utrzy-
manie parku postanowił przezna-
czyć samorząd. Z kolei spółdziel-
nia wyżej wyceniła swoje usługi, 
bo miasto w specyfikacji zapisa-

ło konieczność wymiany piasku 
na boisku do siatkówki plażowej. 
Sama ta operacja mogła pochło-
nąć kilkaset tysięcy złotych.

Samorząd pierwszy przetarg 
unieważnił i ogłosił kolejny. Po-
stanowił też nie brać pod uwagę 
zapisu zezwalającego na fawory-
zowanie własnej spółdzielni.

Burmistrz Leszek Świder 
tłumaczy, że artykuł 94 Prawa 
zamówień publicznych może 
być stosowany przez ogłaszają-
cy przetarg samorząd, ale wca-
le nie musi. – To nie jest obowią-
zek zamawiającego. Uznałem, że 
nie możemy pozbawiać szan-
sy innych podmiotów, by mogły 
wystartować w przetargu. Nie 
chcemy ograniczać konkurencji 
– zaznacza. – Gdybyśmy zawęzi-
li wybór do jednej spółdzielni, to 
byłby monopol – podkreśla. Za-
pewnia, że rozstrzygając przetarg, 
samorząd kierował się wyłącznie 
kryteriami ekonomicznymi. Roz-
strzygnięcie przyniosło około 260 
tysięcy złotych oszczędności – 
podkreśla.

Władze spółdzielni twierdzą, 
że stawka zaproponowana w prze-
targu przez konkurencję jest rażą-
co zaniżona, a na takie praktyki 
ogłaszający przetarg samorząd 
powinien natychmiast zareago-
wać. Tomasz Majchrzak z zarzą-
du spółdzielni wylicza, że kra-
kowska firma, która zwyciężyła 
w przetargu, zobowiązała się za-
trudnić 8 osób. Jeśli do tego kosz-
tu doliczy się jeszcze konieczność 
uzupełnienia nasadzeń, to koszto-
rys zbliża się do kwoty przetargu. 
A gdzie pozostałe koszty? – Bur-
mistrz ma zbadać, czy cena nie 

jest rażąco niska – kwituje przed-
stawiciel spółdzielni. Leszek Świ-
der odpiera zarzuty, wypomina-
jąc, że Dziewięćsił nie skorzystał 
z możliwości odwołania się od 
rozstrzygnięcia przetargu do Kra-
jowej Izby Odwoławczej Urzędu 
Zamówień Publicznych. Tym sa-
mym spółdzielnia zaakceptowała 
swoją przegraną.

– Gdybyśmy się odwołali, 
byłby trzeci przetarg i znów by-
śmy przegrali – odpowiada To-
masz Majchrzak, przypominając, 
że magistrat, ogłaszając przetarg, 
bardzo poszedł konkurencyjnej 
firmie na rękę, rezygnując z sze-
regu zapisanych w przetargo-
wej specyfikacji zastrzeżeń, jak 
choćby wymogów dotyczących 
doświadczenia pracowników, 
ich wykształcenia i wyposażenia 
w specjalistyczny sprzęt: cichy, 
o napędzie elektrycznym. – Efekt 
jest taki, że teraz po parku jeżdżą 
duże auta dostawcze o napędzie 
spalinowym. A gdy my opiekowa-
liśmy się parkiem, mogliśmy ko-
rzystać jedynie z pojazdów elek-
trycznych o masie maksymalnie 
półtorej tony – przypomina. – 
Swoją decyzją władze miasta cof-
nęły się o 15 lat – podkreśla, prze-
strzegając, że za rok miasto może 
dojść do wniosku, że wykonawca 
jednak nie spełnia stawianych mu 
wymogów, ale wtedy spółdzielni 
socjalnej już nie będzie…

Burmistrz Leszek Świder 
namawia, by jednak dać szansę 
nowemu wykonawcy. – Zwraca-
liśmy wykonawcy uwagę, żeby 
nie wjeżdżał do parku ciężkimi 
pojazdami i nie wjeżdża – pod-
kreśla. Podobnego zdania jest Ja-
nusz Wójciak. – Dajmy im szansę, 
może są w stanie zadbać dobrze 
o park. A my mamy zaoszczę-
dzone prawie 300 tysięcy zło-
tych – podkreślał podczas ponie-
działkowego posiedzenia Komisji 
Budżetowej, podczas którego rad-
ni dyskutowali na temat sytuacji 
spółdzielni socjalnej.

Przedstawiciele Dziewięćsi-
łu nie ukrywają, że bez zlecenia 
na utrzymanie parku spółdziel-
nia nie jest w stanie się utrzymać. 
Przegrana w przetargu oznacza 
koniec działalności.

– Jak to jest, że czternaście lat 
wszystko było ok, a teraz nagle się 
to zmieniło? Kompletnie nie ro-
zumiem, o co tu chodzi – podsu-
mowuje gorzko radna Ewa Wój-
cik.

Tekst i fot.: 
Marek Kalinowski
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Projektowanie nowoczesnego elementu stroju regionalnego, przedstawienie scenki „U krawca”, 
tłumaczenie znaczenia wyrazów gwarowych, test wiedzy, przyśpiewki – to zadania, które czekały 
na uczestników XXV Potyczek Szkolnych zorganizowanych przez Szkołę Podstawową  
im. Legionów Polskich w Czarnym Dunajcu.

Zagadkowa góralszczyzna 

Uczniowie mieli za zadanie, m.in. zaprojektować nowoczesny element stroju re-
gionalnego. 

Czy nie wiedzieli, czy przy-
mykali oko? Wciąż czekamy na 
odpowiedź. Niewykluczone, że 
koszty ewentualnie przegra-
nego procesu obciążą również 
Prokuraturę Okręgową w No-
wym Sączu. X w swoim pozwie 
wskazuje świadków mobbingu. 
Niewykluczone więc, że przed 
sądem będą zeznawać wszy-
scy prokuratorzy, którzy w tym 
czasie sprawowali funkcje. Praw-
dopodobnie tego typu sprawy, 
w której oskarżona jest o mob-
bing prokuratura, jeszcze w są-
dzie nie było. Główną jej boha-
terką będzie zapewne Barbara 
Bogdanowicz, była Prokurator 
Rejonowa w Zakopanem.

Nigdy nie by³o mobbingu
Udało nam się z nią poroz-

mawiać. Barbara Bogdanowicz 
podkreśla, że sprawę zna jedy-
nie w ogólnym zarysie. Jak za-
znacza, od blisko dwóch lat po-
zostaje w stanie spoczynku i nie 
jest już aktywna zawodowo. - 
Prokurator X kilkakrotnie skła-
dał wnioski o przeniesienie do 
innej jednostki, ze względu na 
miejsce zamieszkania - w Kra-
kowie lub na Śląsku. Wnioski 
te były rozpatrywane przez pro-
kuratora okręgowego negatyw-
nie. Ja nie miałam w tej sprawie 
żadnej mocy decyzyjnej - mówi. 
Dodaje, że po jej odejściu z pra-
cy prokurator X również zrezy-
gnował ze stanowiska. - Teraz 
nagle pojawia się pozew doty-
czący prokuratury jako instytu-

cji. Nie mam do niego dostępu, 
bo nie jestem stroną pozwaną. 
Dopiero na etapie sądowym do-
wiem się, jakie konkretnie za-
rzuty są wobec mnie formuło-
wane - zaznacza. Zapowiada 
jednocześnie, że jeśli w pozwie 
znajdą się - jak to określa - nie-
prawdziwe twierdzenia, podej-
mie kroki prawne. - Przez 35 lat 
pracowałam w jednej jednost-
ce i nigdy nikt nie zarzucał mi 
takich rzeczy. Zastanawiam się, 
dlaczego wcześniej nie pojawia-
ły się podobne skargi - podkre-
śla. W jej ocenie sytuacja zawo-
dowa prokuratora X po odejściu 
z pracy mogła mieć wpływ na 
jego decyzję o złożeniu po-
zwu. - Z mojej wiedzy wynika, 
że zrezygnował z funkcji i nie 
znalazł zatrudnienia ani w pro-
kuraturze, ani w sądzie - mówi. 
Stanowczo odrzuca zarzuty 
dotyczące mobbingu. - Wiem, 
czym jest mobbing. W naszej 
prokuraturze nigdy nie był po-
niżany - zapewnia. Jak doda-
je, poświęcała mu dużo czasu, 
szczególnie na początku pracy. 
- Przyszedł z adwokatury, bez 
aplikacji prokuratorskiej, więc 
wymagał wdrożenia. Wielu dzi-
wiło się, że poświęcam mu tyle 
uwagi. Zamiast usłyszeć na koń-
cu „dziękuję”, mam dziś pozew. 
To dla mnie bardzo krzywdzą-
ce - mówi. Była szefowa zako-
piańskiej prokuratury podkre-
śla, że przez całą swoją karierę 
nie była objęta postępowania-
mi dyscyplinarnymi zakończo-
nymi karami. - To dla mnie bar-
dzo przykra sprawa. Czekam na 
rozwój sytuacji - dodaje.

Stres, lęk, a nawet 
depresja

Mobbing w pracy to długo-
trwałe i powtarzające się nęka-
nie lub zastraszanie jednej osoby 
przez przełożonego, współpra-
cowników albo całą grupę, któ-
re z czasem odbiera pracowni-
kowi pewność siebie, spycha go 
na margines zespołu i odbija się 
na jego zdrowiu psychicznym. 
W przeciwieństwie do zwykłe-
go konfliktu, który może zda-
rzyć się w każdym miejscu pra-
cy, mobbing ma charakter ciągły 
i uporczywy, a jego skutki bywa-
ją wyjątkowo dotkliwe. Relacje 
osób, które go doświadczyły, czę-
sto brzmią podobnie: codzienna, 
nieuzasadniona krytyka, publicz-
ne podważanie kompetencji, po-
mijanie w obiegu informacji czy 
odsuwanie od decyzji. Do tego 
dochodzą zadania niemożliwe 
do wykonania albo pozbawione 
sensu. Choć pojedyncze sytuacje 
mogą wydawać się błahe, ich na-
gromadzenie prowadzi do poważ-
nych konsekwencji - przewle-
kłego stresu, stanów lękowych, 
a nawet depresji.

Mobbing karany
Prawo nie pozostawia w tej 

sprawie wątpliwości. Mobbing 
jest jasno zdefiniowany w Ko-
deksie pracy, a na pracodawcy 
spoczywa obowiązek przeciw-
działania takim zjawiskom. Pra-
cownik, który padł ofiarą nę-
kania, może dochodzić swoich 
praw przed sądem i ubiegać się 
o odszkodowanie lub zadość-
uczynienie.

Jurek Jurecki

prokurator pozywa  
prokuraturę o mobbing

Jak nazywa się przyrząd do mierzenia drzew? Dlaczego warto wybrać się na leśną wędrówkę?

Klupa i szyszka
W spotkaniu z przedstawicielem Nadleśnictwa uczniowie 

mogli zobaczyć, m.in. poroże. 

- Tyle empatii co u tych po-
licjantów, tyle chęci wsparcia 
i ratowania czworonoga nie wi-
działam, a na pewno się nie spo-
dziewałam. Bardzo dziękujemy, 
bo gdyby nie policjanci z komi-
sariatu w Bukowinie, nie wiem 
jak by się ta sprawa skończyła, 
czy udałoby się znaleźć jakiś ra-
tunek - zaznacza interweniująca 
w naszej redakcji Czytelniczka. 

Lekarz weterynarii potwier-
dza fatalny stan, w jakim suczka 
trafiła do jego gabinetu. - Star-
sza 16-letnia suczka, sierść bar-
dzo skołtuniona. Od razu dostała 
leki przeciwbólowe i kroplówkę. 
To postawiło ją na nogi - zazna-
cza doktor Szlachtowski. Do-
daje, że pies był wygłodzony 
i bardzo spragniony. Gdy tylko 
leki i kroplówka zrobiły swoje, 
suczka rzuciła się do miski na 
jedzenie. W momencie gdy roz-
mawiamy, nie wykonano jesz-
cze wszystkich badań, które po-
twierdzą stan zwierzęcia. 

Skrajnie zaniedbany
- Zgłoszenie o potrąco-

nym psie przyjęliśmy o godzi-
nie 14.40. Rzecz miała miejsce 
przy zakręcie w stronę drogi na 

Janiołów Wierch. Nasi funk-
cjonariusze przybyli na miej-
sce z komisariatu w Bukowinie 
Tatrzańskiej ustalili, że pies nie 
jest potrącony, ale skrajnie zanie-
dbany. Panie faktycznie odwio-
zły zwierzę do weterynarza. To 
tyle na tym etapie postępowania. 
Sprawa jest wnikliwie sprawdza-
na - podkreśla aspirant sztabowy 
Roman Wieczorek, rzecznik pra-
sowy Komendy Powiatowej Po-
licji w Zakopanem. 

Policja szybko namierzyła 
właściciela skrajnie zaniedbanej 
suczki. W momencie gdy przy-
gotowywaliśmy tekst do druku 
nie ustalono jakiej karze podda-
ny zostanie właściciel zwierzę-
cia. Jeśli jego czyn zakwalifiko-
wany zostanie jako wykroczenie, 
grozi mu mandat. Jeśli natomiast 
w wyniku toczącego się postępo-
wania postępowanie właścicie-
la zakwalifikowane zostanie jako 
przestępstwo, grozić mu będzie 
odpowiedzialność karna. 

Zgodnie z Ustawą o ochro-
nie zwierząt, doprowadzenie psa 
do skrajnego zaniedbania po-
przez głodzenie, brak leczenia, 
przetrzymywanie w złych wa-
runkach, zwłaszcza gdy zwierzę 
było w stanie zagrożenia życia, 

jest traktowane jako znęcanie się 
nad zwierzęciem. 

Co grozi właścicielowi?
Za znęcanie się nad zwierzę-

ciem do 3 lat pozbawienia wol-
ności - za podstawową formę 
znęcania się,

Jeśli jednak sąd uznałby 
czyn za szczególnie okrutny, 
a skrajne zaniedbanie bardzo 
często właśnie tak jest kwalifi-
kowane, to właścicielowi grozić 
może od 3 miesięcy do 5 lat po-
zbawienia wolności. Do tego za-
kaz posiadania zwierząt (czaso-
wy lub nawet dożywotni) oraz 
obowiązkowa nawiązka, czyli 
opłata na cel związany z ochroną 
zwierząt. Zwykle od tysiąca do 
nawet 100 000 zł. Zwierzę zo-
stanie też najprawdopodobniej 
odebrane właścicielowi. 

W praktyce przypadki, 
w których zwierzę wymaga-
ło natychmiastowej interwen-
cji weterynaryjnej, bardzo czę-
sto są traktowane przez sądy jako 
szczególne okrucieństwo. 

Opiekę nad suczką sprawuje 
na czas wyjaśnienia sprawy gmi-
na Łapsze Niżne. 

  Rafał Gratkowski

zły człowiek

dokończenie 
ze str. 1

dokończenie 
ze str. 1

O dpowiedzi na te 
pytania udziela-
ła Dorota Gali-
ca z Lasów Pań-

stwowych podczas spotkania 
z uczniami Szkoły Podstawowej 
nr 1 im. Bohaterów Westerplat-
te w Cichem. Miało ono miejsce 
15 kwietnia.

Dorota Galica z Lasów 
Państwowych – Nadleśnic-
twa Nowy Targ zaprezentowała 
uczniom różne sadzonki drzew, 
które przywiozła ze szkółki le-
śnej. Opowiadała o pracy leśni-
ków. Dzieci miały okazję poznać 
różne przyrządy do mierzenia 
drzew, miedzy innymi: klupę 
(inaczej średnicomierz leśny - 

narzędzie używane przez leśni-
ków, drwali oraz w przemyśle 
drzewnym do pomiaru średni-
cy drzew).

Cichowianie zadawali też 
chętnie pytanie. Dorota Galica 
Ppokazywała również poroże je-
lenia oraz wyjaśniła, w jaki spo-
sób je zrzuca.

Tekst i fot.: Jan Głąbiński

Czarny Dunajec 

W piątek 24 kwiet-
nia wszystkich 
uczestników i go-

ści powitała dyrektor placów-
ki Teresa Domin. Przekazała od 
razu podziękowania Małgorza-
cie Stopce-Studenckiej i Ada-
mowi Chlebkowi, nauczycielom 
– emerytom, którzy zainicjowali 
konkurs 25 lat temu. Poprzednie 
edycje Szkolnych Potyczek moż-
na było zobaczyć we wspomnie-
niach na kartach Kronik Szkol-
nych. Były one wystawione dla 
wszystkich chętnych.

Uczestnicy musieli zmie-
rzyć się z sześcioma różnorod-
nymi zadaniami, które spraw-
dzały zarówno ich wiedzę, jak 
i kreatywność. Jednym z wy-
zwań był test dotyczący stroju 
góralskiego, który pozwolił zwe-
ryfikować znajomość jego ele-
mentów i ich znaczenia. Kolej-
ne zadania to: zaprezentowanie 
przyśpiewki i odegranie scen-
ki „U krawca”. Dzieci musiały 
także rozpoznać elementy stro-
ju góralskiego, a także wykonać 
pracę plastyczną z nim związa-
ną.

Zadania, które wykonywały 
drużyny poszczególnych szkół 
oceniało jury w składzie: Jadwi-
ga Trebunia-Tutka (HaftFasion 
Szaflary), Anna Buńda-Doru-
la oraz dyrektor szkoły Teresa 
Domin. 

Oprawę muzyczną zapewnił 
zespół Juhasi, który przygrywał 
w trakcie wydarzenia, ale rów-
nież wystąpił na jego rozpoczę-

cie wraz z pokazem tańca góral-
skiego. Nie zabrakło też pokazu 
mody, w których wszyscy zgro-
madzeni na Szkolnych Potycz-
kach mogli zobaczyć panie ubra-
ne w różne stroje regionalne.

Do Czarnego Dunajca przy-
jechało tylko sześć reprezenta-
cji szkolnych. I miejsce zajęli go-
spodarze – SP Czarny Dunajec, 
II miejsce przypadło w udziale 
dzieciom z SPSK Stare Bystre 
nr 1, a na podium stanęła tak-
że drużyna z SPSK Czerwien-
ne nr 2. W rywalizacji uczest-
niczyli również przedstawiciele 
SP Ratułów, SP Ciche 1 oraz 
SP Czerwienne nr 1. Laure-
atom i wszystkim uczestnikom 
gratulowała Iwona Wontorczyk, 
dyrektor Gminnego Zespołu 
Oświatowego w Czarnym Du-

najcu. Ich zmagania oglądał tak-
że Łukasz Pazurkiewicz, dyrek-
tor Centrum Kultury i Promocji 
w Czarnym Dunajcu, a tak-
że seniorzy z Centrum Wspar-
cia Usług Społecznych w Czar-
nym Dunajcu.

Organizatorzy zadbali też 
o dobry poczęstunek dla wszyst-
kich uczestników i gości, można 
było, np. poczęstować się chle-
bem ze smalcem, zobaczyć jak 
się robi moskola, a potem go 
zjeść. Nie obeszło się też bez 
kwaśnicy na szkolnej jadalni.

Konkurs prowadziły na-
uczycielki Iwona Skupień oraz 
Zofia Kierkowska. Organizację 
jubileuszowych XXV Szkol-
nych Potyczek wsparli anoni-
mowi darczyńcy i sponsorzy.  

 Tekst i fot.: Jan Głąbiński
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Muzeum nie przeszkadzało, a szkoła urządziła 
wspaniałą ekspozycję, którą podziwiać można 
w gmachu przy Krupówkach. 

150 lat budowlanki
W piątek gmach 

główny Mu-
zeum Ta-
t r z a ń s k i e -

go przy Krupówkach pękał 
w szwach. Wszystko z sprawą ju-
bileuszowej wystawy, jak przygo-
towała szkoła z najbliższego są-
siedztwa. 

Wystawa ukazuje Zespół 
Szkół Budowlanych jako prze-
strzeń, w której rzemiosło spo-
tyka się ze sztuką. Zwiedzający 
zobaczą projekty mebli i domów, 
modele chałup, meble oraz re-
alizacje ciesielskie i stolarskie, 
a także rzeźby użytkowe, sny-
cerkę, rysunki i prace malar-
skie uczniów oraz nauczycieli. 
Ważną częścią ekspozycji są ar-
chiwalne dokumenty, fotografie 
i pamiątki, które pozwalają od-
tworzyć atmosferę szkolnych lat 
i przywołać wspomnienia ab-
solwentów. Tak jak podkreśla-
ły podczas piątkowego werni-
sażu kuratorki wystawy, Marta 
Nedza-Kubiniec i Monika Pie-
traszko-Warchałowska, nauczy-
cielki z „Budowlanki”, ekspozy-
cja opowiada o ciągłości tradycji. 
O pracy z drewnem jako sztuce 
oraz o szkole, która przez niemal 
150 lat pozostaje ważnym punk-
tem odniesienia dla kultury Pod-
hala i życia jego mieszkańców.

- Muszę powiedzieć, że 
to bardzo trudne, gdy do mu-
zeum wpuszczamy kogoś z ze-
wnątrz, żeby coś montował, coś 
kręcił, coś przestawiał, coś wie-
szał. Ale myślę, że efekt tego, co 
państwo zobaczycie, jest war-
ty tego, żeby wpuszczać do mu-
zeum jak najwięcej świeżej krwi 
- podkreślił Michał Murzyn, dy-
rektor Muzeum Tatrzańskiego. 
Przypomniał, że w trakcie roz-
mów z kuratorkami stwierdził, 
że mogą poszczycić się rekordo-
wą liczbą eksponatów, które zo-
stały zgromadzone na drugim 
piętrze gmachu, gdzie prezento-
wany jest dorobek szkoły. - Zoba-
czycie Państwo naprawdę wiele 
różnych pamiątek, które myślę, 
że też będą dla Was bliskie ser-
cu. Dziękuję wszystkim uczniom 
szkoły, bo to również i uczniowie, 
i nauczyciele byli zaangażowani 

w tworzenie tej wystawy. Dla 
mnie ona jest dlatego niezwykła. 
Bo powstała przy dużym zaan-
gażowaniu szkolnej społeczności. 
My staraliśmy się nie przeszka-
dzać. Mam nadzieję, że bardzo 
nie przeszkadzaliśmy. Ale jest 
tutaj wyjątkowa osoba, która tu-
taj koordynowała te prace. Anna 
Żuber, za której też bardzo dzię-
kuję, za to, że jakby spięła całość 
i należą jej się też słowa uznania - 
zaznaczył Michał Murzyn.

Żywa opowieść
Litania osób, które przy-

służyły się powstaniu ekspozy-
cji jest bardzo długa. Dyrektor 
Murzyn dziękował wszystkim, 
wymieniając kolejne nazwiska 
pracowników Muzeum Tatrzań-
skiego i innych współpracujących 
przy wystawie instytucji. A Mał-
gorzata Mierczak, dyrektor „Bu-
dowlanki” dziękując za udaną 
współpracę przypomniała, że ju-
bileuszową wystawę zrealizowa-
no między innymi przy wsparciu 
finansowanym województwa ma-
łopolskiego. O wsparcie zawnio-
skowało działające przy szko-
le Stowarzyszenie Zakopiańska 
Budowlanka. - Ta wystawa jest 
dla nas czymś więcej niż zbio-
rem dokumentów, fotografii, pa-
miątek. To żywa opowieść o lu-
dziach, uczniach, nauczycielach, 
pracownikach, absolwentach, któ-
rzy przez półtora wieku tworzyli 
historię naszej szkoły - podkreśli-
ła Małgorzata Mierczak. Dodała, 
że wystawa dla szkolnej społecz-
ności ma wyjątkowe znaczenie. 
Jest bowiem symbolicznym spo-
tkaniem przeszłości z teraźniej-
szością. Szkołę bowiem łączy 
z Muzeum Tatrzańskim wspól-
na troska o dziedzictwo, pamięć 
i edukację kolejnych pokoleń. - 
Wiele z prezentowanych materia-
łów zostało wydobytych z archi-
wów Muzeum Tatrzańskiego, ale 
też równie cenne są te przekaza-
ne przez osoby prywatne, najczę-
ściej z ich rodzinnych zbiorów, 
niosące ze sobą osobiste wspo-
mnienia, emocje i dumę. Dzięki 
temu wspólnemu wysiłkowi uda-
ło się stworzyć niezwykłą mo-
zaikę losów i doświadczeń ko-
lejnych pokoleń. To właśnie one 
budują tożsamość naszej szkoły 

i pokazują, jak silne są jej funda-
menty, oparte na tradycji pracy 
i wzajemnym szacunku. Jestem 
przekonana, że ta wystawa po-
zwoli nie tylko poznać historię 
„Budowlanki”, ale także poczuć 
jej ducha, ducha wspólnoty, cią-
głości i odpowiedzialności za to, 
co było, jest i będzie - podsumo-
wała Małgorzata Mierczak.

Kuratorka Marta Nędza-Ku-
biniec wyjaśniała skąd wziął się 
tytuł ekspozycji „150 lat Budow-
lanki. Wspólna historia pokoleń” 
-  Przychodzą do nas uczniowie 
klas pierwszych. Często mówią, 
że mój ojciec tu chodził, mój 
dziadek tu chodził. To faktyczne 
pokolenia rodzinne, które mają 
tradycję, że z dziada pradziada 
wszyscy kończą „Budowlankę”. 
Na wystawie zaprezentowałyśmy 
tylko dwa przykładowe rody, ale 
jest ich znacznie więcej. Nie ma 
możliwości, żeby o wszystkich 
powiedzieć i napisać - zaznaczy-
ła kuratorka. 

Od laski po komodę
Wystawa to przede wszyst-

kim zbiory, za którymi kryją się 
historie ludzi. Właścicieli i wyko-
nawców. - Patrzymy na to 150 lat 
przez pryzmat człowieka. Dyrek-
torów, nauczycieli, pedagogów, 

uczniów, absolwentów. I tak sym-
bolicznie zaczynamy tą wystawę 
od drewnianej laski Macieja Mar-
duły, pierwszego nauczyciela na-
szej szkoły - zaznaczyła Marta 
Nędza-Kubiniec. Zachowała się 
również umowa pomiędzy Ma-
ciejem Mardułą a Towarzystwem 
Tatrzańskim. Dokument określa, 
że mistrz zawodu rodem z Olczy, 
przez rok będzie uczył snycer-
ki w Zakopanem. - Przechodzi-
my dalej. Jest pierwszy dyrektor 
Franciszek Neużil Z jego czasów 
mamy stołeczek, taki podnóżek, 
który wykonali uczniowie, a za-
projektował dyrektor. Kolejny 
dyrektor, Kovacs zaprojektował 
piękny ołtarz. Jak państwo spoj-
rzą na niego, to poczują się, jakby 
byli w kościele Świętej Rodziny 
na Krupówkach. Kolejni dyrek-
torzy. Pierwszy Polak, Stanisław 
Barabasz. Z jego czasów projekty, 
szopka, narty. I mamy świadec-
two, które osobiście podpisał - 
snuła opowieść kuratorka. 

Dodała, że krocząc kolejnymi 
dekadami dochodzimy do współ-
czesności. Symboliczne jest to, że 
wystawa właściwie kończy się na 
współczesnym eksponacie. To 
jest komoda wykonana na warsz-
tatach przez uczniów i ukończo-
na zaledwie w zeszłym tygodniu. 
Podkreśliła, że ciężar stworzenia 
wystawy prezentującej sto pięć-
dziesiąt lat tradycji, doświad-
czeń pokoleń, tysięcy absolwen-
tów i setek nauczycieli spoczywał 
na dwóch kuratorkach. - Była to 
dla nas ogromna odpowiedzial-
ność i trud, który podjęłyśmy. 
Warto pamiętać, że ta szkoła jest 
jak serce Podhala. Ono tętni i co 
roku wypuszcza w świat kolej-
nych absolwentów, którzy niosą 
te tradycje dalej, którzy pozwala-
ją jej trwać, którzy też przekazu-
ją ją swoim dzieciom i wnukom, 
często również poza Podhale - 
podsumowała Marta Nędza-Ku-
biniec. 

Rafał Gratkowski
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Owce wracają na hale. 
Zobaczcie portrety podhalańskich 
owieczek. 

Zdjęcia: Bart³omiej Jurecki

przed redykiem
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Wydarzenia pod patronatem TP

n 22. wiosna Jazzowa n Mini Podhale Tour 
2026 wiosna Jazzowa 

w Zakopanem to 
jeden z ważniejszych 
festiwali jazzowych 
w Polsce, od lat 
budujący swoją 
renomę także 
w Europie Środkowej 
jako część United 
Europe Jazz Festival.

M iasto Zako-
pane i Zakopiańskie Centrum Kultury zapra-
szają na początek na Prolog Festiwalu - kon-

cert plenerowy Big Bike Orchestra czyli jazz na jednośladzie 
w samym sercu Zakopanego. Odbędzie się on w czwar-
tek 30.04 na rogu ul. Krupówki i Weteranów Wojny. Po-
czątek o godzinie 12.

Poczynając od 1 maja i jednocześnie pierwszego 
dnia festiwalu, muzyczny hołd wybitnemu twórcy Jerze-
mu Dudusiowi-Matuszkiewiczowi złożą wspaniali muzy-
cy: Kwartet Andrzeja Jagodzińskiego i wokalistka Agniesz-
ka Wilczyńska. Znane piosenki, tematy filmowe i serialowe, 
pozwolą słuchaczom odbyć podróż, kto wie, może „za je-
den uśmiech”. 

finał pierwszego dnia to z kolei spotkanie z najwy-
bitniejszym obecnie polskim pianistą – Leszkiem Możdże-
rem, który w Zakopanem zaprezentuje program złożo-
ny z utworów ekstraklasy polskich kompozytorów takich 
jak: Chopin, Komeda, Ptaszyn-Wróblewski, Namysłowski, 
Urbaniak i wielu innych. 

Drugi dzień śmiało można określić jako Ladie’s Ni-
ght. Na początek wystąpi słowackie Paper Moon Trio. Bę-
dzie swing, melodie, klasyka jazzu i trzy wspaniale śpie-
wające i grające panie. Następnie sceną zawładnie Siggy 
Davis, w swoim repertuarze balansująca pomiędzy jazzem, 
soulem, bluesem, swingiem i musicalem. Wieczór zwień-
czy spotkanie z Grażyną Łobaszewską, która zaprezentu-
je swoje najsłynniejsze przeboje.

Ostatni dzień festiwalu (3.05) rozpoczną goście 
z Czech – trio Martina Brunnera. Kolejny wykonawca to 
Maciej Sikała, jeden z najbardziej oryginalnych polskich 
saksofonistów. I na finał finałów – SBB. Zespół wystąpi 
w oryginalnym składzie – Józef Skrzek, Anthimos Apo-
stolis, Jerzy Piotrowski.

Szczegółowy program w informatorze obok.
opr. an

Rusza kolejny sezon 
kolarskich emocji.

J uż wkrótce wystar-
tuje kolejna edycja 
jednego z najbar-

dziej rozpoznawalnych 
cykli zawodów rowe-
rowych dla dzieci, mło-
dzieży i całych rodzin - 
Mini Podhale Tour 2026. 
To wydarzenie sportowe, organizowane przez Towarzy-
stwo Cyklistów Orzeł Spytkowice, od lat przyciąga miło-
śników dwóch kółek z całego regionu Podhala i nie tylko.

Celem cyklu jest nie tylko wyłonienie najlepszych 
zawodników w klasyfikacji indywidualnej i rodzinnej, ale 
przede wszystkim popularyzacja kolarstwa, promocja ak-
tywnego stylu życia oraz integracja rodzin poprzez wspól-
ne sportowe przeżycia. 

Sezon 2026 obejmuje sześć etapów, które rozegra-
ne zostaną w różnych miejscowościach regionu. Pierwszy 
etap - w piątek 1.05 - to Grand Prix Łętowni, a zawodni-
cy rywalizować będą na torze rowerowym za remizą OSP. 
Zgłoszenia przyjmowane będą od godziny 11.30, o 13.30 
wystartują pierwsi cykliści.

Zawody skierowane są do szerokiego grona uczest-
ników - od najmłodszych dzieci już od 2. roku życia (na ro-
werkach biegowych), poprzez młodzież, aż po dorosłych 
w kategorii OPEN. Każdy znajdzie tu miejsce dla siebie, nie-
zależnie od poziomu zaawansowania.

Na uczestników czekają medale i puchary  a także 
dodatkowe atrakcje, w tym pakiety startowe lub losowa-
nie nagród rzeczowych, natomiast w klasyfikacji general-
nej trofea sportowe i oraz nagrody rzeczowe. Co ważne 
- udział w zawodach jest bezpłatny. Organizatorzy zapew-
niają profesjonalne przygotowanie tras, zabezpieczenie 
medyczne oraz sprawną organizację każdego etapu. Jed-
nocześnie przypominają o obowiązku jazdy w kasku oraz 
zasadach bezpieczeństwa i odpowiedzialności.

opr. an

n Redyk wiosenny 
Szczawnica - Jaworki

Od 30.04 do 2.05 Szczawnica oraz Jaworki staną się 
centrum pasterskich tradycji.

R edyk Wiosenny - wydarzenie organizowane w ra-
mach Międzynarodowego Roku Pasterstwa i Pa-
stwisk - połączy historię, kulturę oraz współcze-

sne spojrzenie na pasterstwo.
Rozpocznie je w czwartek 30.04 konferencja zatytu-

łowana „Pasterstwo dziś i jutro”. Z tej okazji organizatorzy 
zapraszają do namiotu lodowiska przy dolnej stacji PKL (ul. 
Główna) na godzinę 15. W programie: spotkania z eksper-
tami i praktykami, prezentacje dotyczące hodowli owiec 
i omówienie znaczenia pasterstwa dla regionu. Będzie też 
można obejrzeć wystawę fotografii „Pienińskie opowieści 
pasterskie”, a o godzinie 19.30 w kinie „Pieniny” również 
film „Redyk Karpacki” w reżyserii Wojciecha Jachymiaka.

W piątek 1.05 od godziny 14 Góralskie Świętowane 
w Szczawnicy (scena plenerowa przy dolnej stacji PKL, ul. 
Główna 7). W programie wiele występów, w tym kapeli 
Śmiałki, Andrzeja Budza oraz kapel Dusa i Warasy. W kon-
kursie kulinarnym „Region na talerzu” zmierzą się też Koła 
Gospodyń Wiejskich.

Wreszcie w sobotę 2.05 spotykamy się przy scenie 
plenerowej na Jaworkach, pod Homolami, by uroczyście 
otworzyć sezon pasterski. Wydarzenie rozpocznie o godzi-
nie 11 msza św. w intencji szczęśliwego wypasu w koście-
le pw. św Jana Chrzciciela w Jaworkach. Po niej, o 12.30, 
obejrzymy zaganianie owiec do kosoru i poznamy zwy-
czaje związane z rozpoczęciem wypasu. Na scenie wy-
stąpią tego dnia: Kapela Jaworcanie, Naso Grómada ze 
Scownic & Kapela Śmiałki, TatraFolk & Anna Malacina-Kar-
piel oraz Zespół Jana Malinowskiego & Z Doliny Grajcar-
ka. O godzinie 18.30 koncert zagra zespół Trebunie Tutki, 
po nim zaś Bajeranci.

Szczegółowy program w informatorze obok.
an

n Mr. Cone solo
Zakopiańska Karczma pod Gontem  
zaprasza na muzyczny wieczór.

W sobotę 2.05 wystąpi tu Mr. Cone - pocho-
dzący z Mszany Dolnej gitarzysta, wokalista 
i perkusista. W jego wykonaniu usłyszymy 

polskie i zagraniczne przeboje utrzymane w rock-blueso-
wych klimatach. Zaglądajcie zatem - ul. Kasprowicza 1a. 
Początek o godzinie 19.            an

n Finisaż wystawy 
„Idzie dysc”
Zapraszamy na finisaż 
wystawy malarstwa 
i rękodzie³a 
Miros³awa Karkuli 
„Idzie dysc”, 
który odbędzie się 
w czwartek 30.04 
o godzinie 15 w Galerii 
„Pod Anio³em” 
w Rabce-Zdroju.

e kspozycja pre-
z e n t o w a n a 
w Galerii „Pod Aniołem” obejmuje malarstwo olej-

ne, akrylowe, akwarelowe oraz witrażowe lampy z boga-
tego dorobku artysty związanego z Muzeum im. Włady-
sława Orkana w Rabce-Zdroju.

Finisaż będzie okazją do spotkania z artystą i roz-
mowy o jego inspiracjach, procesie twórczym oraz świe-
cie przedstawionym w jego pracach.        an

n 150 lat 
zakopiańskiej 
Budowlanki
Rok 2026 jest dla ca³ej 
społeczności Zespołu 
Szkó³ Budowlanych 
im. dra w³adys³awa 
Matlakowskiego, 
absolwentów i mieszkańców 
regionu wyjątkowy. Jubileusz 150-lecia to nie 
tylko okazja do wspomnień i podsumowań, ale 
także do pokazania, jak tradycja i nowoczesność 
współtworzą współczesne szkolnictwo zawodowe 
oraz tożsamość regionalną Podhala.

P rzed nami kolejne wydarzenia obchodów jubile-
uszu Budowlanki. W piątek 1.05 przedstawiciele 
szkoły odwiedzą groby jej zmarłych pracowników. 

O godzinie 10 na cmentarzu na Pęksowym Brzyzku, a o go-
dzinie 12 na cmentarzu parafialnym przy ul. Nowotarskiej. 

W sobotę 2.05 o godzinie 11 odbędzie się Msza 
Święta jubileuszowa w kościele Najświętszej Rodziny, 
po której, o godzinie 12, jej uczestnicy uroczyście przej-
dą do kina „Sokół” przy ul. Orkana 2. Tu o godzinie 13 roz-
pocznie się otwarta Gala Jubileuszowa z okazji 150-lecia 
szkoły. Bal jubileuszowy, zaplanowany tego dnia na go-
dzinę 19 w Bachleda Hotel Kasprowy, będzie już spotka-
niem zamkniętym.

Przez dwa dni (1-2.05) w budynku Zespołu Szkół 
Budowlanych przy ul. Krupówki 8 będzie też dostępna 
wystawa okolicznościowa: 1.05 w godzinach od 10 do 14, 
a 2.05 w godzinach od 9 do 12.          an

n Spotkania z jazzem 
i bluesem
Miejskie Centrum 
Kultury w Nowym 
Targu zaprasza na 
kolejne „Spotkania 
z jazzem i bluesem”.

W piątek 1.05 
w nowo-
t a r s k i m 

MCK wystąpi Jerzy Małek 
„GRAVITy” PROJECT, tej 
wiosny promujący swo-
je autorskie płyty „Gra-
vity” oraz „Black Sheep”.

Skład kwintetu to absolutna czołówka światowe-
go oraz polskiego jazzu. Z Jerzym Małkiem (trąbka, flu-
gelhorn feat.) wspólnie grają bowiem: Andy Middleton - 
saksofonista jazzowy, kompozytor, pedagog i autor, który 
przez niemal dwie dekady był aktywną częścią nowojor-
skiej sceny jazzowej, występując na licznych scenach kon-
certowych oraz współtworząc projekty artystyczne z wie-
loma wybitnymi muzykami; pianista Piotr Wyleżoł - jeden 
z najbardziej rozpoznawalnych polskich pianistów jazzo-
wych obok takich sław jak Leszek Możdżer czy Marcin Wa-
silewski; basista Paul Rutschka wywodzący się ze sceny jaz-
zowej w Amsterdamie, członek zespołów Karen Edwards 
Quartet, Sri Hanuraga Trio oraz lider międzynarodowego 
autorskiego projektu „The Brag Pack” i wreszcie Sebastian 
Frankiewicz, obecnie perkusista numer jeden według ran-
kingu ankiety Jazz Top, znany ze współpracy z takimi ar-
tystami jak Maciej Sikała, z którym obecnie promuje jego 
najnowszy krążek „Better Place”, Grażyna Auguścik, Artur 
Dutkiewicz i wielu innych.

Początek koncertu - godzina 19.      an n Moje, nase moje

Początek weekendu majowego to czas  
na inaugurację sezonu turystycznego w Muzeum 
- Orawskim Parku Etnograficznym w Zubrzycy 
Górnej.

O twarcie sezonu odbywa się pod hasłem „Moje, 
nase moje” - jest to nawiązanie do wciąż ży-
wego na Orawie zwyczaju stawiania „moja”. 

I właśnie to wydarzenie zaplanowano w muzeum na so-
botę 2.05.

Stawianie moja odbędzie się z udziałem zespołu Ora-
wiacy o godzinie 11 przy chałupie Kotta. W muzeum gościć 
też będą twórcy ludowi i Koło Gospodyń Wiejskich z Zu-
brzycy Górnej. Popróbujemy orawskiego jadła, będą po-
kazy i opowieści. Posłuchamy m.in. Jana Świdronia, który 
przy pcólniku orawskim uraczy nas wiosenną opowieścią 
o pszczołach i architekturze pszczelarskiej. Obejrzymy jak 
odbywa się sianie lnu i sadzenie ziemniaków. Przy dzwon-
nicy loretańskiej na terenie skansenu zaplanowano też ma-
jówkę i pieśni maryjne ze Związkiem Podhalan (w razie nie-
pogody w kościele pw. MB Śnieżnej).

Szczegółowy program wydarzenia w Muzeum 
- Orawskim Parku Etnograficznym w Zubrzycy Górnej 
znajdziecie w informatorze obok.        an

n Ma³e Bajania

Jubileuszowy, 40. Przegląd Gminnych  
Zespo³ów Regionalnych „Ma³e Bajania” odbędzie 
się w Bukowiańskim Centrum Kultury „Dom 
Ludowy” w niedzielę 3.05.

N a scenie, od godziny 13, zaprezentują się ze-
społy regionalne z terenu gminy Bukowina Ta-
trzańska. Tym samym dzieci i młodzież przed-

stawią swoje osiągnięcia, będące podsumowaniem ich 
całorocznej pracy.

Wcześniej, w trakcie otwarcia jubileuszowego prze-
glądu o godzinie 12.30, uhonorowani zostaną kierowni-
cy i instruktorzy zespołów regionalnych. Odbędzie się też 
ogłoszenie wyników III Gminnego Konkursu Plastyczne-
go na plakat „Małych Bajań”.

an

n Czorsztyńskie Harce
Czorsztyńskie Harce 
2026 - rycerskie 
widowisko i koncerty.

W s o b o -
tę 2.05 
C z o r s z -

tyn  stanie się centrum 
wyjątkowego, plenero-
wego święta łączącego 
historię, kulturę i aktyw-
ność sportową. Wyda-
rzenie odbywa się w ra-
mach ogólnopolskiej akcji Funduszowy Maj, której celem 
jest pokazanie, jak Fundusze Europejskie i środki Krajowe-
go Planu Odbudowy zmieniają lokalne społeczności i prze-
strzeń publiczną.

W tym dniu odbędzie się również Funduszowy Rajd 
Rowerowy, którego trasa prowadzi malowniczą ścieżką 
Velo Czorsztyn - jedną z najpiękniejszych tras rowero-
wych w Polsce, zrealizowaną dzięki funduszom europej-
skim i uznawaną za „rowerową perłę Podhala”. Rajd roz-
pocznie się przy Zamku Dunajec w Niedzicy, a jego finał 
oraz podsumowanie zaplanowano w Czorsztynie - na łące 
przy ul. Zamkowej, gdzie odbędzie się główna część wy-
darzenia „Czorsztyńskie Harce”.

To właśnie tutaj od godziny 15 rozpocznie się wido-
wiskowy program, w trakcie którego obejrzymy m.in. Tur-
niej Rycerski, pokaz konny rycerzy z Ogrodzieńca, a tak-
że show Teatru Ognia i Światła Nam-Tara. Posłuchamy też 
koncertów zespołów Veratus i Pogwizdani. Dzień zakoń-
czy zaś biesiada przy ogniskach. Na miejscu wydarzenia 
dostępny będzie również punkt konsultacyjno-informa-
cyjny programu „Czyste Powietrze”, w którym mieszkańcy 
będą mogli uzyskać informacje dotyczące dofinansowań 
do wymiany źródeł ciepła i termomodernizacji budynków.

Szczegółowy program Czorsztyńskich Harców w in-
formatorze obok.               an

n wieczór 
w Czerwonym Dworze

n Fina³ akcji Pola 
Nadziei

Zapraszamy na kolejne spotkanie w ramach 
cyklu „Wieczór w Czerwonym Dworze” - „Bartuś 
Obrochta. Wspomnienie w 100. rocznicę śmierci”.

B artuś Obrochta to jedna z najbardziej barwnych 
postaci związanych z Tatrami i kulturą Podhala. 
Urodzony w XIX wieku, zasłynął jako znakomity 

przewodnik tatrzański, myśliwy, a przede wszystkim ga-
wędziarz o niezwykłym talencie - jego opowieści inspiro-
wały m.in. Kazimierza Przerwę-Tetmajera. Był symbolem 
barwnego góralskiego humoru i głębokiego związku z na-
turą, a jego życie stało się częścią legendy Tatr.

W 100. rocznicę śmierci Bartusia Obrochty w willi 
Czerwony Dwór - Centrum Kultury Rodzimej (ul. Kaspru-
sie 27) odbędzie się wieczór poświęcony jego pamięci, któ-
ry poprowadzi Adam Kitkowski. Zapraszamy nań w ponie-
działek 4.05 o godzinie 18.          opr. an

w czwartek 30.04 
finał akcji Pola Nadziei 
oraz XII Koncert 
Charytatywny I LO 
w Nowym Targu.

T o będzie wyjąt-
kowe wydarze-
nie pełne radości 

i nadziei. Spotykamy się 
tradycyjnie na nowotar-
skim Rynku o godzinie 9, gdzie na wszystkich czekać bę-
dzie artystyczna niespodzianka. O 9.30 Żonkilowy Marsz 
Nadziei wyruszy do Miejskiego Centrum Kultury. Tu o go-
dzinie 10 rozpocznie się koncert charytatywny, w którym 
wezmą udział soliści, muzycy, grupy taneczne oraz zespoły: 
betiszewc, Harni i Zbyrcoki. Będzie też występ Szkoły Mu-
zycznej I i II stopnia w Nowym Targu, a także Akademii Gi-
tary Nowy Targ. Goście specjalni to Julia Majerczyk i Ma-
teusz Słonina.                  an

kina  

i teatry

zakopane
n KINO „GIEwONT” REAL 4K, ul. Kościuszki 4, 18 
201 53 04, kinogiewont.pl
l 30.04, 15.00 Pucio, 16.00 SUPER MARIO GALAXy 
FILM (2D/dubb.), 18.00 Mumia. Film Lee Cronina 
(2D/nap.), 20.20 Drama (2D/nap.)
l 1-3.05, 12.15 SUPER MARIO GALAXy FILM (2D/
dubb.), 14.00 Pucio (2D/dubb.), 15.00 PREMIERA! 
Sprawiedliwość owiec (2D/dubb.), 16.45 i 19.00 PRE-
MIERA! Diabeł ubiera się u Prady 2 (2D/nap.), 21.00 
Mumia. Film Lee Cronina (2D/nap.)
l 4-7.05, 14.00 Pucio (2D/dubb.), 15.00 SUPER 
MARIO GALAXy FILM (2D/dubb.), 16.45 i 19.00 Dia-
beł ubiera się u Prady 2 (2D/nap.)
n KINO „SOKÓŁ” DIGITAL 3D, ul. Orkana 2, 18 20 
140 40, kinosokol.z-ne.pl
l 30.04, 14.30 Super Mario Galaxy Film, 16.20 Ma-
ryja. Matka Papieża, 18.00 Michael, 20.30 Mumia. 
Film Lee Cronina
l 1.05, 12.30 Super Mario Galaxy Film, 14.20 Pucio, 
15.20 i 20.00 PREMIERA! Diabeł ubiera się u Prady 2, 
17.35 Michael
l 2.05, 18.00 Michael, 20.20 Diabeł ubiera się u Pra-
dy 2
l 3.05, 11.50 Super Mario Galaxy Film, 13.45 Pucio, 
14.45 i 19.30 Diabeł ubiera się u Prady 2, 17.00 Michael
l 4-7.05, 15.40 Super Mario Galaxy Film, 17.35 Mi-
chael, 20.00 Diabeł ubiera się u Prady 2
n KINO „MIEJSCE” (sala studyjna kina „Sokół), ul. 
Orkana 2
l 30.04, 15.00 Wpatrując się w słońce, 17.50 Ostat-
nia sesja w Paryżu, 20.00 ABSOLUTNA KLASyKA: 
Nagi instynkt
l 1-3.05, 12.00 Pucio, 13.10 PREMIERA! Sprawie-
dliwość owiec/dubb., 15.20 PREMIERA! Wolność po 
włosku, 17.40 PREMIERA! Diabeł ubiera się u Prady 2, 
20.00 Drama
l 5-7.05, 15.30 Drama, 17.40 Diabeł ubiera się 
u Prady 2, 20.00 Wolność po włosku
n TEATR IM. ST. I. wITKIEwICZA, ul. Chramcówki 
15, bilety on line: witkacy.pl. Kasa czynna wt.-sob. 10-
14 (info: 600 00 15 14).
l 30.04, 19.15 DEMONIZM ZAKOPIAŃSKI (vari-
étés)/Scena A. Bazakbala, Kawiarnia Witkacy
l 1.05, 19.15 WIŚNIOWy SAD/Scena Witkacego
l 2.05, 19.15 St. I. Witkiewicz WAHAZAR/Scena 
Witkacego 
n wITKACY ATELIER (przy Teatrze im. St.I. Witkie-
wicza). Szczegóły na: witkacy.pl/pl/scena-atelier.
l 30.04, 15.00 i 16.30 Całoroczne warsztaty teatral-
ne dla dzieci 7+
l 30.04, 16.00 Portret, autoportret, selfie – warsz-
taty fotograficzne z Bartkiem Jureckim

nowY targ
n KINO „TATRY”, ul. Jana Kazimierza 17, kino.nowy-
targ.pl. 18 26 626 24, kinotatry@nowytarg.pl
l 30.04, 15.00 Super Mario Galaxy Film, 16.50 Ma-
ryja. Matka Papieża, 18.30 Michael, 20.45 Mumia. 
Film Lee Cronina
l 1.05, 10.30 Super Mario Galaxy Film, 12.10 Pu-
cio, 13.00, 16.50 i 19.00 PREMIERA! Diabeł ubiera się 
u Prady 2, 21.15 Michael
l 2.05, 11.20 Super Mario Galaxy Film, 13.00, 16.50 
i 19.00 Diabeł ubiera się u Prady 2, 21.15 Michael
l 3.05, 12.10 Pucio, 13.00, 16.50 i 19.00 Diabeł ubie-
ra się u Prady 2, 15.05 Super Mario Galaxy Film, 21.15 
Michael

l 4.05, 16.20 i 20.40 Diabeł ubiera się u Prady 2, 
18.30 Michael
l 5.05, 14.50 Super Mario Galaxy Film, 16.30 i 18.40 
Diabeł ubiera się u Prady 2, 20.50 Michael
l 6.05, 16.20 i 20.40 Diabeł ubiera się u Prady 2, 
18.30 Michael
l 7.05, 14.50 Super Mario Galaxy Film, 16.30 i 18.40 
Diabeł ubiera się u Prady 2, 20.50 Michael
n KINO MCK. Miejskie Centrum Kultury, Al. Tysiąc-
lecia 37
l 30.04, 17.15 Kwiecień, 19.45 DKF: Stop making 
sens
l 2.05, 15.40 Kwiecień, 18.00 Chronologia wody, 
20.15 Dobra siostra
l 3.05, 20.00 Drama

raBka-zdrÓj
n TEATR LALEK „RABCIO”, ul. Orkana 3C, 18 26 77 
648, rabcio.pl
l 30.04, 10.15 Kiedy króla boli ząb
l 2.05, 11.00 Kiedy króla boli ząb

wydarzenia

zakopane
n 22. wIOSNA JAZZOwA:
l 30.04, 12.00 PROLOG 22. WIOSNY JAZZOWEJ. 
Koncert plenerowy: Big Bike Orchestra (róg ul. Kru-
pówki i weteranów wojny)
l 1.05, 12.00 Parada jazzowa z udziałem zabytko-
wych samochodów (ul. Krupówki), 18.00 Nosalowy 
Dwór Resort&Spa, ul. Balzera 21 d: - zwycięzca kon-
kursu Jazzowe Talenty, - Tribute to Duduś Matusz-
kiewicz (A.Wilczyńska, R.Majewski, A.Jagodziński, 
A.Cegielski, Cz.”Mały”Bartkowski / POLSKA), - Le-
szek Możdżer/POLSKA (koncert biletowany, wstęp 
od 17.15)
l 2.05, 18.00 Nosalowy Dwór Resort&Spa, ul. Bal-
zera 21 d: - Paper Moon Trio/SŁOWACJA, - Siggy Da-
vis/USA & Gorczyca i Przyjaciele/POLSKA, - Grażyna 
Łobaszewska & Ajagore/POLSKA (koncert biletowa-
ny, wstęp od 17.15)
l 3.05, 18.00 Nosalowy Dwór Resort & SPA, ul. Bal-
zera 21 d: - Martin Brunner Band/CZECHy, - Maciej 
Sikała Trio/POLSKA, - SBB/POLSKA (koncert bileto-
wany, wstęp od 17.15)
n Stary Kościółek, ul. Kościeliska
l 30.04, 16.00 ZESPÓŁ BARTUSIE, RODZINA 
I PRZYJACIELE ZAPRASZAJĄ NA MSZĘ ŚW. Po 
mszy przejazd pod Regle do kapliczki gdzie zmarł Bar-
tek Obrochta, tam zostaną złożone kwiaty i zapalone 
znicze. Potem w willi Krzeptowianka (os. Krzeptówki 
9) posiady z poczęstunkiem
n Muzeum Kornela Makuszyńskiego (Oddz. M. 
Tatrzańskiego), ul. Tetmajera 15, 18 2012263. CZYN-
NE: wt.-pt. 9-17, sob. 10-18 (ostatnie wejście pół 
godziny przed zamknięciem filii), NIECZYNNE 1.05 
i 3.05. Muzeum biograficzno-literackie w willi „Opo-
lanka”. 
l 30.04, 17.00 WERNISAŻ WYSTAWY: JAN KA-
SPROWICZ. W OGNISKA. IMPRESJE BIOGRAFICZNE
l 7.05, 18.00-21.00 SPOD TATR NAD ADRIATYK. 
HENRYK SIENKIEWICZ I INNI ZAKOPIAŃSCY PISA-
RZE W ABACJI I LOVRANIE PRZED I WOJNĄ ŚWIA-
TOWĄ. W ramach cyklu „Klub Czytelniczy w Opolan-
ce”. Prowadzenie: dr Jan Skłodowski
n Mediateka - filia Miejskiej Biblioteki Publicz-
nej w Zakopanem, ul. Chramcówki 35A
l 30.04, 17.00 WERNISAŻ WYSTAWY: MALAR-
STWO HANNy GANCARCZyK
l 5.05, 16.00 SPOTKANIE DYSKUSYJNEGO KLU-
BU KSIĄŻKI: Katarzyna Grochola „Przeznaczeni”
n 150 LAT ZAKOPIAŃSKIEJ BUDOwLANKI:
l 1.05 Przedstawiciele szkoły odwiedzą groby zmar-
łych pracowników: 10.00 Cmentarz na Pęksowym 
Brzyzku, 12.00 Cmentarz Parafialny, ul. Nowotarska. 
Wystawy okolicznościowe: 10.00-14.00 Zespół Szkół 
Budowlanych, ul. Krupówki 8 
l 2.05, 9.00-12.00 Wystawy okolicznościowe: Ze-
spół Szkół Budowlanych, ul. Krupówki 8, 11.00 Msza 
Święta jubileuszowa, Kościół Najświętszej Rodziny, 
12.00 Uroczyste przejście uczestników do kina Sokół, 
13.00 Gala Jubileuszowa 150-lecia szkoły, Kino Sokół, 
ul. Orkana 2 (wstęp wolny)
n Guba³ówka
l 2.05, 13.00-18.00 OSCYPEK FEST. Atrakcje: - bie-
siadne specjały z paleniska, - pokaz pucenia oscypka, 
- Gwarne stoisko z produktami regionalnymi, - kape-
la góralska na żywo, - tańce i animacje przy muzyce 
regionalnej, - pokaz dojenia sztucznej krowy - moż-
liwość sprawdzenia swoich umiejętności - oraz wiele 
innych atrakcji
n Różne lokalizacje
l 2.05 REDYK W ZAKOPANEM W MIĘDZYNA-
RODOWYM ROKU PASTWISK I PASTERZY: 15.00 
wyjście owiec od ul. Smrekowej, przez ul. Kościuszki 
na Górną Rówień Krupową, 15.30 występ zespołów 
regionalnych Klimka Bachledy oraz Bartusia Obrochty, 
tradycyjne obrzędy pasterskie, m.in. poświęcenie sta-
da, modlitwa, okadzanie, degustacja serów - stoisko 
PSONI Zakopane - wspieramy budowę Domu Ma-
rzeń na Kamieńcu (Górna Rówień Krupowa), 16.30 
przejście owiec ulicami miasta w stronę Doliny Białego 
- kierdel poprowadzi baca Andrzej Kluś wraz z nim 
juhasi oraz psy pasterskie
n Karczma Pod Gontem, ul. Kasprowicza 1A
l 2.05, 19.00 KONCERT: Mr. Cone rock-blues
n TEATR ROZRYwKI RZT Szymaszkowa, ul. Szy-
maszkowa 1
l 2.05, 20.00 MAJÓWKA Z HANNĄ ZBYRYT - „W 
DRODZE”
n willa Czerwony Dwór - Centrum Kultury Ro-
dzimej, ul. Kasprusie 27. CZYNNA: pn.-sob. 10-17 
(oprócz środy). Malarstwo na szkle zakopiańskich ar-
tystów - wystawa stała, Galeria Sztuki Ludowej. Wy-
stawa czasowa: ZDZISŁAW WALCZAK. KRONIKARZ 
NASZEJ TRADyCJI (do 23.05).
l 4.05, 18.00 WIECZÓR W CZERWONYM DWO-
RZE: „Bartuś Obrochta. Wspomnienie w 100. rocznicę 
śmierci”. Prowadzenie: Adam Kitkowski

eprasa.pl 148b956eb5
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gMina poronin
n OBCHODY ŚWIĘTA NARODOWEGO 3 MAJA:
l 2.05, 14.00 Święto Bacowskie - Tarasówka w Ma-
łem Cichem
l 3.05, 12.00 Msza św. w intencji Ojczyzny - kościół 
pw. św. Marii Magdaleny w Poroninie, 13.15 Złożenie 
kwiatów przy Dębie Pamięci - park przy GOK-u w Po-
roninie

szaFlarY
n Gminne Centrum Kultury, Promocji i Turystyki, 
ul. Szkolna 6A
l 30.04, 17.00 WERNISAŻ PRAC MARII I JAKUBA 
TREBUNIÓW-TUTKÓW

MaŁe ciche
n Viata
l 2.05 IMPREZA CHARYTATYWNA DLA MAKSA! 
14.00 oficjalne otwarcie, 14.30 blok animacyjny dla 
dzieci i rodzin. Strefa animacji (ciągła dostępność) 
i animacje prowadzone: taneczne, zabawy z muzy-
ką, gry integracyjne i ruchowe, 16.00 gość specjalny 
- występ, 18.00 gość specjalny - Kabaret Truteń, 19.00 
losowanie nagród głównych, 20.00 występ zespołu 
Aparaty - impreza góralska, 21.00 zabawa taneczna 
z DJ`em, 22.30 zakończenie, w tym podsumowanie 
zbiórki

Bukowina tatrzaŃska
n Bukowiańskie Centrum Kultury - Dom Ludo-
wy, ul. Kościuszki 87, 18 20 77 221, biuro@domludowy.
pl, www.domludowy.pl. CZyNNE: pn.-pt. 8-16.
l 1.05, 20.00 CHORY Z UROJENIA - komedia wg 
sztuki Moliera przysposobiona do gwary i realiów 
podhalańskich przez Jana Gutta-Mostowego. Regio-
nalny Zespół Teatralny im. Józefa Pitoraka
l 3.05 JUBILEUSZOWY 40. PRZEGLĄD GMIN-
NYCH ZESPOŁÓW REGIONALNYCH „MAŁE BAJA-
NIA”: 11.00 msza św. w kościele parafialnym pw. NSPJ, 
12.30 uroczyste otwarcie jubileuszowych 40. Małych 
Bajań, uhonorowanie kierowników i instruktorów 
zespołów regionalnych, ogłoszenie wyników III Gmin-
nego Konkursu Plastycznego na plakat Małych Bajań, 
13.00 prezentacja zespołów regionalnych z terenu 
gminy Bukowina Tatrzańska

lipnica wielka
n Muzeum Pasterstwa. Lipnica Wielka - Przywa-
rówka
l 2.05, 18.00 KONCERT ORKIESTRY DĘTEJ z Mar-
tonvasar (Węgry)
n Różne lokalizacje
l 3.05 OBCHODY 3 MAJA I ŚWIĘTA STRAŻA-
KÓW W GMINIE LIPNICA WIELKA: 9.40 Spotkanie 
mieszkańców, turystów, pocztów sztandarowych, 
strażaków i Orkiestry Dętej przed Domem Ludowym 
– Przemarsz pod Kościół pw. św. Łukasza Ewangelisty, 
10.00 Uroczysta Msza Święta w Kościele Parafialnym 
pw. św. Łukasza w Lipnicy Wielkiej, 11.00 Przejście na 
plac Piotra Borowego pod Mur „Ojców Niepodle-
głości”. Odegranie Hymnu Narodowego i utworów 
patriotycznych Złożenie wiązanki pod Murem „Oj-
ców Niepodległości” Ceremonia odznaczeń druhów 
z jednostek Ochotniczych Straży Pożarnych z terenu 
Gminy Lipnica Wielka Przemówienia Poczęstunek

jaBŁonka
n Orawska Samorządowa Szkoła Muzyczna I st. 
w Jab³once
l 30.04, 17.00 KONCERT WIOSENNY wraz z roz-
daniem nagród Szkolnego Konkursu „Zostań mi-
strzem interwałów”

zuBrzYca gÓrna
n Muzeum-Orawski Park Etnograficzny. CZYN-
NE do 30.04: codziennie 9.00-15.00 (ostatnie wejście 
na teren godzinę przed zamknięciem), od 1.05 (do 
30.06): poniedziałek-piątek 9.00-15.00, sobota i nie-
dziela 11.00-17.00 (ostatnie wejście na teren godzinę 
przed zamknięciem, poniedziałek jest dniem bezpłat-
nym, możliwe jest zwiedzanie bez wnętrz). Kościół 
pw. Matki Boskiej Śnieżnej - ze względu na prowa-
dzone prace konserwacyjne przy kościele obiekt jest 
tymczasowo nieczynny.
l 2.05 MOJE, NASE MOJE - INAUGURACJA SE-

ZONU TURYSTYCZNEGO. W programie: 11.00-11.30 
stawianie „moja” z zespołem Orawiacy przy chałupie 
Kotta, 11.00-16.00 jadło orawskie z KGW Zubrzyca 
Górna przy zagrodzie Misińców orawscy twórcy 
przy zagrodzie Wontorczyka Jan Świdroń - wiosenna 
opowieść o pszczołach i architekturze pszczelarskiej 
przy pcólniku orawskim baca Anna Gruszka - poka-
zy i opowieści, wiosenny redyk przy bacówce pokazy 
i opowieści: wiosenne porządki, przygotowania i pra-
ce związane z nadejściem wiosny, obróbka siemienia 
lnianego, orawskie moskole przy zagrodzie Joanny 
Moniak muzyczno-sensoryczne spotkanie ze sztuką 
przy zagrodzie Heródka, 14.30-16.00 opowieści i po-
kazy „W rytmie pór roku” - sianie lnu, sadzenie ziem-
niaków - wokół muzealnych zagonów, 16.00-16.30 
majówka i pieśni maryjne ze Związkiem Podhalan przy 
dzwonnicy loretańskiej (w razie niepogody w kościele 
pw. MB Śnieżnej)  

LUDŹMIERZ
n Sanktuarium Maryjne
l 2.05 XI PODHALAŃSKIE SPOTKANIA MOTOCY-
KLOWE - 12.00 msza św. w Sanktuarium

nowY targ
n Rynek - Miejskie Centrum Kultury
l 30.04 FINAŁ AKCJI POLA NADZIEI. 9.00 roz-
poczęcie na Rynku - artystyczna niespodzianka ZSE 
w Nowym Targu, 9.30 Żonkilowy Marsz, 10.00-12.30 
w Miejskim Centrum Kultury XII KONCERT CHARyTA-
TyWNy I LO W NOWyM TARGU - grupy taneczne, 
muzyka i śpiew. Wystąpią też zespoły muzyczne: 
betiszewc, Harni, Zbyrcoki, Szkoła Muzyczna I i II st. 
w Nowym Targu oraz Akademia Gitary Nowy Targ. 
Gość specjalny: Julia Majerczyk i Mateusz Słonina
n Miejskie Centrum Kultury, Al. Tysiąclecia 37
l 1.05, 19.00 SPOTKANIA Z JAZZEM I BLUESEM: 
Jerzy Małek „Gravity” Project/sala widowiskowa
l 3.05, 18.00 EFEKT CHOPINA. Chopinowskie 
recitale fortepianowe. Bartłomiej Kokot/sala wido-
wiskowa

n Velo Stacja. Budynek Wieży Wodnej, ul. Kolejowa 
164
l 1.05, 20.00 MAJÓWKA JAZZOWA. Wystąpi jaz-
zowy Kwintetsens/bilety
n Kościół pw. św. Katarzyny Aleksandryjskiej 
i Rynek
l 3.05 ŚWIĘTO KONSTYTUCJI 3 MAJA: 9.30 uro-
czysta msza św. w ogrodach kościoła pw. Św. Katarzy-
ny Aleksandryjskiej, 10.30 przemarsz pocztów sztan-
darowych i delegacji na Rynek, 10.45 uroczystości 
przed Tablica Pamięci 1929 r. przy Ratuszu Miejskim. 
W programie: hymn i podniesienie flagi państwowej, 
wystąpienie starosty, apel pamięci i salwa honorowa, 
złożenie wieńców i wiązanek, pieśń reprezentacyjna 
Wojska Polskiego. Asysta honorowa 21 Lekkiego Bata-
lionu Górskiego, Miejska Orkiestra Dęta i Miejski Chór 
„Gorce”

Łopuszna
n Gminny Ośrodek Kultury, ul. Gorczańska 7
l 2.05, 16.00-20.00 IX TARGOWISKO REGIO-
NALNE: stroje regionalne, rękodzieło i wszystko co 
związane z góralszczyzną

podsarnie
l 30.04 GMINNE OBCHODY 235. ROCZNICY 
UCHWALENIA KONSTYTUCJI 3 MAJA: 9.00 uroczy-
sta msza św. w kościele pw. św. Jana Pawła II, 9.45 
przejście do pomnika Ojców Niepodległości i uroczy-
ste złożenie wiązanek kwiatów, 10.15 część artystycz-
na w budynku Szkoły Podstawowej im. Marii i Lecha 
Kaczyńskich: spektakl patriotyczny „Spotkanie z Panią 
Konstytucją”, pokaz tańców narodowych w wykona-
niu uczniów, wspólne śpiewanie pieśni patriotycznych

czorsztYn
n Łąka przy ul. Zamkowej
l 2.05 CZORSZTYŃSKIE HARCE. W programie: 
15.00 podsumowanie Funduszowego Rajdu Ro-
werowego, 15.30 Turniej Rycerski (walki na miecze 
i tarcze, rzut włócznią, „maczanie łba w balii”), 17.00 
koncert zespołu Veratus, 18.00 pokaz konny rycerzy 
z Ogrodzieńca, 18.30 pokaz alchemika, 19.00 pokaz 
artyleryjski, 19.30 koncert zespołu Pogwizdani, 21.00 
Teatr Ognia i Światła Nam-Tara, 22.00 biesiada przy 
ogniskach

ManiowY
n wyskocz na: Rower, plaża, SUP, kawa nad Je-
ziorem Czorsztyńskim
l 2.05, 19.00 KONCERT: Paranoise

KROŚCIENKO N.D.
n Amfiteatr „Pod Wierzbą”
l 1.03 DZIEŃ ZE STRAŻAKAMI: 16.30 występ Dzie-
cięcego Zespołu Regionalnego Małe Pieniny, 17.30 
występ Zespołu Pieśni i Tańca  Pieniny. Pokazy ratow-
nictwa drogowego, sprzętu strażackiego
l 2.05: 16.00-20.00 EKSPLOZJA KOLORÓW, DJ 
i strefa zabaw dla dzieci
l 3.05 OFICJALNE OBCHODY NARODOWEGO 
ŚWIĘTA KONSTYTUCJI 3 MAJA

szczawnica
n REDYK wIOSENNY w SZCZAwNICY - JAwOR-
KI:
l 30.04 KONFERENCJA „PASTERSTWO DZIŚ I JU-

TRO” (dolna stacja PKL - namiot lodowiska, ul. Głów-
na): 15.00 otwarcie konferencji, 15.20 wykład wpro-
wadzający - dr. hab. inż. Sylwester Tabor, prof. URK, 
rektor Uniwersytetu Rolniczego im. Hugona Kołłątaja 
w Krakowie, 15.45 „Historia pasterstwa w Pieninach” 
- Tomasz Moskalik, przewodniczący beskidzki SKPG 
Kraków, 16.10 „Profilaktyka i zwalczanie pasożytów 
w stadach owiec” - dr hab. wet. Jarosław Wieczorek, 
Wydział Medycyny Weterynaryjnej UR w Krakowie, 
16.45 „Wsparcie owczarstwa z ARIMR na przykładzie 
cakla podhalańskiego” - dr inż. Michał Chwastek, dy-
rektor Małopolskiego OR ARIMR, 17.10 „Rola Instytutu 
Zootechniki - PIB w ochronie zasobów genetycznych 
ras rodzimych (ze szczególnym uwzględnieniem ce-
kla podhalańskiego” - dr inż. Tomasz Jacek, dyrektor 
Instytutu Zootechniki - PIB, 17.35 „Systemy identyfi-
kacji i ochrony produktów lokalnych w zachowaniu 
i promocji dziedzictwa kulturowego regionu” - mgr 
Klaudia Kieljan, CDR w Brwinowie, Oddział w Krako-
wie, 18.00 „Instrumenty wsparcia polskiego rolnictwa 
realizowane przez KOWR” - dr inż. Marcin Kobuszew-
ski, dyrektor OT KOWR Kraków, 18.40 podsumowanie 
konferencji. Wystawa fotografii „Pienińskie opowieści 
pasterskie”. Projekcja filmu: 19.30 „Redyk Karpacki” - 
kino „Pieniny”, ul. Główna 6
l 1.05 GÓRALSKIE ŚWIĘTOWANIE (dolna stacja 
PKL - scena plenerowa, ul. Główna 7): 14.00 oficjalne 
rozpoczęcie - kapela Śmiałki - „Dźwięki hal i polan” 
Andrzej Budz, 15.30 „Region na talerzu” konkurs kuli-
narny KGW, 16.30 „Śpasy góralskie” Tatrzańskie Zbóje, 
18.00 kapela Dusa, 19.00 kapela Warasy
l 2.05 REDYK - OBRZĘDY PASTERSKIE I KON-

CERTY (Jaworki): 11.00-12.00 uroczysta msza św. 
o szczęśliwy wypas - kościół pw. św. Jana Chrzciciela, 
12.30 Góralski SMS spod Homoli - zaganianie owiec 
do kosoru, zwyczaje związane z rozpoczęciem wy-
pasu, 13.30 oficjalne otwarcie sezonu pasterskiego 
(scena plenerowa na Jaworkach, pod Homolami): 
kapela Jaworcanie, Naso Grómada ze Scownic & Ka-
pela Śmiałki, TatraFolk & Anna Malacina-Karpiel, Ze-
spół Jana Malinowskiego & Z Doliny Grajcarka, 18.30 
koncert Trebunie Tutki, 20.00 koncert Bajeranci. Do-
datkowo: wyroby owcze z bacówki, baranina rodziny 
Bulisiów, kuchnia regionalna, kiermasz sztuki ludowej, 
animacje dla dzieci, wyroby regionalne, stoiska ga-
stronomiczne, loteria fantowa (PSONI)

jaworki
n Muzyczna Owczarnia, ul. Biała Woda 13, 18 262 
22 66, 530 434 883
l 30.04-2.05, 20.00 KONCERT: „LEONARD CO-
HEN - PO MIŁOŚCI KRES” Artur Żmijewski w hoł-
dzie Leonardowi Cohenowi. Aktorowi na scenie 
towarzyszyć będą: Ewa Żmijewska (wokal, gitara), 
Shandrelica Casper „Shandy” (instrumenty perkusyj-
ne i wokal), Wojciech Pilichowski (gitara basowa oraz 
wokal) i Andrzej „E - moll” Kowalczyk (śpiew, gitary 
i instrumenty klawiszowe) 

Beskid sĄdecki
n Przys³op
l 3.05 OBCHODY NARODOWEGO ŚWIĘTA 3 
MAJA NA PRZYSŁOPIE: 11.30 złożenie wiązanek przy 
Pomniku Poległych Partyzantów, 12.00 msza św. ple-
nerowa w kaplicy

MakÓw podhalaŃski
n Makowskie Centrum Kultury, ul. 3 Maja 51
l 30.04, 18.00 PATRYCJA SALA - MÓJ 1 KROK. 
Prowadzenie: Iwona Bednarczyk. Gościnnie wystą-
pią m.in.: Aleksander Nowak, Nikola Fryc, uczennice 
Głosowni i tancerki. W trakcie koncertu odbędzie się 
zbiórka na rehabilitację Kamila Chmiela
n Różne lokalizacje
l 3.05 OBCHODY ŚWIĘTA KONSTYTUCJI 3 MAJA: 
9.30 uroczysta msza św. za Ojczyznę w Makowskim 
Sanktuarium Matki Bożej Opiekunki i Królowej Ro-
dzin. Po mszy przemarsz ulicami miasta i złożenie 
kwiatów w Miejscach Pamięci Narodowej

raBka-zdrÓj
n Galeria Pod Anio³em, ul. Parkowa 5. CZyNNA: 
pon.-pt. 8.00-15.00. Wystawa czasowa: IDZIE DySC. 
Malarstwo i rękodzieło Mirosława Karkuli (do 3.05).
l 30.04, 15.00 FINISAŻ WYSTAWY: IDZIE DySC
n MAJÓwKA w RABCE-ZDROJU:
l 2.05, 14.00 Amfiteatr - Festiwal Orkiestr Dętych 
z Koniuszy, Mszany Dolnej i Rabki-Zdroju
l 3.05, 12.00 Kościół pw św. Teresy - uroczysta 
msza św. w intencji Ojczyzny z udziałem pocztów 
sztandarowych, 13.30 Deptak Zdrojowy - koncert 
Orkiestry Dętej OSP Rabka-Zdrójh
n Amfiteatr (cały dzień)
l 3.05 BACA RUN. GÓRSKIE WYZWANIE W RAB-
CE-ZDROJU. W programie wydarzenia znalazły się 
trzy biegi górskie dla dorosłych, prowadzące przez 
popularne gorczańskie szlaki i schroniska: 12.00 Bieg 
Jednego Schroniska – 8 km (trasa prowadzi w okolice 
schroniska na Maciejową), 10.30 Bieg Dwóch Schro-
nisk – 15 km (przez Stare Wierchy i Maciejową), 9.00 
Bieg Trzech Schronisk – 22,5 km (prowadzący przez 
Turbacz, Stare Wierchy i Maciejową). Razem: 3 bieg 
dla dorosłych, 1 bieg rodzinny i 5 biegów dla dzieci
n Urząd Miasta
l 7.05, 15.00 SPOTKANIE CZŁONKÓW KOŁA 
POLSKIEGO STOWARZYSZENIA DIABETYKÓW 
W RABCE-ZDROJU. Stowarzyszenia zaprasza na nie 
członków, ich rodziny oraz sympatyków i wszystkich 
zainteresowanych problemem cukrzycy

Mszana dolna
n Miejski Ośrodek Kultury, ul. Spadochroniarzy 10
l 3.05, 17.00 KONCERT Z OKAZJI UROCZYSTOŚCI 
UCHWALENIA KONSTYTUCJI 3 MAJA: Małopolska 
ekipa Akordeonowa oraz ekipa Melodii pod batutą 
dra Mateusza Dudka. Koncert patriotyczny połączony 
ze wspólnym śpiewaniem dla Niepodległej

zawoja
n MAJÓWKA Z WIDOKIEM NA BABIĄ GÓRĘ - 
wIELKIE GRILLOwANIE NA MOSORNYM GRONIU:
l 1.05 Otwarcie wypożyczalni rowerowej Mosorny 
Groń
l 2.05 Górna stacja kolejki PKL Mosorny Groń: 
11.00-15.00 warsztaty filcowania, 16.00 występ ze-
społu regionalnego Juzyna z Zawoi, 18.00 koncert 
zespołu Potock
n MAJÓWKA Z WIDOKIEM NA BABIĄ GÓRĘ - 
wIOSENNY REDYK NA HALI BARANKOwEJ:
l 1.05, 15.00 msza św. w góralskiej oprawie, 16.00 
pasterskie obrzędy wiosenne, 17.00 Góralska Watra: 
wspólne rozpalenie ogniska i pieczenie kiełbasek, wy-
stęp zespołu regionalnego Cieślica z Zawoi, warsztaty 
twórcze „Kto ma owce, ten ma co chce”, wystawa 
plakatów Karoliny Glanowskiej inspirowanych legen-
dami Babiej Góry, limitowana seria pamiątek z moty-
wem owiec
n MAJÓwKA w INFORMACJI TURYSTYCZNEJ:
l 1-3.05 Trzy dni z owieczkami i pasterstwem - 
warsztaty twórcze, pokazy filmu „Babiogórcy Urszuli 
Janickiej-Krzywdy” połączone z prelekcją i pokazem 
stroju babiogórskiego. Informacja czynna w majówkę 
codziennie od 9.00 do 18.00

skawica
n Plac Św. Jana Pawła II przy Pomniku Pamięci 
Pokoleń
l 3.05, 10.00 GMINNE OBCHODY ŚWIĘTA NARO-
DOWEGO TRZECIEGO MAJA: - występ orkiestry dę-
tej ze Skawicy, - część artystyczna w wykonaniu mło-
dzieży z Zespołu Szkół w Skawicy, - przemówienia, 
- złożenie kwiatów, 11.00 uroczysta msza św. w ko-
ściele parafialnym pw. Matki Bożej Częstochowskiej 

Łętownia
n Tor rowerowy za remizą OSP
l 1.05 MINI PODHALE TOUR 2026 - GRAND PRIX 
ŁĘTOWNI: 11.30-12.30 przyjmowanie zgłoszeń (bez 
opłaty startowej), 13.20 odprawa techniczna, 13.30 
start Mini Podhale Tour, 16.00 dekoracja, 17.00 zakoń-
czenie zawodów

muzea  
i zabytki

zakopane
n Muzeum Tatrzańskie im. Dra Tytusa Cha³u-
bińskiego, ul. Krupówki 10, gmach główny. CZYNNE: 
poniedziałek-środa 12-20, w pozostałe dni 10-18, 
NIECZYNNE 1.05 i 3.05. muzeumtatrzanskie.pl. 
Gmach muzeum to cenny zabytek architektury w sty-
lu zakopiańskim, zbudowany w latach 1913-1922 wg 
planów St. Witkiewicza (elewacja) i Fr. Mączyńskiego 
(projekt techniczny). Wystawa czasowa: 150 LAT BU-
DOWLANKI W ZAKOPANEM - WSPóLNA HISTORIA 
POKOLEŃ (do 31.05).
n Muzeum Karola Szymanowskiego w willi 
„Atma”, ul. Kasprusie 19. CZYNNE: poniedziałek - 
nieczynne, wtorek-niedziela 10-17. Ekspozycja: Infor-
macje o życiu i twórczości kompozytora, zachowane 
po nim rzeczy osobiste, rekonstrukcja gabinetu. 

n Muzeum Stylu Zakopiańskiego im. Stanis³awa 
witkiewicza w „Kolibie” (Oddz. M. Tatrzańskiego), 
ul. Kościeliska 18, 18 26 37 065. CZYNNE: wt.-niedz. 
10-18 (ostatnie wejście pół godziny przed zamknię-
ciem), NIECZYNNE 1.05 i 3.05. Pierwszy dom w stylu 
zakopiańskim wybudowany wg projektu i pod nadzo-
rem Stanisława Witkiewicza. Budowa datowana jest 
na lata 1892-1893. Po remoncie udostępniono wnę-
trza w najstarszej części obiektu, które zaaranżował 
Władysław Hasior na początku lat 90. XX wieku. 
n Muzeum Stylu Zakopiańskiego - Inspiracje 
im. Marii i Bronis³awa Dembowskich - Cha³upa 
Gąsieniców Sobczaków (Oddz. M. Tatrzańskie-
go), Droga do Rojów 6. CZYNNE: wt.-niedz. 10-18 
(ostatnie wejście pół godziny przed zamknięciem), 
NIECZYNNE 1.05 i 3.05. Chałupa położona nieopo-
dal słynnej z zabytkowej zabudowy ul. Kościeliskiej, 
to jeden z najcenniejszych zabytków budownictwa 
ludowego w Zakopanem. 
n Muzeum Palace (Oddz. M. Tatrzańskiego), ul. 
T. Chałubińskiego 7. CZYNNE: środa-niedziela 10-18, 
NIECZYNNE 1.05 i 3.05.
n Muzeum Jana Kasprowicza na Harendzie, 18 
20 68 426. NIECZYNNE DO ODwOŁANIA. Pamiątki 
po poecie i jego rodzinie. 
n Zespó³ Dworsko-Parkowy, Kuźnice 1
n Cmentarz na Pęksowym Brzyzku i kościół, ul. 
Kościeliska. Na zakopiańskim starym cmentarzu spo-
czywa m.in. pierwszy proboszcz zakopiański ks. Józef 
Stolarczyk, muzyk Jan Krzeptowski Sabała, pisarz Kor-
nel Makuszyński.
n Muzeum Harcerskie im. Olgi i Andrzeja Ma³-
kowskich, willa Czerwony Dwór, ul. Kasprusie 27, 
CZYNNE: soboty 10-16. W innych terminach i godz. 
tel. 608 438 794.

chochoŁÓw
n Zagroda Bafiów. Muzeum Powstania Chocho-
³owskiego (Oddz. M. Tatrzańskiego), Chochołów 75. 
NIECZYNNA DO ODwOŁANIA. 

orawka
n Kościół św. Jana Chrzciciela. Najstarszy kościół 
katolicki na Górnej Orawie. Parafiaorawka.pl. CZYN-
NY - zwiedzanie tylko z przewodnikiem: sob. 9.30-
17.30, niedz. 11.30-16, w pozostałym czasie możliwe 
w grupach powyżej 15 osób po wcześniejszym (przy-
najmniej jednodniowym) zgłoszeniu: 691 204 504, 
orawka.kosciol@gmail.com. 

nowY targ
n Muzeum Podhalańskie im. Czes³awa Pajer-
skiego, Rynek - ratusz (I p.), 18 26 67776. CZYNNE: 
pon. 10-18 (bezpłatne zwiedzanie wystaw stałych), 
wt.-pt. 9-17, sob. 9-14, facebook.com/muzeum.pod-
halanskie. Wystawy stałe ze zbiorów muzeum: „Nowy 
Targ na przełomie XIX i XX wieku, miasto którego już 
nie ma” i „Jan Paweł II - Miasto Nowy Targ; przeszłość 
i obecność”. 
n Muzeum Drukarstwa, ul. Sobieskiego 4. CZYN-
NE: wt. 9-16, śr.-pt. 8-16, sob. 9-14. W muzeum 
odtworzono dawną oficynę drukarską na wzór 
prowadzonego od 1898 roku zakładu Ignacego Bor-
ka, z oryginalnymi maszynami. Wystawa czasowa: 
SALVADOR DALI. ŻyCIE JEST SNEM. LITOGRAFIE 
(30.04-30.05).
n Budynek wieży wodnej, obok dworca kole-
jowego, ul. Kolejowa 164. Wstęp wolny. Ekspozycja 
poświęcona historii linii kolejowej Nowy Targ - Króle-
wiany. CZYNNY: pn.-pt. 8-16.
n Izba Pamięci Zimnej wojny i Komunizmu 
„Izwis”, Urząd Miasta, ul. Krzywa 1. Kontakt 
z oprowadzającym: 18 26 112 78, 795 591 442. 

Łopuszna
n Dwór w Łopusznej (Oddz. M. Tatrzańskiego). 
NIECZYNNY. Dawna siedziba szlacheckich rodzin Li-
sickich, Tetmajerów i Lgockich. Dwór wybudował ok. 
1790 r. Romuald Lisicki, konfederat barski. 
n Izba Pamięci ks. prof. Józefa Tischnera przy 
GOK-u. CZYNNA: wt.-pt. 10-17, sob. 10-16. Ostatnie 
wejście pół godziny przed zamknięciem.

czarna gÓra
n Zagroda Korkoszów (Oddz. M. Tatrzańskiego), 
Za Górą 86. CZYNNA: środa-niedziela 10-16, ponie-
działek-wtorek nieczynna, NIECZYNNA 1.05 i 3.05. 
Drewniana zagroda należąca niegdyś do tutejszej 
zamożnej rodziny Korkoszów.

jurgÓw
n Zagroda So³tysów (Oddz. M. Tatrzańskiego), 
Jurgów 215. CZYNNA: środa-niedziela 10-16, ponie-
działek-wtorek nieczynna, NIECZYNNA 1.05 i 3.05. 
Ubogie gospodarstwo spiskie. Zagrodę Sołtysów 
wybudował w 1861 r. pradziad ostatniego właściciela, 
Jakuba Sołtysa.

niedzica
n Muzeum - Zespó³ Zamkowy w Niedzicy, Sto-
warzyszenie Historyków Sztuki, tel./fax 18 26 29 480, 
26 29 489, 26 29 473, zamekniedzica.pl. CZYNNE 
do 30.04: wt.-niedz. 9.00-16.00 (ostatnie wejście 
15.30), od 1.05: codziennie 9.00-19.00 (ostatnie wej-
ście 18.20). Zachowany historyczny układu i charak-
teru obiektu. We wnętrzach: meble, obrazy, bibeloty 
z XVII-XX w., grafiki i fotografie z XIX-XX w. oraz 
przedmioty z badań archeologicznych. 
n wozownia. CZYNNA. Pawilon w pobliżu zamku. 
ekspozycja zabytkowych pojazdów konnych z lat 
1900-1939.

czorsztYn
n Zamek Czorsztyn. Zachowane i częściowo 
utrwalone ruiny zamku średniego i górnego, rene-
sansowa Baszta Baranowskiego i Zieleniec. Wystawa 
o historii zamku i starostwa czorsztyńskiego, niewiel-
kie lapidarium. CZYNNY do 30.04: codziennie 10.00-
15.00, od 1.05: codziennie 9.00-18.00.

raBka-zdrÓj
n Kościółek Muzeum im. Władysława Orka-
na, ul. Sądecka 6, 18 2676747, muzeum-orkana.
pl. CZYNNE do 30.04: od wtorku do niedzieli 9.00-
16.00, od 1.05: codziennie 9.00-16.00. Drewniany ko-
ściół pw. św. Marii Magdaleny to jeden z ciekawszych 
zabytków Rabki. Ekspozycja muzealna: garncarstwo, 
pasterstwo, strój i dawna rzeźba ludowa. 

n Muzeum Górali i Zbójników - Muzeum Gor-
czańskie Jana Fudali, ul. Sądecka 4. CZYNNE: maj-
-czerwiec pon., śr., pt. 10.00-17.00, sob., niedz. i 
Majówka 9.30-17.00. Grupy zorganizowane i tury-
ści indywidualni po rezerwacji terminu, tel. 795 222 
925, muzeum-zbojnikow.pl. Muzeum interaktywne 
w chałupie góralskiej wpisanej do rejestru zabytków, 
z unikalnymi kasetonami. Malarstwo na szkle Jana 
Fudali, mini skansen, szlak humoru góralskiego Zyg-
munta Pytlika.

poręBa wielka
n Orkanówka - Muzeum Biograficzne Włady-
s³awa Orkana. NIECZYNNE do odwołania. Wiele 
przedmiotów należących do pisarza i jego rodziny. 
W pobliżu domu znajdują się oryginalne zabudowania 
gospodarcze tzw. wironek i boisko.

chaBÓwka
n Skansen taboru kolejowego w Chabówce. 
Skansenchabowka.pl. CZYNNE do 30.04: w dni robo-
cze 8.00-15.00, soboty, niedziele i święta 8.00-15.00, 
od 1.05: w dni robocze, soboty, niedziele i święta 
8.00-18.00. Ekspozycja: parowozy, lokomotywy elek-
tryczne i spalinowe, wagony oraz tabor specjalny taki 
jak żurawie, pługi śnieżne itp.

szlachtowa
n Muzeum Pienińskie im. Józefa Szalaya, ul. 
Łemkowska 37, 18 262 22 58, CZYNNE do 30.04: 
wtorek-niedziela 10.00-16.00 (ostatnie wejście 15.15), 
piątek 10.00-16.00 (ostatnie wejście 15.15); od 1.05: 
wtorek-sobota 10.00-17.00 (ostatnie wejście 16.15), 
niedziela 10.00-16.00 (ostatnie wejście 15.15). Ekspo-
zycja prowadzi szlakiem przeszłości regionu pieniń-
skiego. WySTAWA CZASOWA: GóRA ZyNDRAMA. 
TAJEMNICZA TWIERDZA SPRZED 3700 LAT. Wystawa 
archeologiczna (do 17.05).

galerie

zakopane
n Galeria w³adys³awa Hasiora (Oddz. M. Tatrzań-
skiego), ul. Jagiellońska 18b. CZYNNA: wt.-niedz. 10-
18 (ostatnie wejście pół godziny przed zamknięciem), 
NIECZYNNA 1.05 i 3.05. Autorska galeria prac arty-
sty. Znalazły tu swoje miejsce sławne sztandary, kom-
pozycje przestrzenne i rzeźby, tworzone z różnorakich 
materiałów. Wystawa czasowa: SPOTKANIA Doroty 
Bąk (do 8.05).
n Galeria Sztuki w willi Oksza (Oddz. M. Tatrzań-
skiego), ul. Zamoyskiego 25, 692 029 817. CZYNNA: 
wt.-niedz. 10-18 (ostatnie wejście pół godziny przed 
zamknięciem), NIECZYNNA 1.05 i 3.05. Willa jest 
trzecim dziełem powstałym wg projektu St. Witkiewi-
cza, twórcy stylu zakopiańskiego. Wystawa czasowa: 
KOLEKCJA. Prace m.in.: Pawła Bownika, Huberta Cze-
repoka, Edwarda Dwurnika, Antoniego Kenara, Grze-
gorza Pecucha, Zofii Rydet, Wilhelma Sasnala i Marii 
Lebody (do 16.05).
n Galeria Kobierców wschodnich im. w³o-
dzimierza, Jerzego i Anny Kulczyckich (Oddz. 
M. Tatrzańskiego), Droga na Koziniec 8. CZYNNA: 
poniedziałek, sobota, niedziela 10.00-16.00, czwar-
tek, piątek 14.00-19.00, wtorek, środa nieczynne, 
NIECZYNNA 1.05 i 3.05. Ponieważ względy kon-
serwatorskie nie pozwalają na ciągłą ekspozycję za-
bytkowych tkanin, obecnie kolekcja prezentowana 
jest w formie okresowo zmienianych zestawów wy-
branych obiektów, reprezentatywnych dla poszcze-
gólnych regionów, uzupełnionych multimedialną 
prezentacją ukazującą całość kolekcji. Budynek Galerii 
pełni także funkcje administracyjne - swoją siedzibę 
ma tu Dyrekcja Muzeum Tatrzańskiego, część działów 
merytorycznych (Przyrodniczy i Etnograficzny), a tak-
że Biblioteka i Archiwum. UWAGA! Z uwagi na prace 
inwentaryzacyjne archiwum fotograficzne Muzeum 
Tatrzańskiego zamknięte do 31.08.26. 
n Zakopiańskie Centrum Kultury - Miejska Ga-
leria Sztuki im. w³. hr. Zamoyskiego, ul. Krupówki 
41, 18 2012792, galeria.zakopane.pl. CZYNNA: wt.-
-sob. 10-17. 
n Galeria Sztuki wspó³czesnej „Dom Doktora”, 
ul. Witkiewicza 19, 18 20 00239.
n Galeria Stacja Kultura Zakopane- Zakopiań-
skie Centrum Kultury, ul. Chramcówki 35, tel. 18 26 
370 79. CZYNNA: pon.-pt. 9-16. 
n Galeria Sztuki wspó³czesnej „YAM”, ul. Kru-
pówki 63, 18 2066984.
n Galeria „Pod Makiem”, Pasaż Handlowy, ul. Kru-
pówki 29/11L, 18 20 12044. Prace Wójcika, Fortuny, 
Karaska, Wątora, Popowicz, Kowalczyk, Kłosowskie-
go i inne, oraz rękodzieło.
n Salon Sztuki PRU-ART, ul. Krupówki 69.
n Park Miejski im. Marsza³ka Józefa Pi³sudskie-
go. Wystawa plenerowa: OPATIJA I LOVRAN. SŁAWNI 
POLACy NAD ADRIATyKIEM (do 31.05).

nowY targ
n Ma³opolskie Biuro wystaw Artystycznych Ga-
leria „Jatki”, ul. Kościuszki 4, 18 2669482. CZYNNA: 
pon.-pt. 10-17, sob. 10-14. Ostatnie wejście 15 minut 
przed zamknięciem. Wystawa czasowa: LUDyNy. Sła-
wosz Smoleń (do 26.05).

raBka-zdrÓj
n Galeria MOK „Pod Lilianną”, ul. Nowy Świat 1, 
18 267 66 26. W jednej z najstarszych rabczańskich 
willi „Lilianna” (1880 r.) mieści się galeria twórców 
ludowych, którzy zapraszają na wystawę i warsztaty.
n Galeria Pogotowie Sztuki, ul. Orkana 20

szczawnica
n Galeria Pijalni wód Mineralnych, plac Dietla, 
szczawnica-galeria.pl. Ekspozycja przybliża ponad 
200-letnią historię Uzdrowiska oraz historię rodu 
Stadnickich. CZYNNA: wt.-niedz. 9-17.
n Ma³a Galeria - Eglander Caffe, ul. Zdrojowa 1
n Galeria „Krzywa Jab³onka”, ul. Pienińska 4, 
krzywajablonka.pl. Sztuka artystów pienińskich. Kon-
takt: 608 154 522

eprasa.pl 148b956eb5
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REKLAMA

Najpiękniejszy w Polsce jarmark - w Nowym Targu, między 
Gorcami i Tatrami - zaprasza na zakupy.

Z
jednej strony trady-

cja, z drugiej - nowocze-

sność. Jeśli czegoś po-

trzebujesz - tu kupisz wszystko, 

a jeszcze - zgodnie z jarmarcz-

nym zwyczajem - możesz się 
targować. Jeśli chcesz po pro-

stu miło spędzić czas, tu atrak-

cji Ci nie zabraknie. Jeśli chcesz 
dobrze zjeść - tu znajdziesz naj-
lepsze specjały nie tylko góral-
skiej kuchni.

Tej atrakcji - podczas urlo-

pu na podhalu - ominąć nie mo-

żesz!
Nowy Targ, ul. Targowa. za-

praszamy w każdy czwartek, so-

botę i niedzielę.

Galerie zdjęć z jarmarków  
- na naszej stronie 
internetowej: targowica.eu 
oraz na naszym profilu  
na fb: nowatargowica

Od kożuchów po garnitury, od butów i skórzanych torebek po najmodniejszą odzież włoskich projektantów, od tradycji 
po nowoczesność. Mieszcząca się na nowotarskim jarmarku najpiękniejsza w kraju drewniana galeria handlowa    

             „Kupiecki Dwór” codziennie zaprasza do swoich butików.

Nowy Targ, ul. Targowa 43

„Czarna Owca”  
zaprasza do sklepów 

i restauracji

W gościnnych prograch najmłodszej na naszym jarmarku 
galerii handlowej, przekształconej z największej na Podhalu 
restauracji, można nadal pysznie zjeść - dwie sale i bar zostały 
po staremu, jak i zrobić zakupy w eleganckich butikach.

d
o galerii można wejść za-

równo od głównej alei, 
jak i od strony alejki gra-

niczącej z „Kupieckim dworem”, 
a także tej z drugiej strony bu-

dynku.

w sklepach nasi goście 
znajdą głównie odzież i obu-

wie, ale są też np. wózki, czy 
akcesoria dla niemowląt. z ko-

lei część restauracyjna pomie-

ścić może ok. 200 osób, więc 
miejsce na chrzciny, komunie,  

urodziny i inne uroczystości - ide-

alne. w menu m.in. słynne już 
wołowe policzki w sosie kurko-

wo-rydzowym, jagnięcina w so-

sie własnym i własne, pieczone 
w restauracji - pyszne ciasta.

Serdecznie zapraszamy.

Turysto, odwiedź jarmark  
w Nowym Targu!

Wiosenny sezon handlowy „pod 
chmurką” trwa w najlepsze, na pogodę 
też narzekać nie możemy, alejki 
i parkingi naszego jarmarku pełne.

n asze oczekiwania co do ostatniej 

soboty były spore i - zwłaszcza, 
że aura okazała się piękna i sło-

neczna - nie zawiedliśmy się. Klienci zarówno 
w głównych alejach, jak i alejkach bocznych, 
ścisk przy ul. Targowej, mieniącej się wszyst-
kimi barwami wiosennych kwiatów, język pol-
ski mieszający się ze słowackim.

Liczymy, że nasi kupcy do utargów też 
się w sobotę uśmiechnęli i uśmiechać się 
będą w kolejne dni targowe, a goście - także 
z uśmiechem - wracać będą do domów, za-

dowoleni z zakupów. Sprzedawcy w komple-

cie, a na stoiskach wszelakiego towaru praw-

dziwe zatrzęsienie.
2 i 3 maja, czyli w najbliższą sobotę oraz 

niedzielę - dniu tradycyjnej giełdy samocho-

dowej, połączonej z mniejszym jarmarkiem 
i targami staroci, nasz targ będzie działał, więc 
zapraszamy na majowy spacer i zakupy na naj-

piękniejszym w polsce jarmarku.
Przypominamy, jak zwykle, o naszych bez-

płatnych parkingach, zarówno po lewej, jak 
i prawej stronie ul. Targowej. wystarczy za za-

krętem przy zajezdni MzK jechać kilkadziesiąt 
metrów dalej, do terenu zarządzanego przez 
spółkę Nowa Targowica.

Naszym gościom życzymy udanych zaku-

pów, a kupcom - dobrych utargów.

Wiosna wkoło,  
zapraszamy na majowe zakupy

eprasa.pl 148b956eb5



Twoja uwaga skieruje się w stro-
nę odkrywania tajemnic rodzin-
nych. Będziesz poszukiwać osób, 
które mogłyby ci pomóc w uzupeł-

nieniu drzewa genealogicznego. To zaintereso-
wanie nie pozostanie bez wpływu na postrze-
ganie rodziny i jej dziejów.

Mgła otacza twoje życie emocjo-
nalne. Sam nie będziesz wiedział, 
czy uczucia wobec osoby, z któ-
rą jesteś związany, naprawdę za-

częły wygasać, czy też jest to chwilowy kryzys. 
Na razie nie podejmuj pochopnie żadnych de-
cyzji i trzymaj się jak najdalej od poszukiwa-
nia przygód!

Niektóre możliwości rozwoju są 
na razie przed tobą zamknięte. 
Chciałbyś w zbyt krótkim czasie 
przeskoczyć kilka stopni - nie da 

się tego zrobić bez wysiłku, na który nie jesteś 
teraz przygotowany. Spróbuj skupić się na ce-
lach łatwiejszych do osiągnięcia.

Będą targać tobą sprzeczne emo-
cje - będziesz przechodzić od en-
tuzjazmu do przygnębienia. Twoje 
relacje z najbliższą ci osobą sta-

ną się przez to napięte. Znajdź sposób, by się 
uspokoić - być może dobrym pomysłem było-
by parę dni urlopu.

Za dużo konfliktów wokół ciebie. 
Jesteś ostatnio drażliwy, za dużo 
wymagasz od innych, za mało od 
siebie. Może warto odwrócić pro-

porcje. Pogódź się w końcu z sąsiadem lub 
przyjacielem. Nie warto palić za sobą mostów. 
Jeśli nic nie zmienisz, poczujesz się samotny.

Twoja sytuacja rodzinna powo-
li zmienia się na gorsze. Nie masz 
cierpliwości dla najbliższych, 
a energia, skierowana ku rodzi-

nie, powoli się wyczerpuje. Cóż, pamiętaj, że 
może się to skończyć poważnymi zmianami, 
z których możesz być bardzo niezadowolony.

Twoją mocną stroną jest umiejęt-
ność organizowania życia tak so-
bie, jak i innym. Jeśli chodzi o ciebie 
samego, to ten wojskowy porzą-

dek niewątpliwie ci służy. Gorzej jest, kiedy pró-
bujesz na siłę narzucać innym swoje zasady.

W ostatnim czasie nie brakuje ci 
kontaktu z innymi. Jesteś wprost 
otoczony przez ludzi, których jedy-
nym celem wydaje się być rozmo-

wa z tobą. To jednak coraz bardziej cię męczy 
i nuży. Zaczynasz nawet marzyć o... tygodniu 
na bezludnej wyspie!

Czy zdarza ci się czasem podśpie-
wywać z jakiejś zupełnie nieokre-
ślonej radości, nawet kiedy robisz 
rzeczy, które w inne dni spowodo-

wałyby u ciebie tylko znudzenie i zmęczenie? 
Jeśli tak, to najbliższy tydzień przyniesie ci kil-
ka powodów do takiej radości.

Będziesz musiał zmierzyć się 
z trudnymi sprawami z przeszło-
ści, które jak diabeł z pudełka 
mogą nagle się przed tobą poja-

wić. Z twojego punktu widzenia nie jest to nic 
ważnego, pamiętaj jednak, że niekoniecznie 
może być tak dla osób ci bliskich.

Układ planet spowoduje, że 
w nadchodzących dniach roz-
winie się twoja intuicja. Będziesz 
otwarty na wszelkie impulsy pły-

nące z podświadomości. Postaraj się wykorzy-
stać jak najlepiej ten czas, gdyż mogą ci zostać 
przekazane ważne informacje dotyczące two-
jej drogi życiowej.

Bywają momenty, których wpływ 
na nasze samopoczucie jest tak 
wielki, że wydaje się nam, że wra-
camy do czasów dzieciństwa, kie-

dy wszystko było tak świeże i nowe. Czeka cię 
właśnie taki czas - ani dobry, ani zły - pełny 
czasem trudnych, ale zawsze świeżych od-
czuć. 

2118/2026HOROSKOP
na najbliższy tydzień

Pytia

książki

Stworzone,  
nie zrodzone

Biografia geniusza

  
   

 uwaga

książka
  

   
 uwaga

książka
Od wydawnictwa ZNAK HORYZONT 

mamy 2 egzemplarze książki. 
Otrzymają je osoby, które jako 

pierwsze wyślą do nas mail 
w poniedzia³ek 4.05 o godzinie 17 

na adres: konkurs@24tp.pl. 
W treści prosimy podać imię, 

nazwisko i adres. 
Tytu³ maila: Bogowie. 

Od wydawnictwa ZNAK 
LITERANOVA mamy 2 egzemplarze 
książki. Otrzymają je osoby, które 
jako pierwsze wyślą do nas mail 

w poniedzia³ek 4.05 o godzinie 17
na adres: konkurs@24tp.pl. 

W treści prosimy podać imię, 
nazwisko i adres. 

Tytu³ maila: Szekspir. 

POZIOMO: 1. łączy podpory mostu 6. strój wizy-
towy lub...kąpielowy 10. moda sprzed lat 11. ortogra-
ficzny lub wyrazów obcych 12. kobieciarz, uwodziciel 
13. krewniaczka paprosza 15. nazwisko wspak 19. kur-
kowe lub kupieckie 22. jej mistrzowie noszą hakamy 
23. ozdobny wisiorek 24. dawna granica miasta 25. 
hiszpański kierowca Formuły 1, mistrz świata z 2005 r. 
26. stolica Mali 29. dragon przy płaszczu 31. sekrety 
zawodu 32. Jan, kanclerz koronny 33. sceniczna uwo-
dzicielka.

PIONOwO: 1. zamiłowanie 2. koniec waśni 3. do 
jazdy po śniegu 4. praca pługiem 5. kabaret z Tupa-
czewskim 6. współpracowanie z okupantem 7. Hen-
ryk, rysownik, satyryk i ilustrator 8. czerwona tkanina 
na wsypy 9. tłuszcz z mleka 14. cukier mlekowy 16. 
podnośnik z czerpakami 17. ryba arktyczna 18. towa-
rzyska gra w karty 20. amerykański urząd do spraw 
wywiadu 21. słoik z uszczelką 26. słynna pod Grunwal-
dem 27. akcesorium kąpielowe 28. rozwija się z pąka 
29. w tartaku lub nad Gwdą 30. kromka z opiekacza.

KRZYżÓwKA

Rozwiązanie krzyżówki nr 15/2026
Hasło:   KTO MÓWI SIEJE  
KTO SŁUCHA ŻNIWUJE 
Nagrodę niespodziankę wylosowała 
pani MALwINA SZwEDA z Zakopanego. 
Gratulujemy! Prosimy o kontakt z biurem TP,  
ul. Krupówki 54 w terminie dwóch tygodni.

HASŁO – PRZYSŁOwIE CHIŃSKIE - z ponumerowanych 
pól od 1 do 27 wraz z kuponem prosimy przesy³ać na adres: 
Tygodnik Podhalański, Zakopane, ul. Krupówki 54 lub mailem 
na adres: konkurs@24tp.pl (w tytule nr kuponu) w terminie 
do 10 dni od ukazania się numeru. Wśród osób, które nadeślą 
prawid³owe odpowiedzi, rozlosujemy nagrodę.

kino  

„giewont”
Zakopane, ul. Kościuszki 4

kino  

„sokÓŁ”
Zakopane, ul. Orkana 2

kino studYjne 

„Miejsce”
Zakopane, ul. Orkana 2

BiletY

2.05 (sobota), godz. 15

SPRAWIEDLIWOŚĆ 
OWIEC
PREmIERA!

3.05 (niedziela), godz. 11.50

SUPER MARIO GALAXY 
FILM

2.05 (sobota), godz. 15.20

WOLNOŚĆ PO WŁOSKU
PREmIERA!

Do rozdania mamy dwa podwójne zapro-
szenia na każdy z filmów. Otrzymają je oso-
by, które jako pierwsze w czwartek 30.04, 
o godz. 17 prześlą na adres mailowy: kino
@24tp.pl swoje imię, nazwisko i nr telefonu. 
w tytule maila prosimy wpisać nazwę kina.

21 marca - 20 kwietnia

wanymi układami kół zębatych. Urzą-
dzenia te sprawiały, że granica między 
tym, co możliwe, a tym, co nadprzyro-
dzone, stawała się bardzo cienka. Dla 
ówczesnych ludzi technika była formą 
„boskiego rzemiosła”, które pozwala-
ło ożywiać materię i rzucać wyzwanie 
prawom natury.

Co ciekawe, pragnienie budowa-
nia „sztucznego życia” nie ogranicza-
ło się tylko do europy. Mayor buduje 
mosty między różnymi kulturami, od 
Grecji po Chiny i Indie, wskazując, że 
marzenie o ulepszaniu ludzkiego cia-
ła i tworzeniu maszyn o nadludzkich 
zdolnościach jest uniwersalne dla ca-
łego naszego gatunku. Starożytne 
mity działały jak wczesne scenariu-
sze przyszłości - były miejscem, gdzie 
człowiek testował swoją potęgę i pró-
bował zrozumieć granice między tym, 
co naturalne, a tym, co sztuczne.

Książka Adrienne Mayor po-
zwala nam spojrzeć na najnowsze 
osiągnięcia techniki z zupełnie innej 
perspektywy. Przypomina, że nasze 
komputery i roboty są w istocie re-
alizacją snów, które śnili nasi przod-
kowie, zastanawiając się, jak daleko 
można się posunąć w naśladowa-
niu bogów.

an

Zastanawialiście się kiedyś, czy 
roboty i sztuczna inteligencja to 
naprawdę wynalazki naszych 
czasów? Adrienne Mayor 
w książce „Bogowie i roboty. Jak 
ludzie starożytności wymyślili 
sztuczne życie” udowadnia, że 
marzenia o maszynach myślących 
i działających jak ludzie 
towarzyszą nam od tysięcy lat.

A utorka zabiera nas w podróż 
do starożytności, pokazując, 
że to, co dziś nazywamy no-

woczesną technologią, ma swoje głę-
bokie korzenie w dawnych mitach. 
Zanim bowiem naukowcy zbudo-
wali pierwsze procesory, w wyobraź-
ni poetów greccy bogowie „konstru-
owali” już mechanicznych strażników 
i sztucznych ludzi.

Najlepszym przykładem jest 
dzieło Hefajstosa, czyli Talos - spiżowy 
olbrzym strzegący Krety. Pierwszy „ro-
bot”, który stąpał po ziemi, ożywiany 
przez boski ichor - krew nieśmiertel-
nych bogów płynącą w żyle zamknię-
tej miedzianym gwoździem. Właśnie 
ten słaby punkt wykorzystała Medea, 
by go pokonać. Podobnie Mayor in-
terpretuje postać Pandory, którą wielu 
komentatorów kultury klasycznej po-
strzega nie jako zwykłą kobietę, lecz 
sztucznie stworzoną przez Hefajstosa 
istotę, zaprogramowaną do zniszcze-
nia ludzkości. Te ilustracje pokazują, że 
lęki przed wynalazkami nie są nowym 
zjawiskiem. Już tysiące lat temu ludzie 
zadawali sobie pytania, które powra-
cają dziś w kontekście sztucznej inteli-
gencji: czy stworzona przez nas istota 
pozostanie nam posłuszna?

Mayor zwraca też uwagę, że mi-
tyczna wyobraźnia szła w parze z au-
tentycznymi osiągnięciami ówcze-
snych inżynierów. Starożytni twórcy, 
tacy jak Heron z Aleksandrii, konstru-
owali zadziwiające automaty - me-
chaniczne ptaki, które śpiewały, czy 
samoczynnie otwierające się drzwi 
świątyń, napędzane parą i skompliko-

Anglia czasów elżbietańskich - świat 
napięć religijnych po reformacji, bru-
talnych widowisk publicznych egze-
kucji oraz dynamicznie rozwijającej 
się kultury teatralnej Londynu. Autor 
sugeruje, że doświadczenia młodo-
ści w Stratfordzie, możliwe zetknię-
cie z prześladowaniami religijnymi 
czy obserwacja społecznych nierów-
ności miały bezpośredni wpływ na 
wyobraźnię przyszłego dramaturga. 
Wszystkie te składowe nadały sztu-
kom Szekspira niezwykłą moc i au-
tentyczność.

Literackie śledztwo Greenblatta 
tworzy w efekcie fascynujący portret 
człowieka i artysty, w którym każdy 
szczegół rzuca światło na jego życie 
i twórczość. Autor nie twierdzi przy 
tym, że poznał całą prawdę o drama-
turgu. Przeciwnie, świadomie poka-
zuje, że w przypadku Szekspira zro-
zumienie rodzi się właśnie na styku 
wiedzy i wyobraźni. Niemniej dzię-
ki jego opowieści możemy poczuć, 
że za wielkimi tekstami stał ktoś nie-
zwykle uważny i wrażliwy, kto potrafił 
„stworzyć świat” na scenie i uczynić go 
zwierciadłem ludzkiej natury.

an

wszyscy znamy nazwisko 
williama Szekspira, ale co tak 
naprawdę wiemy o cz³owieku, 
który napisał „Hamleta”?

S tephen Greenblatt w swojej 
książce „Shakespeare. Stwo-
rzenie świata” próbuje rozwią-

zać zagadkę, która od wieków nurtu-
je historyków: jak skromny chłopak 
z prowincjonalnego Stratfordu nad 
Avon stał się największym drama-
turgiem wszech czasów? Punktem 
wyjścia jest świadomość, że biogra-
fia Szekspira pełna jest luk, a zacho-
wane fakty tworzą raczej szkielet niż 
pełny obraz jego życia. Greenblatt, po-
stępując niemal jak detektyw, wypeł-
nia te puste miejsca, podążając za śla-
dami rozsianymi w tekstach i realiach 
XVI-wiecznej Anglii.

Analizując utwory takie jak 
„Hamlet”, „Makbet” czy „Król Lear”, 
Greenblatt próbuje dotrzeć do źródeł 
ich tematów: lęku przed utratą, obsesji 
władzy, zdrady, miłości i śmierci. Suge-
ruje, że uczucia targające bohaterami 
Szekspira to nie tylko czysta fantazja, 
lecz przetworzone wspomnienia sa-
mego autora. Przykład? Wielu bada-
czy uważa, że śmierć jego jedynego 
syna, Hamneta, naznaczyła smutkiem 
późniejsze dzieła mistrza. 

Istotnym elementem książki jest 
także próba zrozumienia, jak czło-
wiek bez uniwersyteckiego wykształ-
cenia i wysokiego statusu społeczne-
go zdobył tak wszechstronną wiedzę 
o ludzkiej naturze? Greenblatt prze-
konująco obala mit, jakoby Szekspir 
nie mógł napisać swoich dzieł bez 
studiów uniwersyteckich. Pokazuje, 
że ówczesna szkoła średnia w Strat-
fordzie była prawdziwą kuźnią talen-
tów, gdzie młody William godzina-
mi ćwiczył sztukę władania słowem 
i retorykę. Reszty nauczyło go ży-
cie - Szekspir był bowiem genialnym 
obserwatorem, który chłonął plotki 
w karczmach, przyglądał się sąsiedz-
kim sporom i z bliska śledził wielką po-
litykę Londynu. To właśnie to tętniące 
życiem otoczenie stało się dla niego 
najważniejszą inspiracją.

Ważnym elementem tej inter-
pretacji jest też tło historyczne czyli 

21 kwietnia - 21 maja

23 sierpnia - 22 września

23 listopada - 21 grudnia

22 grudnia - 20 stycznia
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21 lutego - 20 marca

22 maja - 21 czerwca

23 lipca - 22 sierpnia

22 czerwca - 22 lipca

23 września - 23 października

24 października - 22 listopada
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C zwarty taki rezultat padł w meczu Lu-
bonia Skomielna Biała z Borem Dęb-
no. Wygrał Luboń, ale nie jest to już 

niespodzianka, ponieważ drużyna ze Skomiel-
nej Białej w rundzie wiosennej spisuje się rewe-
lacyjnie  –  ma przecież na koncie zwycięstwo 
z liderującymi Skalnymi, odniesione w Zaskalu.

Dwa spotkania zakończyły się remisami. 
Broniąca się przed spadkiem Sokolica Krościen-
ko wywalczyła punkt w doliczonym czasie gry 
w meczu ze Skawianinem Skawa, remisując 5:5. 
Remis padł również w derbowym starciu Gra-
nitu Czarna Góra z rezerwami IV-ligowej Wa-
try Białka Tatrzańska.

Unia Naprawa – Zawrat Bukowina 
Tatrzańska 1:3 (0:2) 

Bramki: Masłowski 77 – Chowaniec 32, M. 
Grela 40, W. Kuchta 51.

Unia: Teper (59 Ponicki) – Żegleń, Białoń-
ski, Panek (46 Moisoienka), Wantulok, Flaga, 
Proszek, Święchowicz, Musabila, Muzychuk, 
Masłowski. Zawrat: Bużek – M. Grela, W. Kuch-
ta, Berbeka, Janczy, Stasik, Buńda (75 Lenie-
wicz), Krzak (58 Wójt), Chowaniec (67 Ustup-
ski), G. Grela, Galica.
Skalni Zaskale – Lawina Spytkowice 

3:1 (1:1) 
Bramki: Truty 54, 75, Świder 80 – Bier-

nat 21.
Skalni: Sowa – Świder, Truty, Czajkow-

ski, K. Chorążak, M. Łęczycki, S. Strama, Pawe-
lec, Niedośpiał, Sternal, J. Chorążak; ponadto: 
Kasperek, Król, J. Gacek, G. Gacek, Mrugała, 
K. Łęczycki. Lawina: Szklarz – Sutor, Biernat, 
Borzęcki, Smętek, Rzeszótko, Kobylarczyk, P. 
Gromczak, Mąka, D. Gromczak, Polak; ponad-
to: Rapacz, Kołodziejczyk, Firek, Sopata, Mach.

Sokolica Krościenko – Skawianin 
Skawa 5:5 (2:1) 

Bramki: Janc 11, Pierwoła 30, 90+5, Za-

jąc 85, 89 – Bielarczyk 9, Gackowiec 47, Kon-
rad Wójciak 61, Kamil Wójciak 70, Buksa 90+2.

Sokolica: Wnęk, Czerwiec – G. Czubiak, Za-
jąc, Darlewski, Janc, Janczura, Pierwoła, Kita, 
K. Czubiak, Batkiewicz; ponadto: Gruca, Dyda, 
Wybraniec, Majkrzak, Zachwieja, Pichniarczyk. 
Skawianin: Siepak – Ziobro, P. Wójciak, Kosek, 
Konrad Wójciak, Jurzec, Gackowiec, Kamil Wój-
ciak, Konieczny, Buksa, Bielarczyk; ponadto: T. 
Wójciak, Zając, Bibro.

Luboń Skomielna Bia³a – Bór Dębno 
3:1 (0:0) 

Bramki: K. Kołpak 49, 62, R. Kościelniak 
55 (k.) – Dutkiewicz 69 (k.).

Luboń: Polaniak – Żur, Tupta (85 Mateusz 
Burmistrz), R. Kościelniak, Mrożek, Rzepiela (82 
Pąś), Stefaniak, Kołodziejczyk (65 B. Wójciak), 
K. Kołpak (75 Bal), Wróbel, Stolarczyk. Bór: Śli-
wa – K. Potoczak (82 Klamerus), Nykaza, Gą-
siorek, P. Brynczka, Grzywnowicz, B. Brynczka, 
M. Potoczak (62 Mateusz Guroś), Chmielak, 
Szlembarski, Dutkiewicz.

GKS Łapsze Niżne – Czarni Czarny 
Dunajec 1:3 (1:0) 

Bramki: Szczechowicz 44 – Rapacz 56, 
Paczebut 58, Pałka 75.

GKS Łapsze Niżne: Sichelski – Rzepisz-
czak, Handzel, Talarek, K. Fąk, Polimirski, Ko-
walczyk, Żytkowicz (76 M. Fąk), Jędrol, Szcze-
paniak, Szczechowicz. Czarni: Slesarchuk 
– Madziar, Strączek (70 Bukowski), Cikowski, 
Jarończyk, Gubała, Kulman, Stopiak (46 Pał-
ka), Miętus (76 Kruszka), Paczebut, Rapacz.

watra II Bia³ka Tatrzańska – Granit 
Czarna Góra 1:1 (0:1) 

Bramki: D. Maryniarczyk 44 – Mrosz-
czak 86.

Watra II: Kobal – Kuchta, K. Remiasz, Lut-
senko, Mroszczak, Lupa, Groń, T. Remiasz, 

Kurnyta, Babiarz, Czajkowski (65 Rabiański). 
Granit: Gogola – S. Kiernoziak, Milon, D. Mary-
niarczyk (75 Cipta), Matoniak, K. Kiernoziak, P. 
Sarna, Wojeński (63 Jezierczak), Sztuczka, Soł-
tys, Waksmundzki.

Gronik Gronków – Jarmuta 
Szczawnica 3:1 (2:0) 

Bramki: Mrowca 35, 38, 79 (k.) – Kubo-
wicz 73.

Gronik: Szaflarski – Rychtarczyk, S. Ożański 
(59 Machajda), Kowalczyk, Kamiński (83 Ka-
sperek), Bafia (70 Bednarczyk), Baran, Mrowca 
(85 T. Faron), Leśnicki (55 Kopeć), D. Faron (62 
Brynczka), A. Ożański. Jarmuta: Marciszewski – 
Ihnatenko, Liashenko, Kubowicz, Urban, Kącik, 
Głąb (46 Kaszycki), Kyslenko (60 Mordarski), 
Artem Kozub, Schreiner, Artur Kozub.

XX kolejka
02.05.2026:  Bór - Skalni 17,30, Lawina 

- Gronik 17,30, Jarmuta - Łapsze Niżne 17,30, 
Skawianin - Unia 17,30, Watra II - 16,30, Czar-
ni -  Sokolica 17,30. 

03.05.2026: Granit - Luboń 11. 
zk

piłka nożna. III liga

piłka nożna. klasa a

piłka amatoRska

pływanie

REKLAMA

1. Skalni Zaskale   17  43  43-18
2. Czarni Czarny Dunajec   19  41  64-32 
3. Zawrat Bukowina Tatrz. 18  40  59-23 
4. Bór Dębno   18  33  59-35
5. Skawianin Skawa   19  29  48-40 
6. Luboń Skomielna Bia³a   19  29  46-38
7. Gronik Gronków   18  29  31-31
8. Granit Czarna Gór   19  25  27-24
9. Jarmuta Szczawnica   19  23  34-385
10. Lawina Spytkowice   19  23  43-48
11. Sokolica Krościenko   17  15  33-58
12. Unia Naprawa   18  14  29-58
13. watra II Bia³ka Tatrz.   18  10  27-61
14. GKS Łapsze Niżne   18  6  17-56

Dziewiętnasta kolejka podhalańskiej klasy A w zasadzie nie przyniosła zaskakujących wyników. Trzej zdecydowani liderzy  
 –  Skalni Zaskale, Zawrat Bukowina Tatrzańska oraz Czarni Czarny Dunajec  –  wygrali swoje mecze, więc uk³ad tabeli pozosta³ bez 
zmian. Znamienne, że wszystkie trzy drużyny odnios³y zwycięstwa w identycznym stosunku 3:1.

Bez niespodzianek

NKP Podhale Nowy Targ udanie 
odpowiedziało na pechową stratę 
punktów sprzed tygodnia w Łodzi. 
w meczu 29. kolejki Betclic 2. ligi 
nowotarżanie pokonali na w³asnym 
stadionie 3:1 Świt Szczecin,  
skutecznie rewanżując się rywalom  
za porażkę z rundy jesiennej.

C hoć końcowy wynik może sugerować 
pewne zwycięstwo gospodarzy, po-
czątek spotkania wcale nie układał 

się po myśli zespołu z Nowego Targu. Pierw-
sza połowa była wyrównana, a spory wpływ 
na przebieg gry miał silny, porywisty wiatr. Loso-
wanie przed meczem wygrali goście i w pierw-
szej części to oni grali z jego pomocą, co potra-
fili wykorzystać.

W 31. minucie Świt objął prowadzenie po 
uderzeniu Dawida Korta. Pomocnik gości popi-
sał się świetnym strzałem z dystansu, choć nie 
da się ukryć, że przy tej sytuacji sprzymierzeń-

cem zawodnika ze Szczecina był również wiatr, 
który dodał piłce prędkości i utrudnił interwen-
cję Maciejowi Styrczuli.

Podhale zareagowało jednak bardzo do-
brze i odpowiedź przyszła błyskawicznie. W 37. 
minucie świetną indywidualną akcję przepro-
wadził Marcin Michota. Defensor gospodarzy 
odważnie podłączył się do ofensywy, wbiegł 
w pole karne i precyzyjnym strzałem dopro-
wadził do wyrównania. Piłka po jego uderzeniu 
odbiła się jeszcze od słupka i wpadła do siatki.

Jeszcze przed przerwą gospodarze mogli 
odwrócić losy meczu. Po rzucie rożnym bardzo 
bliski szczęścia był Krzysztof Salak, ale jego pró-
ba minimalnie minęła cel i do szatni oba zespo-
ły schodziły przy remisie 1:1.

Po zmianie stron obraz gry wyraźnie się 
zmienił. Z każdą kolejną minutą rosła przewaga 
Podhala, które było zespołem lepiej zorganizo-
wanym, spokojniejszym w rozegraniu i znacz-
nie groźniejszym w ataku. Nowotarżanie coraz 
częściej zamykali rywali na ich połowie i konse-

kwentnie szukali sposobu na przechylenie sza-
li zwycięstwa.

Kluczowy moment nadszedł w 70. minu-
cie, gdy na boisku pojawił się Adam Chojecki. 
Rezerwowy Podhala bardzo szybko zaznaczył 
swoją obecność. Już chwilę po wejściu popi-
sał się kapitalnym prostopadłym podaniem do 
Bartosza Lelito. Pomocnik gospodarzy wbiegł 
w pole karne i mimo nacisku obrońców zdołał 
oddać płaski, precyzyjny strzał, po którym pił-
ka wpadła do siatki.

Podhale poszło za ciosem i nie zamierzało 
oddawać inicjatywy. W 78. minucie gospodarze 
zadali trzeci cios. Tym razem po dośrodkowaniu 
z rzutu rożnego najwyżej w polu karnym wy-
skoczył Chojecki i skutecznym strzałem głową 
ustalił wynik spotkania.

Zespół z Nowego Targu odniósł w pełni za-
służone zwycięstwo. Po wyrównanej pierwszej 
połowie, po przerwie Podhale było drużyną doj-
rzalszą, lepiej zorganizowaną i zdecydowanie 
konkretniejszą w ofensywie. Trzy punkty zo-
stały w Nowym Targu, a gospodarze w najlep-
szy możliwy sposób zareagowali zarówno na 
jesienną porażkę ze Świtem, jak i rozczarowa-
nie po ostatnim meczu w Łodzi.

NKP Podhale Nowy Targ – Świt 
Szczecin 3:1 (1:1)

Bramki: 0:1 Kort 31, 1:1 Michota 37, 2:1 Le-
lito 72, 3:1 Chojecki 78

Podhale: Styrczula – Michota, Voszko (60 
Kumorek), Salak, Seweryn (83 Cielemęcki), Mi-
kołajczyk, Lelito, Lipień, Burkiewicz (83 Rubiś), 
Giel (70 Chojecki), Marcinho (60 Hamed).

Świt: Klon – Remisz, Rogala, Ropski (60 
Lebedyński) Kort, Wojdak, Ciechanowski (83 
Kisly), Woźniak (46 Maszało), Tkachuk (46 No-
wicki), Obst, Aftyka (68 Kapelusz)

żó³te kartki: Mikołajczyk, Hamed – Kape-
lusz. Sędziowa³: Paweł Szuta (Piła).

Maciej Zubek 

Rewanż za jesień i ważne trzy punkty

Kadr z meczu Podhale - Świt.

Na rozgrywanych w Olsztynie mistrzostwach Polski seniorów w p³ywaniu zakopiańska 
pływaczka Iga Polak wywalczyła trzy brązowe medale.

brązowa iga polak

Drugą kolejkę spotkań Zakopiańskiej 
Amatorskiej Ligi Pi³ki Nożnej rozpoczę³o 
starcie, które najłatwiej określić mianem 
meczu do jednej bramki.

T aki właśnie przebieg miało spotkanie 
Brutal Olcza – Galaktikos. Obrońca ty-
tułu nie pozostawił rywalom żadnych 

złudzeń, urządzając sobie prawdziwą kanona-
dę strzelecką. Zespół Galaktikos, będący w trak-
cie przebudowy, nie był w stanie przeciwstawić 
się dobrze zorganizowanej i skutecznej ekipie 
mistrzów. Szczególnie w drugiej połowie Bru-
tal Olcza zdominował wydarzenia na boisku, 
imponując skutecznością i finalnie zdobywa-
jąc aż 14 bramek.

Zdecydowanie więcej emocji przyniosło 
spotkanie THE Blues ze Zjednoczonymi Kalo-
riami. Początek meczu był ogromnym zasko-
czeniem – po niespełna 20 minutach niżej no-
towany zespół prowadził już 3:0. Duża w tym 
zasługa ofensywnego duetu Adama Bobaka 
i Mateusza Antoła, którzy skutecznie wyko-
rzystywali swoje okazje. Sygnał do odrabiania 
strat dał jeszcze przed przerwą Jakub Majer-

czyk, popisując się efektownym uderzeniem. 
Po zmianie stron obraz gry uległ całkowitej 
zmianie. THE Blues przejęli inicjatywę i rozpo-
częli konsekwentne odrabianie strat, zdoby-
wając pięć kolejnych bramek i nie tracąc przy 
tym żadnej. Ostatecznie spotkanie zakończyło 
się ich zwycięstwem 6:3.

W trzecim meczu tej kolejki young Boys 
podejmowali La Bandę. Po sensacyjnej wygra-
nej w inauguracyjnej serii spotkań, young Boys 
chcieli pójść za ciosem i długo byli blisko kolej-
nego sukcesu. Prowadzili już 4:2 i kontrolowa-
li przebieg gry. La Banda nie zamierzała jednak 
składać broni. W końcówce spotkania zdołała 
odrobić straty – najpierw do siatki trafił Michał 
Król, a chwilę później Franciszek Kułach, dopro-
wadzając do wyrównania i zapewniając swojej 
drużynie cenny punkt.

Druga kolejka ZALPN potwierdziła, że roz-
poczęty sezon zapowiada się niezwykle inte-
resująco. Nie zabrakło wysokich wyników, nie-
spodzianek oraz dynamicznych zwrotów akcji, 
które już na tym etapie rozgrywek budują duże 
emocje wokół ligi.

Maciej Zubek 

Kanonada mistrza  
i wielki powrót THE Blues

wiele emocji w drugiej kolejce Zakopiańskiej Amatorskiej Ligi Pi³ki Nożnej. 

I ga Polak specjalizuje się w pływaniu 
na akwenach otwartych, ale regularnie 
startuje także w najważniejszych za-
wodach w Polsce – zarówno na basenie 

25-metrowym, jak i olimpijskim 50-metrowym. 
W Olsztynie zakopianka wystąpiła na trzech dy-
stansach: 400, 800 i 1500 metrów.

W pierwszym starcie, na 800 metrów, 
stoczyła pasjonującą walkę o brązowy medal 
z Weroniką Małolepszą. Nasza zawodniczka 
przez większość wyścigu płynęła na czwartej 
pozycji, jednak na finiszu nieznacznie wyprze-
dziła rywalkę. W kolejnych startach – zarówno 
na 400, jak i 1500 metrów – Iga Polak była już 
niezagrożona w walce o miejsce na podium.

Sama zawodniczka po swoich występach 
nie kryła zadowolenia: - Jestem oczywiście 
bardzo zadowolona ze zdobycia trzech meda-
li, zwłaszcza że udało się to na długim base-
nie i w bardzo mocnej konkurencji. Być może 
moja forma na mistrzostwa Polski nie była ide-
alna, ale wcześniej, podczas zawodów w Lubli-
nie, wypełniłam minima na mistrzostwa świa-
ta i Europy juniorów – i to było dla mnie w tym 
okresie najważniejsze.

Warto przypomnieć, że zakopianka 

w ubiegłym roku startowała już na mistrzo-
stwach świata na akwenie otwartym. W ka-
tegorii juniorek młodszych zajęła 5. miejsce 
– najwyższe, jakie udało się zdobyć polskiej 
pływaczce w tego typu zawodach. Startując 
w sztafecie wraz z Fabianem Janiszewskim, pol-
ska reprezentacja juniorów wywalczyła srebr-
ny medal.

Ponadto w ubiegłym roku, podczas mi-
strzostw Polski na basenie 25-metrowym, Iga 
Polak zdobyła tytuł mistrzyni Polski na dystan-
sie 1500 metrów. To sytuacja wyjątkowa – za-
wodniczka z Podhala, gdzie dominują spor-
ty zimowe, w wieku zaledwie 16 lat sięgnęła 
po złoto w rywalizacji seniorek na wymagają-
cym dystansie.

Do ukończenia szkoły podstawowej Iga 
trenowała w zakopiańskim klubie Płetwal pod 
okiem trenerów Macieja Harasa i Marcina Dylą-
ga. Następnie przeniosła się do Szkoły Mistrzo-
stwa Sportowego w Oświęcimiu i obecnie re-
prezentuje barwy Unii Oświęcim. Jej szybki 
rozwój sprawił, że stała się jedną z wizytówek 
tego zasłużonego dla polskiego pływania klubu.

Z dużymi nadziejami będziemy śledzić ko-
lejne występy zakopianki na najważniejszych 
arenach międzynarodowych.

zk
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Kowalczyk), Mikołajczyk (60 Zacher), Wojtas, 
Jagieła (90 W. Noworolnik), Kuziel, Król, Talar 
(46 Matyszok).

Obie drużyny stworzyły kilka okazji bram-
kowych, jednak zabrakło skuteczności i dokład-
ności w decydujących momentach. Bezbram-
kowy remis był więc naturalną konsekwencją 
przebiegu spotkania.

Harnaś Tymbark – KS Zakopane 1:2 
(0:1) 

Bramki: 0:1 Guedes Lima 42, 1:1 Mrózek 
53, 1:2 Deineka 88.

Harnaś: Ziemba – Sporek, Mrózek, Dzia-
doń, Sz. Urbański, Petranowicz (88 B. Sobczak), 
J. Urbański (71 Nowak), Kęska, Gacal (64 Be-
berok), Hybel (46 E. Sobczak), Kordeczka. Za-
kopane: Kozioł – Cudzich, Pawlik, Floryn, Bog-
danowicz, yaniv (65 Deineka), Zubek (90+3 
Skupień), Gawlak (85 Levko), Szczygieł (60 Ło-
jas), Wiśniowski (80 Suchowian), Guedes Lima.

Po podaniu Zubka Brazylijczyk Guedes 
Lima w swoim stylu przelobował bramkarza 
i dał prowadzenie gościom. W 53. minucie, po 
nieporozumieniu w defensywie Zakopanego, 
Mrózek wyrównał. Decydujący cios padł jed-
nak w końcówce – błąd bramkarza Harnasia 
wykorzystał Deineka, zapewniając swojej dru-
żynie sensacyjne zwycięstwo.

Trener KS Zakopane, Maciej Wadas: „Do-
stosowaliśmy taktykę do rywala i okazała się 
ona bardzo skuteczna. Uważam, że wygrali-

śmy zasłużenie. W pierwszej połowie zdobyli-
śmy jeszcze jedną prawidłową bramkę, której 
sędzia nie uznał.”

w następnej 22 kolejce
01.05.2026:  Zakopane - Orawa 15, Hu-

ragan - Gorce 15, Orkan - Ujanowice 15, Wiatr 
- Wierchy 15, Jodłownik - Babia Góra 15, Pod-
hale II - Harnaś 11, Lubań - Zalesianka 11. Lubań 
II/Zapora - pauza. 

03.05.2026: Babia Góra - Wiatr, Wierchy 
Lubań T., Zalesianka - Orkan, Ujanowice - Hu-
ragan, Gorce - KS Zakopane, Orawa - Podha-
le II, Harnaś - Lubań II/Zapora. LKS Jodłownik 
- pauza.             zk

podsumowanie sezonu spoRtowego 2015/2026

1. NKP Podhale II NT   19   46   91-28
2. KS Tymbark   20   42   52-23
3. Lubań II Maniowy/Zapora Kluszkowce  
  20   41   43-23
4. Orawa Jab³onka   20   39   45-25
5. Babia Góra Lipnica w.   18   33   53-26
6. KS Zakopane   19   32   49-41
7. Lubań Tylmanowa   20   31   51-43  
8. Huragan waksmund   19   27   37-34
9. LKS Jod³ownik   20   26   38-43
10.Orkan Raba wyżna   20   23   42-44
11. AKS Ujanowice   19   23   41-45
12. wierchy Rabka   19   19   39-54
13. Wiatr Ludźmierz   20   16   36-50
14. Zalesianka Zalesie   19   9   28-88
15. Gorce Kamienica   20   7   16-93

Bardzo dobry występ zanotowali młodzi zawodnicy Akademii Piłki Ręcznej Świt Szaflary podczas turnieju Mini Handball Cup 2, który 
rozegrano w Mielcu. W wydarzeniu wzięło udział aż 20 drużyn z całej Polski, a łącznie na parkietach rywalizowało ponad 200 dzieci.

Udany występ m³odych szczypiornistów

Dominującymi wynikami XXI kolejki rozgrywek w podhalańsko-limanowskiej klasie okręgowej były bezbramkowe remisy. Na 
pierwszy plan wysuwa się spotkanie rezerw Lubania II Maniowy/Zapory Kluszkowce z Podhalem II Nowy Targ. Ten wynik nie 
zaszkodził liderowi z Nowego Targu, ponieważ drugi w tabeli Harnaś Tymbark przegrał u siebie z KS Zakopane. To trzecie zwycięstwo 
zakopiańczyków w rundzie wiosennej, które przy takiej formie daje nadzieję na wyraźny awans w tabeli.zk

Bezbramkowa kolejka

w Szkole Mistrzostwa Sportowego im. Stanis³awa Marusarza w Zakopanem odby³a się 
uroczystość podsumowania sezonu sportowego 2025/2026, połączona z zakończeniem 
roku szkolnego klas maturalnych. By³o to spotkanie pe³ne sportowej dumy, wzruszeń, 
wspomnień oraz podziękowań dla uczniów, trenerów, nauczycieli, rodziców i ca³ej 
społeczności szkolnej.

Pożegnanie maturzystów

W ażne mecze rozegrały także 
podhalańskie drużyny walczą-
ce o utrzymanie. Orkan Raba 

Wyżna, Wierchy Rabka i Wiatr Ludźmierz po-
konały zespoły z Limanowskiego Podokręgu, 
również znajdujące się w strefie spadkowej. To 
istotne zwycięstwa, jednak trzeba je potwier-
dzić w starciach z silniejszymi rywalami.

Gorce Kamienica – Orkan Raba 
wyżna 2:7 (0:2) 

Bramki: 0:1 Kosek 9, 0:2 T. Pątko 27, 0:3 
Kosek 48, 0:4 T. Pątko 50, 0:5 T. Pątko 52, 0:6 
T. Pątko 62, 0:7 Hodorowicz 72, 1:7 Zięba 77, 2:7 
Jakub Marek 82.

Gorce: Drożdż – Biskup, A. Witteczek, Po-
ręba, Faron, P. Witteczek, Zięba, Mirosław Fran-
czyk, Chlipała, Kozyra, Wiatr. Orkan: Buroń – 
Woś, Pałasz, Majchrzak, Barnaś (65 Bełciak), 
Kasiniak (60 Hodorowicz), Wojtasiak, Trybuła, 
Worwa, T. Pątko (70 Margosiak), Kosek.

Orkan Raba Wyżna po rundzie jesiennej 
znalazł się w dolnych rejonach tabeli i musi wal-
czyć o utrzymanie. W meczu z outsiderem ra-
bianie wywiązali się z roli faworyta, wygrywając 
w sposób bezwzględny i aplikując gospoda-
rzom aż siedem bramek. Dopiero przy stanie 
7:0 nieco się rozluźnili, pozwalając rywalom na 
zdobycie dwóch goli. W zespole Orkana wyróż-
nili się Dawid Kosek i Tomasz Pątko – duet ten 
zdobył łącznie sześć bramek.

Orawa Jab³onka – Huragan 
waksmund 0:0

Orawa: Majkut – Szymusiak, M. Bełciak, 
Kowalik, Dworszczak (90 Zaremba), Brząka-
ła, Suwada (46 Styruła), Kudzia, Zahora (55 
D. Bełciak), Oskwarek (65 Czarnota), Ryś (74 
Ndlovu). Huragan: Leonardo – Stawicki, Gogo-
la (76 Rogal), Jurzec, Chmielak, Cerwas, Anto-
lak, Krupa, Targosz (46 Kołodziejczyk), Urbaś, 
Borzęcki.

Po serii trzech zwycięstw z rzędu Orawa 
Jabłonka została zatrzymana przez Huragan 
Waksmund. Gospodarze wprawdzie nie prze-

grali, ale też nie zdobyli kompletu punktów, na 
który zapewne liczono. Huragan natomiast za-
notował drugi z rzędu bezbramkowy remis – 
wcześniej z Harnasiem Tymbark, teraz z kolej-
nym zespołem z górnej części tabeli.

Trener Huraganu, Radosław Antolak: „Mie-
liśmy świadomość, że Orawa ma bardzo udaną 
wiosnę, dlatego dostosowaliśmy taktykę do ry-
wala. Dobra gra w obronie sprawiła, że sytuacji 
bramkowych było niewiele, a bezbramkowy re-
mis jest sprawiedliwym odzwierciedleniem wy-
darzeń na boisku.”

Lubań Maniowy II / Zapora 
Kluszkowce – NKP Podhale Nowy 

Targ II 0:0
Lubań/Zapora: Chlipała – Zaika, Sarna, 

Bałos, Zemanek, Ostachowski (70 A. Jandura), 
M. Jandura, Podgórski (78 A. Sikora), Kluś (50 
Luberda), Hagowski (65 Ł. Sikora), M. Sikora. 
Podhale: Solecki – Fedor, Bałuk, Pena, Łukasz, 
Truty (90 Kowalczyk), Wojtas, Zalewski, Pali-
der, Lizak (78 Gryglak), Waksmundzki.

Mimo wielu sytuacji bramkowych spotka-
nie zakończyło się bezbramkowym remisem. 
Bohaterami byli obaj bramkarze. Był to presti-
żowy pojedynek rezerw dwóch najwyżej noto-
wanych podhalańskich klubów.

Trener Lubania II/Zapory, Michał Gaweł: 
„Z perspektywy całego spotkania remis jest 
sprawiedliwy. Powinien paść remis bramkowy, 
ale czasami brakuje szczęścia. W pierwszej po-
łowie mieliśmy lepsze okazje, natomiast pod ko-
niec meczu to goście mogli zdobyć dwa gole.”

Zalesianka Zalesie – Wiatr Ludźmierz 
2:3 (2:1) 

Bramki: 0:1 Siaśkiewicz 8, 1:1 Koszut 27, 
2:1 Hajduk 38, 2:2 Obrochta 79, 2:3 Siuta 86.

Zalesianka: Potoniec – Florek (63 Sukien-
nik), Wąchała, Koszut, Paweł Opoka, Karabin, 
Hajduk, Gancarczyk, Gromala (63 Wierzycki), 
Patryk Opoka, Kurzeja. Wiatr: Ciszek – Obroch-
ta, Hrapkowicz, Dziekan, Kantor, Kuruc, Siaś-
kiewicz (90+2 Słodyczka), Słaboń (46 Siuta), 
Krugiołka, Żółtek, Garczek (79 Podczerwiński).

Wiatr Ludźmierz w rundzie wiosennej zdo-
był w czterech meczach więcej punktów niż 
przez całą rundę jesienną. Choć drużyna nie po-
prawiła jeszcze swojej pozycji w tabeli, dorobek 
punktowy daje nadzieję na utrzymanie.

Spotkanie w Zalesiu nie było łatwe. Mimo 
szybkiego prowadzenia po golu Siaśkiewicza 
bezpośrednio z rzutu rożnego, goście przegry-
wali 2:1. W 79. minucie doprowadzili do wyrów-
nania, a w 86. minucie, po efektownej akcji, Siu-
ta zdobył zwycięską bramkę.

wierchy Rabka – LKS Jod³ownik 3:2 
(0:0) 

Bramki: 1:0 Traczyk 49, 1:1 Gruca 53, 2:1 
Wójtowicz 60, 2:2 Pazdan 68, 3:2 M. Wój-
ciak 86.

Wierchy: Malina – Bednarczyk, Czech 
(75 Polak), Kapłon (80 M. Wójciak), Leśniak 
(90+3 Gacek), Śmieszek (57 Khochiporadze), 
Traczyk, P. Worwa, S. Worwa, J. Wójciak, Wój-
towicz. Jodłownik: Kantor – Rafał Bartosz, Hoj-
da, Pazdan, M. Piechówka (46 S. Gruca), F. Pie-
chówka, Sewioło, Śliwka, Węgrzyn, Żabówka, 
K. Piechówka.

Wierchy Rabka odniosły bardzo ważne 
zwycięstwo nad wyżej notowanym rywalem. 
Gospodarze dwukrotnie obejmowali prowa-
dzenie, a goście za każdym razem wyrównywa-
li. Dopiero gol rezerwowego Marcina Wójciaka 
w końcówce zapewnił rabczanom bezcenne 
trzy punkty.

Trener Wierchów, Dawid Polak: „Wygrana 
była absolutnie zasłużona. Mieliśmy kilka stu-
procentowych sytuacji, których nie wykorzy-
staliśmy. Gol w końcówce był nagrodą za na-
szą wcześniejszą grę.”

AKS Ujanowice – Lubań Tylmanowa 
0:0

Ujanowice: M. Gwiżdż – A. Grzegorzek 
(57 Gawron), R. Gwiżdż, Kołodziej (76 Pasio-
nek), D. Grzegorzek, Przystał, Oleksy, Pacholik 
(67 Liptak), Danieł Pławecki, Dariusz Pławecki 
(90 Bułat), Ł. Bukowiec. Lubań: Plata – Mlak, 
Ziemianek, A. Noworolnik, Twardowski (83 

U roczystość rozpoczęła się od wpro-
wadzenia sztandaru szkoły i od-
śpiewania hymnu państwowego. 

Następnie głos zabrał dyrektor SMS Zakopane 
Dawid Szeliga, który podkreślił wyjątkowy cha-
rakter mijającego sezonu. W swoim wystąpieniu 
zwrócił uwagę, że był to sezon Igrzysk Olimpij-
skich Milano Cortina, w których udział wzięło 
aż 17 absolwentów szkoły oraz jeden obecny 
uczeń – Grzegorz Galica, mistrz świata junio-
rów w biathlonie.

Dyrektor przypomniał również, że histo-
ria zakopiańskiej SMS to niemal 50 lat pracy, 81 
absolwentów olimpijczyków, 16 medali igrzysk 
olimpijskich oraz tysiące medali zdobywanych 
na arenach krajowych i międzynarodowych. 
Jak zaznaczył, sukcesy wychowanków szkoły 
są dowodem na to, że sport kształtuje nie tyl-
ko ciało, ale również charakter.

– Każdy trening, każde zawody, każde 
zwycięstwo i każda porażka uczyły wytrwało-
ści, współpracy i szacunku do rywala. Wasze 
sukcesy to nie tylko medale czy puchary, ale 
przede wszystkim postawa, z której możemy 
być dumni – podkreślał Dawid Szeliga.

Wystąpienie dyrektora miało również wy-
miar patriotyczny. W związku ze zbliżającym 
się Świętem Konstytucji 3 Maja przypomniano 
wartości takie jak wolność, odpowiedzialność 
i wspólnota. Do tych treści nawiązywała także 
część artystyczna przygotowana przez uczniów 
klasy V szkoły podstawowej. Młodzi artyści za-
prezentowali akademię poświęconą 235. rocz-
nicy uchwalenia Konstytucji 3 Maja, przypomi-
nając najważniejsze wydarzenia z historii Polski 
oraz znaczenie troski o dobro wspólne.

Szczególnym momentem uroczystości 
było pożegnanie tegorocznych maturzystów. 
Uczniowie klas młodszych przygotowali dla 
swoich starszych koleżanek i kolegów pełen 
humoru program artystyczny, film ze wspo-

mnieniami oraz pamiątkowe albumy. Absol-
wenci klas IV a i IV b otrzymali także pamiąt-
kowe medale, które wręczyła dyrekcja szkoły 
wraz z wychowawczyniami – Małgorzatą Maj-
dą i Urszulą Stachoń.

Do maturzystów skierowano wiele cie-
płych słów. Dyrektor Dawid Szeliga życzył im, 
aby doświadczenia wyniesione ze sportowych 
aren – duch walki, umiejętność pracy zespoło-
wej i konsekwencja w dążeniu do celu – towa-
rzyszyły im również w dorosłym życiu.

– Pamiętajcie, że sukces rodzi się z co-
dziennego wysiłku, a nie z przypadku – mówił.

Druga część uroczystości poświęcona była 
podsumowaniu sezonu sportowego. Wyróżnio-
no zawodników, którzy w ostatnich miesiącach 
osiągali szczególnie wartościowe wyniki w bia-
thlonie, łyżwiarstwie szybkim, skokach narciar-
skich i kombinacji norweskiej, narciarstwie bie-
gowym, snowboardzie, narciarstwie alpejskim, 
narciarstwie dowolnym oraz snowboardzie fre-
estyle.

Jednym z najważniejszych punktów czę-
ści sportowej było ogłoszenie Trenera Roku SMS 
Zakopane. Tytuł ten otrzymał Marek Pandyra – 
postać niezwykle zasłużona dla zakopiańskiej 
szkoły i polskiego łyżwiarstwa szybkiego. Wy-
różnienie przyznano mu za wieloletnią pracę, 
zaangażowanie oraz ogromny wkład w roz-
wój tej dyscypliny. Przypomniano, że od 1985 
roku związany jest z SMS Zakopane, a jego 
wychowankowie przez lata zdobywali meda-
le mistrzostw Polski, reprezentowali kraj na im-
prezach międzynarodowych i sięgali po olim-
pijskie sukcesy.

Uroczystość zakończyły podziękowa-
nia dla wszystkich, którzy tworzą społeczność 
szkoły – uczniów, rodziców, nauczycieli, trene-
rów, pracowników administracji, przedstawicieli 
samorządów, klubów i związków sportowych.

Maciej Zubek 

Ś wit Szaflary reprezentowały dwa ze-
społy chłopców – i oba wróciły z po-
dium. Drużyna złożona z zawodników 

klasy III sięgnęła po zwycięstwo w swojej ka-
tegorii, prezentując bardzo równą i skuteczną 
grę na przestrzeni całego turnieju. Z kolei ze-
spół klasy IV zakończył rywalizację na trzecim 
miejscu, również pokazując się z bardzo do-
brej strony na tle wymagających przeciwników 

z różnych części kraju.
Turniej w Mielcu był dla młodych zawod-

ników nie tylko okazją do walki o wyniki, ale 
przede wszystkim do zdobywania cennego do-
świadczenia. Duża liczba spotkań, różnorod-
ność rywali i wysoka intensywność gry sprawi-
ły, że każdy mecz stanowił wartościową lekcję 
i kolejny krok w sportowym rozwoju.

Mini Handball Cup to wydarzenie, które 
z roku na rok przyciąga coraz więcej uczest-

ników i pokazuje, jak dynamicznie rozwija się 
piłka ręczna wśród najmłodszych. Dla zawod-
ników Świtu Szaflary udział w takim turnieju 
i osiągnięte wyniki są potwierdzeniem dobrze 
wykonywanej pracy treningowej oraz dużego 
zaangażowania młodych sportowców.

Udany występ w Mielcu z pewnością bę-
dzie dla nich dodatkową motywacją do dalszej 
pracy i kolejnych sportowych wyzwań.

Maciej Zubek 
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usg, Rtg, eeg
Zakopane

u GABINET USG - lek. med. 
EwA GÓRKA, specj. rentge-
nolog. USG jamy brzusznej, tar-
czycy, głowy przez ciemiączko 
u dzieci, piersi. Pon., śr., czw. od 
godz. 14 po uzgodnieniu telefo-
nicznym: 608 610 101. Ul. Sien-
kiewicza 4A. (2/Z)

Krościenko
u Lek. med. wojciech Gra-
nowski. USG: JAMY BRZUSZ-
NEJ, TARCZYCY, JĄDER, 
DOPPLER: TĘTNIC SZYJNYCH, 
TĘTNIC I ŻYŁ KOŃCZYN, OPI-
SY ZDJĘĆ RTG. Ul. Esperanto 2. 
Rejestracja: 604 567 583. (133/
NT)

inteRna
Zakopane

u GASTROMED INTERNA 
i ENDOSKOPIA Specjalistycz-
na Poradnia Internistyczna, ul. 
Stolarczyka 12. Lek. med. Hen-
ryk Chodurski przyjmuje pon.-
-pt. po wcześniejszej rejestracji 
telefonicznej: 18 20 646 64, 606 
46 39 40. www. gastromedza-
kopane. pl (10/Z)

Nowy Targ

u Specjalistyczny Gabinet 
Lekarski - lek. med. witold 
Kalata, specjalista chorób 
wewnętrznych. N. Targ, ul. Kra-
sińskiego 3, gabinet Cardim. Rej. 
600 354 696, 516 618 111. Porady 
internistyczne i kardiologiczne. 
Kwalifikacje do zabiegów opera-
cyjnych. (167/NT)

pediatRia
Zakopane

u Indywidualna Specja-
listyczna Praktyka Lekar-
ska - GRAżYNA MAŁEK - pe-
diatra. Codziennie: Droga do 
Olczy 8 b. Tel. 18 20 14-999, 603 
610-605. (19/Z)
u Pediatra TERESA BUR-
NAT - specj. chorób dzieci. Wi-
zyty do mo we, tel. 18 20-125-92, 
604 06-17-26. Gabinet: Bulwary 
Sło wac kie go 4A/3. (21/Z)
u PEDIATRYCZNE wIZYTY 
DOMOwE. Lek. Janina Ko-
vacs. Tel. 601860090 (245/NT)

okuListyka
Zakopane

u Lek. med. LUCYNA GA-
LICA-JURECKA - OKULISTA 
optometrysta Pwr - Krupówki 
52 (obok Biura Ogłoszeń TP). 
ZAKŁAD OPTyCZNy i rejestra-
cja pacjentów: pon. 10-17.30, 
wt. 10-17.30, śr. 10-16, pt. 10-15. 
Badanie okulistyczne po wcze-
śniejszym zarejestrowaniu tele-
fonicznym (w godzinach j. w.): 
18 20 66 824. (23/Z)
u GABINET OKULISTYCZNY. 
Specjalista okulista lek. MAŁ-
GO RZA TA KwIAT KOw SKA. 
Ul. Chałubińskiego 37B, tel. 18 20 
62-907, 601 177-405 przyjmuje 
pn. i czw. od 16-17, Za ko pa ne, ul. 
Sien kie wi cza 3B, przyjmuje wt. 
16-17, pt. 17-18. W nagłych przy-
padkach co dzien nie. (27/Z)

u Lek. med. TOMASZ 
SZTENCEL - OKULISTA. Dobór 
soczewek kontaktowych. Zakład 
optyczny na miejscu. Zakopane, 
Na Wilcznik 1 a. NAGŁE PRZY-
PADKI: 604 42 65 92. Rejestra-
cja tel. czynna od 9-18, w soboty 
10-13, 18 20 153 73. (28/Z)
u Lek. med. ESTERA RÓżE-
wICZ - OKULISTA. Diagnosty-
ka i leczenie chorób oczu. Wto-
rek 9-12, czwartek 16-18, piątek 
10-12. Ul. Gimnazjalna 1 (DOM 
RZEMIOSŁA). Tel. dom. 18 20 68 
148, 606 609 406. (29/Z)
u GABINET OPTOMETRYCZ-
NY. Badanie wad wzroku i dobór 
okularów. Inż. LUCYNA MA-
RUCHA Optometrysta UM Po-
znań. Zakład Optyki Okularowej, 
ul. Kasprusie 1 B. Tel. 18 20 149 
71, www. optyka-optometria. pl 
(300/Z)

Nowy Targ

u Lek. med. Marta Kotylak 
- specjalista chorób oczu. le-
czenie schorzeń oczu, soczewki 
kontaktowe, orzecznictwo, ba-
dania profilaktyczne, okulistyka 
dziecięca, kwalifikacje do lase-
rowego usuwania wad wzroku, 
komputerowe badanie pola 
widzenia, badanie tomografii 
komputerowej oczu (OCT). Ul. 
Kolejowa 10, pon, pt 9-17, wt, 
czw. 14-17. Rej. 509 297 858, 18 
26 73 272. (5/NT)

ginekoLogia,  
położnictwo

Zakopane

u PORADNIA GINEKOLO-
GICZNO-POŁOżNICZA, lek. 
med. GRZEGORZ MARKOw-
SKI - spec. ginekolog-po³oż-
nik, Nowotarska 79, 18 20 64 
244. Przyjęcia: bezpłatne (umo-
wa z NFZ): pn., śr., czw. 8-14.30, 
wt. 14-18; prywatne: wt. 18-19, 
pt. 16-17. (13/Z) 
u Specjalistyczny Gabinet 
Chorób Kobiecych i Po³oż-
nictwa, USG, USG piersi i cy-
tologia - lek. med. DANUTA 
GRUSZKA-wRÓBEL, specjali-
sta ginekolog-po³ożnik. Dro-
ga do Samków 3 A, poniedziałki 
i czwartki od 16. Tel. 18 20 629-
50, 604 118 380. (40/Z)
u Lek. med. MACIEJ wI-
DERA - ginekolog - po³oż-
nik - USG, CY TO LO GIA. Przyj-
muje po uzgod nie niu tel. 602 
389-411. Ul. Ka sze lew skie go 6 
(dojazd od ul. Powstańców Ślą-
skich przez parking pod Gu ba-
łów ką). (41/Z)
u GINEKOLOGIA POŁOż-
NICTwO Dr hab. n. med. Hu-
bert wolski, lek. Magdalena 
Massalska-wolska, lek. Jan 
wolski. Badania prenatalne. 
Monitorowanie ciąży. Profi-
laktyka onkologiczna. Badania 
prenatalne: USG, KTG. Profilak-
tyka onkologiczna: Cytologia, 
Kolposkopia, USG. Ul. Kościuszki 
1, Zakopane, rejestracja 660 615 
089. (316/NT)

Nowy Targ

u Dr hab. n. med. Hubert 
wolski, specjalista ginekolog-
-po³ożnik USG 3D, 4D, cytolo-
gia, ul. Waksmundzka 67, Nowy 
Targ. Rejestracja telefoniczna 
660 615 089. (18/NT)

u Gabinet Ginekologicz-
no-Cytologiczny lek. med. 
MAREK GIZIŃSKI specjalista 
ginekolog-położnik. Nowy Targ, 
Rynek 24. Przyjmuje poniedział-
ki, środy, czwartki i soboty. Re-
jestracja tel.-sms 602 520 972. 
(318/NT)

Czarny Dunajec

u AB CLINIC CENTRUM GINE-
KOLOGII I LECZENIA NIEPŁOD-
NOŚCI - dr n. med. A. Gąsiorow-
ska, lek. B. Pflaum. Prowadzenie 
ciąży, USG, cytologia, KTG, lecze-
nie schorzeń ginekologicznych. 
Ul. Kantora 6 (budynek Tatra Me-
dici), 698 911 801 (433/Z)

LaRyngoLogia
Zakopane

u wOJCIECH MAŁEK - spec. 
audiolog laryngolog. Zakopa-
ne, Dr do Olczy 8 b (codziennie) 
i Nowotarska 79 ZAK-MED (pn., 
czw.) i wizyty domowe. Nowy 
Targ, Kopernika 7. DOBóR APA-
RATóW SŁUCHOWyCH. BADA-
NIA SŁUCHU: AUDIOMETRIA, 
TyMPANOMETRIA, OTOEMI-
SJA, ABR; ENDOSKOPIA. Bada-
nia okresowe pracowników. 18 
20 14 999, 601 46 04 50. (31/Z)
u GABINET LARYNGOLO-
GICZNY. Specjalista la ryn-
go log lek. PA wEŁ KwIAT-
KOw SKI. Do bór apa ra tów 
słuchowych. Ul. Sienkiewicza 3B: 
po n. i czw. od 16-17. Ul. Chału-
binńskie go 37B, wt. i pt. 17-18. 
W spra wach pil nych co dzien nie: 
18 20-62-907. Wi zy ty do mo we, 
603 125-510. (34/Z)

Nowy Targ

BEZPŁATNE BADANIE SŁU-
CHU, DOPASOwANIE I TE-
STOwANIE APARATÓw SŁU-
CHOwYCH, REFUNDACJA NFZ: 
Nowy Targ, Rynek 36, tel. 725 992 
889; Nowy Targ, Szpitalna 14; tel. 
885 778 104; Rabka, Jana Pawła 
II 24a, tel. 725 118 942. (323/NT)

Rabka

u Dr n. med. Mieczys³aw 
Kossek - specjalista otolaryn-
golog. Choroby uszu, nosa, gar-
dła i krtani u doros³ych i dzie-
ci. Choroby alergiczne górnych 
dróg oddechowych. Rabka-Zdrój, 
ul. Władysława Orkana 19B (Cen-
trum Handlowe „MAŁGOSIA” II 
piętro). Przyjmuje: pon., śr., pt. 
16-17. Tel. 603 055 491. (8/NT)

endokRynoLogia
Nowy Targ

u Centrum Zdrowia „IN-
TERMED„ lek. med. Irena 
wójciak-Majerczak, endo-
krynolog, specjalista chorób 
wewnętrznych. Konsultacje 
endokrynologiczne, usg tarczy-
cy. Nowy Targ, ul. Pajerskiej 8a, 
tel. 18 549 16 66. www. inter-
med24. pl, Krościenko, przy-
chodnia Esperanto 1, tel. 609 
468 844. (71/NT)
u Lek. med. Elżbieta Pa-
stuszak, specjalista interni-
sta - ENDOKRYNOLOG. USG 
jamy brzusznej i tarczycy. Rynek 
24. Przyjmuje: 1., 2. i 3. sobota 
miesiąca: 9-13. Tel. 602 319 259. 
(42/NT)

oRtopedia
Zakopane

u SPECJALISTYCZNY GABI-
NET ORTOPEDYCZNO-URA-
ZOwY, prof. dr hab. med. 
Daniel Zarzycki, ul. Jagiellońska 
34, wtorki 17-19. Rejestracja tele-
foniczna: 668 690 415. (268/Z)
u PORADNIA ORTOPE-
DYCZNA, lek. med. SZYMON 
BANAK przyjmuje w poniedział-
ki 17.00-19.00, ul. Makuszyń-
skiego 1, Zakopane. Rejestracja 
telefoniczna: 694 41 35 49. 
(405/Z)
u Lek. med. JANUSZ KALI-
SKI, GABINET ORTOPEDYCZ-
NY I MEDYCYNY PRACY (po-
rady ortopedyczne, RTG, USG, 
badania profilaktyczne, badania 
kierowców, badania osób ubiega-
jących się o pozwolenie na broń). 
Ul. wOJDYŁY 18D, tel.: 509 961 
365. (428/Z)
u GABINET ORTOPEDYCZ-
NY. Dr n. med. wOJCIECH 
KĄCKI. Przyjmuje: piątki (17-19): 
Zakopane, Balzera 18, rejestra-
cja: 606 509 539; poniedziałki 
(18-20): ALLMEDICA, Nowy 
Targ, Kolejowa 31, rejestracja: 18 
265 74 88 (196/Z)

cHiRuRgia
Murzasichle

u Prywatny Gabinet Chi-
rurgiczny MAGDALENA DA-
NIEL - specjalista chirurgii 
dziecięcej. Ul. Chycokówka 1, 
tel. 602651002. Choroby chirur-
giczne, choroby paznokci leczo-
ne metodą podologiczną ARKA-
Dy.(437/Z)

cHiRuRgia 
Ręki,  

mikRocHiRuRgia
Poronin

u Dr PAwEŁ ZEJLER - Euro-
pejski Specjalista Chirurgii Ręki 
FESSH - Specjalista chirurgii 
ogólnej. Leczenie zachowawcze 
i operacyjne chorób ręki i koń-
czyny górnej. Minimalnie inwa-
zyjnie. TATRZAŃSKIE CENTRUM 
CHIRURGII RĘKI: 18 2637077, 
www. galicamed. pl, www. chi-
rurgiareki. pl (439/Z)

specjaListyczne 
gab. LekaRskie 

Zakopane

u Lek. med. ALEKSANDRA 
SKUPIEŃ-DUDEK - MEDYCY-
NA PRACY - badania profilak-
tyczne, badania kierowców oraz 
dla celów sanepid. - ul. Sienkie-
wicza 3 b, poniedziałki 9-11, śro-
dy 15-17, tel. 603 125-551 (38/Z)

neFRoLogia
Nowy Targ

u CHOROBY NEREK I UKŁA-
DU MOCZOwEGO - specjali-
sta nefrolog Marek Truczka, 
przyjmuje: ul. Krzywa 14, we 
wtorki 16-18. Tel. 600 314 922. 
(2/NT)

uRoLogia
Nowy Targ

u Prywatna Poradnia Uro-
logiczna UROVITA, ul. Sza-
flarska 93d, specjaliści urolodzy 
pracujący w Pododdziale Urolo-
gicznym Szpitala Powiatowego 
w Zakopanem: lek. Piotr Trybek, 
lek. Leszek Michalski, lek. Woj-
ciech Lewandowski. Poradnia 
czynna po południu, po rejestra-
cji telefonicznej: (32) 11 14 260 
po godz. 15.00, tel.: 606 201 080 
w godz. 8.00-15.00. (174/NT)

puLmonoLogia 
Nowy Targ

u PULMONOLOGIA I ALER-
GOLOGIA DZIECIĘCA lek. med. 
Jadwiga Biela-Mazur - ponie-
działki. Testy alergiczne, spirome-
tria. Poradnia PULS - Wojska Pol-
skiego 14, Nowy Targ. Zapisy: 18 
261 17 58. (319/NT)

deRmatoLogia
Zakopane

u SPECJALIŚCI DERMATO-
LODZY - wENEROLODZY, 
asystenci Kliniki CMUJ: dr 
med. Marek Brzewski i dr 
med. Pawe³ Brzewski. Przyj-
mują w piątki 17-19. Ul. Ma ku-
szyńskie go 1. Rejestracja: 12 267 
35 60, 608 472-034. (66/Z)
u Lek. ANNA IGRAS, SPE-
CJALISTA DERMATOLOG-
-wENEROLOG. Choroby skóry, 
włosów, paznokci i przenoszone 
drogą płciową. Badanie znamion 
dermatoskopem, kriochirurgia, 
elektrokoagulacja. Ul. Nowo-
tarska 79 (poniedziałek-piątek). 
Wizyty domowe. Tel. 600 044 
624. (422/Z)
u Lek. med. KRZYSZTOF 
MARASZEwSKI - DERMATO-
LOG, wENEROLOG - zamraża-
nie brodawek, diagnostyka zna-
mion barwnikowych. Przyjmuje: 
pon. oraz pt. 16-17; w pozostałe 
dni - 605 596 710. Ul. Zamoy-
skiego 17 a. Wizyty domowe. 
(67/Z)

psycHoLogia, 
psycHiatRia

Zakopane

u Mgr JAN DYBA, Psycho-
log - psychoterapia zaburzeń 
psychicznych (depresja, nerwi-
ce, lęk, uzależnienia), radzenie 
sobie z sytuacjami trudnymi, 
terapia rodzin, terapia grupowa; 
ul. Na Wilcznik 1a, www. jandy-
ba. pl. Tel. 602655100. (315/Z)

Nowy Targ

u MACIEJ BRYNIARSKI. Lek. 
specjalista psychiatra. Nowy 
Targ, ul. Wojska Polskiego 24. 
Przyjmuje: pon. 14.30-17, czw. 
14-17. Rejestracja, wizyty domo-
we; tel. 608 480 432. (19/NT)
u BADANIA PSYCHOLO-
GICZNE, PSYCHOTESTY: kie-
rowców i operatorów, osób 
skierowanych za alkohol, punk-
ty, wypadek. Bezstresowo, bez 
kolejek, Nowy Targ, Szaflarska 
30. Tel. 606 515 717. Zapraszamy. 
(306/NT)

u SPECJALISTA PSYCHIA-
TRA, MEDYCYNY PRACY - dr 
n. med. MICHAŁ GAŁEC-
KI - wtorki, czwartki i piątki od 
godz. 15, Nowy Targ, ul. Szkolna 
2, rejestracja tel. 603 97-19-11. 
Leczenie nerwic, depresji, psy-
chozy, zaburzeń osobowości, 
uzależnień. Wizyty domowe. 
(74/Z)

Klikuszowa

u Gabinet Psychologiczny 
dla Dzieci i M³odzieży. Dia-
gnoza, terapia, wsparcie dla 
rodziców, Klikuszowa 40a, reje-
stracja: 535 122 256, psycholog-
-podhale. pl (217/NT)

endoskopia
Zakopane

u GASTROMED INTERNA 
i ENDOSKOPIA Pracownia En-
doskopowa, ul. Stolarczyka 12. 
Dr Henryk Chodurski przyjmuje 
pon.-pt. po rejestracji telefonicz-
nej: 18 20 646 64, 606 46 39 40. 
Także w ramach NFZ. Gastro-
skopia, kolonoskopia. (68/Z) 

Nowy Targ

u LEK. MED. CEZARY wOJ-
SŁAwSKI - CHI RURG. Gastro-
skopia, ko lo no sko pia, rek to sko-
pia. Ul. Rynek 24. Wtorek: 15-17, 
sobota: 9-11 oraz po te le fo nicz-
nym uzgodnieniu: 18 266-63-78, 
606 262 796. (17/NT)

kaRdioLogia
Zakopane

u Lek. med. wŁODZIMIERZ 
RÓżEwICZ - kardiolog, spe-
cjalista chorób wewn. Przyj-
muje: ul. Gimnazjalna 1 (DOM 
RZEMIOSŁA), pon. i śr. 17-19. 
EKG. Tel. 18 20 68-148, 604 44-
07-39. (59/Z)

Nowy Targ

u PAWEŁ CHRUŚCIEL, spe-
cjalista kardiolog, specjalista 
chorób wewnętrznych. echo-
kardiografia, EKG wysiłkowe, 
holter ciśnienia. Ul. Wojska Pol-
skiego 14, cały tydzień od godzi-
ny 16, rej. 18 26 672 56, 666 942 
546. (4/NT)

neuRoLogia
Zakopane

u GABINET NEUROLOGICZ-
NY, dr n. med. RYSZARD BIEL-
SKI - specjalista neurolog. 
Przyjmuje ul. Kościuszki 11 (nr 
jedenaście), wt. i czw. 15-16.30. 
Rejestracja tel.: 602 624-020. 
Padaczka, choroby kręgosłupa, 
profilaktyka udarów mózgu, 
nerwice. (60/Z)

stomatoLogia
Zakopane

u AVO-DENTAL. A. w. JA-
SIEwICZ. Zakopane, Krupówki 
50, 18 20-156-97, 18 20 625 40, 
512 157 497. (79/Z)
u TATRZAŃSKIE CENTRUM 
STOMATOLOGII ESTETYCZ-
NEJ I IMPLANTOLOGII TA-
TRA MED. Ul. Chramcówki 9, 
Zakopane. Pon.-pt.: 9-20; sob.: 
10.30-15.30. Recepcja: 530 433 
433, 18 200 19 16. www. tatra-
med. pl (86/Z) 

eprasa.pl 148b956eb5
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25 reklama
u GABINET STOMATOLO-
GICZNY - ul. Sienkiewicza 3 (Ra-
dowid). Rejestracja: 18 20 64 220, 
601 45 63 69. Pon.-pt. LIDIA ZA-
REMBA-SOŁTYS, MATEUSZ 
SOŁTYS i AGNIESZKA KOwAL-
KIEwICZ-SOŁTYS; ANNA NIE-
DZIELSKA-STEFANIK (606 278 
912); ORTODONCJA: KAROLI-
NA CHODACKA-SOŁTYS. Peł-
ny zakres usług, RTG, mikroskop. 
(80/Z)
u GIEwONT STOMATOLO-
GIA ANNA KRYNICKA-PĘKSA 
i MACIEJ RAJSKI. Pełen zakres 
usług stomatologicznych oraz 
pracownia rentgenowska: 
zdjęcia pantomograficzne, ce-
falometryczne, punktowe i to-
mografia komputerowa 3D. Tel. 
18 542 70 18, 698 966 226. Ul. 
Kościuszki 1 (III p.) (202/Z)
u STOMATOLOGIA PRZY 
RÓwNI ANNA I BARTOSZ 
NIEZGODZIŃSCY. Nowoczesne 
leczenie stomatologiczne. Sto-
matologia bez bólu. Pełen zakres 
usług, implantologia, endodon-
cja, protetyka. Mikroskop, pan-
tomograf, tomografia liniowa. 
Ul. Sienkiewicza 4A/4, pn-sob. 
Tel. 530 602 603, www. przy-
rowni. eu (298/NT)

Biały Dunajec

u STOMATOLOGIA lek. dent. 
Joanna Świder-Podlejska. Bia-
ły Dunajec, ul. Miłośników Pod-
hala 20 (obok SP nr 2). Leczenie 
dzieci i dorosłych. Godz. otwar-
cia: pon.:13-18; wt.-pt.:9-15. Tel. 
537 816 603. (320/NT)

Bukowina  
Tatrzańska

u BUKOWINA TATRZAŃSKA 
WIERCH RUSIŃSKI 66. GA-
BINET STOMATOLOGICZNY 
lekarz dentysta: MICHAŁ PA-
SICH, GABINET CZyNNy: piątek, 
sobota, niedziela - kontakt tel. 
784-151-943 (259/Z)

Jabłonka

u Gabinet Stomatologiczny. 
Przyjmuje lek. dent. MAGDALE-
NA FIT-RUTKOwSKA. Usługi 
stomatologiczne. Ul. Sobieskie-
go 7. Gabinet otwarty we wtor-
ki, czwartki i piątki. Rejestracja 
tel. 18 26 525 04, 609 952 778. 
(207/Z)

Nowy Targ

u ANNA STOKŁOSA-PIELA 
lek. stom., dyżur całodobo-
wy - 606 463 125, 18 266 32 89, 
N. Targ, Kolejowa 127. Leczenie 
i usuwanie zębów w znieczu-
leniu komputerowym „the 
Wand”, leczenie paradontozy, 
laseroterapia, ozonoterapia, 
rentgen - panorama cyfrowa. 
Od pon.- sob. do godz. 21. Re-
jestracja wyłącznie telefoniczna. 
(27/NT) 
u GABINET STOMATOLO-
GICZNY LEK. DENT. PAULINA 
SAMOLEJ-UJwARY. Leczenie 
dzieci i dorosłych. EKSPRESO-
wE wYKONYwANIE PRO-
TEZ ZĘBOWYCH - pon. i czw. 
godz.12. Gabinet czynny pon.-
-pt. Tel. 609 209 290. (105/NT)
u GABINET STOMATOLO-
GICZNY LEK. DENT. PAULINA 
SAMOLEJ-UJwARY. Leczenie 
dzieci i dorosłych. EKSPRESO-
wE wYKONYwANIE PROTEZ 
ZĘBOWYCH - pon. i czw. godz. 
12. Gabinet czynny pon. - pt. Tel. 
609 209 290. (105/NT)

Czarny Dunajec

u Gabinet Stomatologiczny. 
Przyjmuje lek. dent. MAGDALE-
NA FIT-RUTKOwSKA. Usługi 
stomatologiczne. Ul. Kamieniec 
Dolny 18. Gabinet jest otwarty 
w środy w godz. 13-18. Rejestra-
cja tel. 609 952 778. (438/Z)

stomatoLogia 
estetyczna

Zakopane

u AVO-DENTAL. A. w. Jasie-
wicz, ul. Krupówki 50, Zakopa-
ne. Tel. 18 20 156 97. (311/Z)

stomatoLogia 
dziecięca

Zakopane

u AVO-DENTAL. A. w. JA-
SIEwICZ. Krupówki 50, Zako-
pane. Tel. 18 20 156-97, 512 157-
497, 18 20 625 40. (172/Z) 

cHiRuRgia  
stomatoLogiczna

Zakopane

u TATRA MED ul. Chram-
cówki 9, Zakopane. Chirurgia 
stomatologiczna, implantologia, 
tomografia 3D. Recepcja: 530 
433 433, 18 200 19 16. www. ta-
tramed. pl (291/Z)

Nowy Targ

u LEK. STOM. PIOTR BUŃ-
DA, SPECJALISTA CHIRURGII 
STOMATOLOGICZNEJ, N. Targ, 
Jana III Sobieskiego 15. Czynne 
pon.-pt., po wcześniejszej reje-
stracji telefonicznej. LASEROwE 
WYBIELANIE ZĘBÓW. Tel. 504 
620 074. (285/NT)

impLanto- 
pRotetyka

Zakopane

u AVO-DENTAL, A. w. JA-
SIEwICZ. Ul. Krupówki 50, Za-
kopane. Tel. 18 20 156 97, 18 20 
625 40, 512 157 497. (230/Z)

Logopedia
Witów

u PRYwATNA PRAKTYKA 
LOGOPEDYCZNA - mgr Elż-
bieta watycha - logopeda, 
pedagog specjalny. Usługi w za-
kresie wczesnej interwencji, dia-
gnozy i terapii zaburzeń i wad 
wymowy dzieci i dorosłych. 
Witów 245c. Rejestracja tel. 
604215061 (252/Z)

oRtodoncja
Zakopane

u AVO-DENTAL. A. w. JA-
SIEwICZ. Krupówki 50, Zakopa-
ne. Tel. 18 20-156-97, 18 20-625-
40, 512 157 497. (90/Z)
u Giewont Stomatolo-
gia - lek. stom. KATARZYNA 
MATUSIAK-HEŁMECKA. Tel. 
18 542 70 18, 698 966 226. Ul. 
Kościuszki 1 (III p.) (451/Z)

podoLogia
Zakopane

u  PODOLOGIA Fan-
cy You - Twój specjalista od 
STÓP: w terapii wrastających 
i wkręcających paznokci, lecze-
niu grzybicy, kurzajek/broda-
wek, opracowaniu pękających 
pięt. INDYwIDUALNE wKŁAD-
KI ORTOPEDYCZNE. Ul. Maku-
szyńskiego 1, kontakt: 502 470 
657. (467/Z)
u GABINET PODOLOGICZNY 
“STUDIO ORCHIDEA” – mgr 
Katarzyna Pietrzak, specjali-
sta podolog. Leczenie grzybicy 
paznokci, terapia kurzajek i od-
cisków, wrastające paznokcie, 
pedicure leczniczy, rekonstrukcja 
płytki, odciążenia i ortozy indy-
widualne. Ul. Grunwaldzka 11b, 
600 801 792, studioorchidea.net 
(329/Z)

ReHabiLitacja
Zakopane

u CENTRUM REHABILITACJI 
SPORTOwEJ mgr Micha³ Za-
rzycki, ul. Jagiellońska 34. Re-
jestracja telefoniczna 604 504 
966. (269/Z)
u MOJA PRZESTRZEŃ ZDRO-
wIA - mgr MONIKA ODRZY-
wOŁEK. Masaż terapeutyczny, 
powrót do sprawności po kon-
tuzjach i operacjach, praca z na-
pięciami mięśniowymi i przecią-
żeniami, terapia blizn. wIZYTY 
DOMOwE: 601 772 831. (427/Z)

Nowy Targ

u GABINET REHABILITA-
CJI LECZNICZEJ - rehabilitacja 
wszystkich schorzeń kręgosłu-
pa, po urazach układu kostnego, 
po urazach układu nerwowe-
go - NIEDOWŁADy, po udarach 
mózgu. Korekcja wad postawy. 
Możliwość wykonania zabiegów 
w domu pacjenta. Nowy Targ, ul. 
Gorczańska 29, 605 079 054. 
(97/NT)

FizjoteRapia
Nowy Targ

u KOMPLEKSOwA FIZJOTE-
RAPIA w Nowym Targu! SPe-
CJALIZACJE: ortopedyczna, sto-
matologiczna, onkologiczna 
i psychosomatyczna. Profesjonal-
na pomoc. Nowy Targ, ul. Pod-
tatrzańska 42. Kontakt: 886-
529-464 (475/Z)

gabinet  
teRapii  

natuRaLnycH
Zakopane

u HYDROKOLONOTERAPIA - 
oczyszczanie jelita grubego, PI-
JAwKI LEKARSKIE - stan zapal-
ny, BAŃKI OGNIOwE - STANY 
ZAPALNE, ŚWIECOWANIE 
USZU-KONCHY - szumy uszne, 
świsty, wODOTERAPIA - proble-
my z oddychaniem, odmładza-
nie skóry, dotlenienie. TERAPIA, 
HIPNOZA. RODORAK - bada-
nie. Zakopane, tel. 601-34-36-
63. (322/NT)

medycyna  
estetyczna

Zakopane

u AVO-DENTAL. Krupówki 
50, Zakopane, tel. 18 20 156 97. 
(208/Z)
u MASAż THERMOLOGY, 
LIMFATYCZNY - 44 komorowy 
- odchudzanie, pozbycie cellulitu 
i zastojów limfy, odmłodzenie. 
Zakopane, tel. 601-34-36-63. 
(324/NT)

anaLityka
Zakopane

u LABORATORIUM „HOR-
MON-DIA” - o/Zakopane, 
ul. Makuszyńskiego 1, 18 20 
174 22. Poniedziałek-piątek 
7.30-12.00. Pełny zakres badań 
laboratoryjnych. wynik mo-
żesz sprawdzić w internecie, 
poproś o kod dostępu. Aktu-
alne informacje zawsze na 
www. hormondia. pl (98/Z)

uzaLeżnienia
Zakopane

u ODTRUCIE POALKO-
HOLOwE, ODwODNIENIA, 
NIEDOżYwIENIA - wIZYTY 
w DOMU PACJENTA. Lekarz 
MACIEJ wÓJCIK. Kroplów-
ki, zastrzyki, tabletki. TERAPIA. 
Tel. 601 525 588, 696 213 825. 
(148/Z)

Rabka

u OŚRODEK TERAPII UZA-
LEżNIEŃ „DEZYDERATA” - te-
rapia stacjonarna, konsultacje in-
dywidualne z zakresu uzależnień 
od alkoholu, narkotyków, leków, 
hazardu i innych zachowań 
kompulsywnych. Rabka-Zdrój, 
ul. Zaryte 25, www. dezydera-
ta. com, +48 530940354, +48 
18 5447247, biuro@dezydera-
ta. com. pl (450/Z)

Koninki

u wYJĄTKOwO SKU-
TECZNY PROGRAM TERA-
PII - Prywatne Centrum Te-
rapii Uzależnień „KONINKI”. 
DySKRECJA - POMOC. DE-
TOKS - ODTRUCIA - BADA-
NIA. Bezpiecznie w szpitalu. 18 
33 17 250, 18 33 19 737, www. 
terapie.net.pl, www.pomoc.  
terapie.net.pl (92/NT)

opieka
Skrzypne

u DOM SENIORA TATRZAŃ-
SKA JESIEŃ - opieka długo-
terminowa, krótkoterminowa 
i dzienna. Skrzypne, ul. Wier-
chowa 20. Tel. 601 364 265, 
www. tatrzanskajesien. pl (169/
NT)

weteRynaRyjne
Zakopane

u PRZYCHODNIA wETE-
RYNARYJNA „TATRAVET”, ul. 
Staszica 5b. Pon.-pt. 8-20, sob. 
10-15, niedz. i święta 10-13. Pro-
simy o telefoniczne umawia-
nie wizyt: 18 54 277 04, 669 
897 438. www. tataravet. pl 
(320/Z)

eprasa.pl 148b956eb5
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pRaca

dam

u Firma EFER zatrudni ELEKTRYKÓW oraz ENER-
GETYKÓW. Wymagane wykształcenie kierunkowe, w 
przypadku energetyków mile widziane uprawnienia do 
obsługi maszyn budowlanych oraz prawo jazdy C+E. 
Kontakt 602 291 850. 
u Przyjmę MURARZY. Praca Polska, Niemcy. 
608729122.
u Poszukujemy KONSERWATORA / PORTIERA w 
Białce Tatrzańskiej.Godziny pracy: 22:00-8:00. Praca 
również w weekendy. Kontakt telefoniczny w godzi-
nach 9:00-16:00: 185065527
u PRACA DLA ENERGICZNEJ OSOBY (z do-
świadczeniem) NA KUCHNI PRZY PRZYGOTO-
WYWANIU ŚNIADAŃ I SPRZĄTANIU POKOI w 
pensjonacie w centrum Zakopanego. Umowa o pra-
cę. 660 547 635.
u Zatrudnie tynkarza z doświadczeniem lub po-
mocnika do przyuczenia. Praca na terenie Podhala. 
wiecej informacji na nr tel 535 290 865.
u PRACA W RESTAURACJI W ZAKOPANEM - 
KELNER/-KA - DLA UCZNIÓW, STUDENTÓW na 
umowę zlecenie. 601 533 566, 18 20 64 305  
u RESTAURACJA W ZAKOPANEM ZATRUDNI 
KELNERA/-KĘ, POMOC KELNERSKĄ. PRACA STA-
ŁA + świadczenia. 601 533 566, 18 20 64 305  
u SPRZĄTANIE APARTAMENTÓW, prawo jaz-
dy, 791 353 569 
u EURO LABORA RACIBÓRZ – AUSTRIA, NIEM-
CY, HOLANDIA, SZWAJCARIA - JUŻ OD 12 LAT 
POMAGAMY ZNALEŹĆ NAJLEPSZĄ PRACĘ! ZA-
DZWOŃ: 32/417 20 56; PRACA@EURO-LABO-
RA.COM; WWW.EURO-LABORA.COM (cert nr 
14601).
u Przyjmę stolarza meblowego z doświadczeniem. 
Praca w Nowym Targu,tel: 606641713. 606641713
u Restauracja Siwy Dym w Rabce-Zdrój zatrudni: 
KUCHARZA KUCHNI ZIMNEJ ORAZ GORĄCEJ, 
POMOC KUCHENNĄ. Praca na stałe lub dorywczo. 
CV na: rabka@siwydym.pl Informacje pod numerem 
887 080 004

szukam

u Posprzątam dom, mieszkanie w Nowym Targu. 
690948086 beata.zubek@onet.pl

kanceLaRie pRawne
u Kancelaria Prawna TatraLEX świadczy usługi do-
radztwa prawnego; mediacji; reprezentacji przed 
urzędami i sądami; wsparcia w uzyskaniu dotacji i 
kredytów na inwestycje termomodernizacyjne (m.in
.”CzystePowietrze”). Rzetelność i fachowość gwaran-
towane. Deutsch, русский, english. Kontakt: kance-
laria@tatralex.pl, +48 500-372-428. 

biznes
u Wydzierżawię działkę w Ludźmierzu przy tra-
sie Nowy Targ-Czarny Dunajec lub przyjmę reklamę. 
608 729 122.

pożyczki
u PROVIDENT. 571 240 909.

biuRa RacHunkowe
u BIURO RACHUNKOWE - DORADZTWO 
PRAWNE - PEŁNY ZAKRES ORAZ SZKOLENIA 
BHP I PPOŻ - PROFESJONALNIE - PRZYSTĘPNE 
CENY - UL. STOLARCZYKA blok 8, mieszkania 29 
(parter) -182000678, 501515342. 

nieRucHomoŚci
pośrednictwo

u Siewierski Nieruchomości ul. Br. Czecha 1, Zako-
pane. +48 18 20 66 129, +48 506 13 14 63 www.
siewierski.pl 
u VEGA - NIERUCHOMOŚCI ZAKOPANE, UL. 
DROGA NA BYSTRE 5 600223020, 609999989 
www.vega.biz.pl 
u VisitZakopane - NIERUCHOMOŚCI, SPRZE-
DAŻ, WYNAJEM. 600494949. 
u Biuro Nieruchomości TRZY KORONY - Monika 
Mastalska, licencja nr 6224, SZCZAWNICA, Główna 
28, Galeria Centrum II p. 182622708, 607282401, 
www.nieruchomości.018.pl, e-mail: biuro@nierucho-
mości.018.pl 
u CHATA POD TATRAMI - nieruchomości, Ko-
ścielisko, ul. Królewska 41A, 606 701 770, 660 503 
770, www.nieruchomoscizakopane.com.pl 
u PANORAMA Nieruchomości Zakopane, ul. Za-
moyskiego 20a. tel.504 331 188, Zapraszamy do 
współpracy. 

u RE/MAX DUO – MIĘDZYNARODOWE BIU-
RO NIERUCHOMOŚCI. ZAKOPANE 182073773, 
NOWY TARG, 182755541, KRAKÓW. www.re-
max-polska.pl/duo
u DOMATOR - BIURO NIERUCHOMOŚCI - Za-
kopane. 665105040, www.domator-nieruchomo-
sci.pl 

wynajem

u Zakopane, MIESZKANIE 2-pokojowe 63 m2 wy-
najmę na dłużej. Kontakt tel. 606 701 770, www.nie-
ruchomoscizakopane.com.pl 
u Wydzierżawię działkę w Ludźmierzu przy tra-
sie Nowy Targ-Czarny Dunajec lub przyjmę reklamę. 
608 729 122.

u DO WYNAJĘCIA LOKAL HANDLOWO - 
USŁUGOWO - BIUROWY o powierzchni ok. 50 
m2. Zakopane centrum, ul. Kościuszki - 691 124 272.

kupno

u KUPIĘ działkę, dom, mieszkanie - 513 835 301
u KUPIYM DZIAŁKE BUDOWLANOM ALBO 
ROLNOM NA PODHOLU. TEL. 667907986

zamiana

u Zamienię widokowy apartament 38 m2 w Koło-
brzegu (100 m od morza) na kawalerkę w Zakopa-
nem. 608697065

sprzedaż

u Zakopane - CENTRUM NOWE APARTAMEN-
TY Z GARAŻEM PODZIEMNYM. DOMATOR 
665105040 
u ZAKOPANE - PENSJONAT blisko centrum. DO-
MATOR 665 105 040 
u Sprzedam DOMY po 100 m2 - Klikuszowa, koło 
Centrum Narciarstwa. 608 729 122.
u ZAKOPANE - STYLOWY DOM (zadbany, urzą-
dzony), na działce 3000 m, widok na góry - 607 506 
428.
u DZIAŁKA BUDOWLANA 8.5 ARA. 505 429 
375.
u ZAKOPANE, DZIAŁKA BUDOWLANA 
1200m2, cena 670000zł. DOMATOR. 665105040

antyki
u ANTYKI - SKUP, SPRZEDAŻ, MUZEUM JERZE-
GO POPIELAKA - BIAŁA BROŃ, BROŃ CZARNO-
-PROCHOWA, FIGURY SAKRALNE - Zakopane, Ko-
ściuszki 3 (Granit, III p.). 601 464 133  

spRzedaż
budowlane

u Viessmann bojler CO nierdzewka 350 Litrów 2 
Wężow+grzałka+PV. 505803337

tv,agd,komputery

u TELEWIZJA: SATELITARNA/NAZIEMNA, TE-
LEWIZORY, INTERNET, KAMERY, PRĄD. SPRZE-
DAŻ, MONTAŻ, SERWIS INSTALACJE INDYWIDU-
ALNE i ZBIORCZE. Tel: 603 055 556, 18 207 42 27 

maszyny, narzędzia

u Kupię PRZYCZEPY ZBIERAJĄCE, mogą być do 
remontu. 608 575 923
u SPRZEDAM SILNIK ELEKTRYCZNY 8kw. 725 
332 858  

różne

u LANDO i CHOMĄTO - 691 619 364.
u SPRZEDAM JAJKA SWOJSKIE. 725 332 858 
u NOWE KILIMY RĘCZNIE TKANE (z owczej weł-
ny). Wzór: jarzębina (60/80). Tel. 793 887 893
u Drewno opałowe. 784137761
u Sprzedam GOBELIN - pejzaż zimowy - (145/80). 
TORBY JUHASKIE. Tel. 793 887 893

zwierzęta

u SPRZEDAM: JAŁÓWKA 10 miesięcy. 18 28 
528 35  
u SPRZEDAM PROSIĘTA I TUCZNIKI wła-
snego chowu, nauczone na odpady. Prosięta waga 
25kg/40kg, tucznik 120kg/180kg z dowozem na miej-
sce. 530 520 787.
u Sprzedam JAGNIĘTA - 662 469 707.
u Sprzedam jagnięta 696 245 684.
u Sprzedam PROSIĘTA, WŁASNEGO CHOWU, 
WAGA 25-35kg, szczepione, odrobaczone. 538 853 
926. 
u MŁODA KROWA, JAGNIĘTA. 783 575 415.
u Sprzedam Krowe. 538 535 418
u ŚWINIE, PROSIĘTA. 889 990 187 

motoRyzacja
kupno

u SKUP SAMOCHODÓW, PŁACĘ LEPIEJ OD IN-
NYCH. GOTÓWKĄ. 600225631.

usługi
budowlane

u USŁUGI BLACHARSKO-DEKARSKIE, KRYCIE 
I PRZEKRYCIA DACHÓW, KOMINY, BALKONY, 
RYNNY, GZYMSY, FASADY. 889 388 484.
u USŁUGI HYDRAULICZNE - ZAKOPANE - 660 
404 104.
u Mycie Malowanie Dachów. 668266881
u OGRODZENIA, www.hajdukowie.pl. 692 069 
284. 
u ZŁOTA RĄCZKA - ZAKOPANE - 660 404 104.

u Malowanie,szpachlowanie ,regipsy Solidnie i czy-
sto. 508441711
u DACHY, KRYCIE, MALOWANIE, RYNNY, OB-
RÓBKI. Niskie ceny! 604 120 874.
u USŁUGI SZPACHLOWANIE, MALOWANIE, RI-
GIPSY. 508 950 884 
u MALOWANIE POMIESZCZEŃ. 609 360 233.
u Malowanie wnetrz,elewacji,plyty gk. 514615681 
januszchryczyk1968@gmail.com skrone 240c

u „Tedy” Usługi budowlane: sprzedaż domów w 
stanie deweloperskim, budowa domów murowanych 
i drewnianych, wszelkie pokrycia dachowe, ocieple-
nia/termomodernizacja domów/budynków, sprzedaż 
materiałów budowlanych, nadzory budowlane, usługi 
transportowe. 608 729 122, +49 15 205 734 746, 
mail: tedy32@o2.pl
u HYDRAULIK - 728 247 495.
u TYNKI TRADYCYJNE Z BIAŁEGO KWARCU, 
POD MALOWANIE - ATRAKCYJNA CENA, WY-
LEWKI MASZYNOWE. 665719051. 
u Ścianki sufity g-k, remonty. 508441711
u RYNNY, OKUCIA BALKONÓW ORAZ KO-
MINÓW, OBRÓBKI BLACHARSKIE. 600 998 377.
u TYNKI I WYLEWKI MASZYNOWE tanio i solid-
nie, zacieranie mechaniczne, technika silosowa. Reali-
zujemy małe i duże obiekty 18 26 550 39, 503 532 
680.
u OCIEPLANIE DOMÓW na materiałach wysokiej 
jakości. 787 479 002. 
u Malowanie szpachlowanie. 508441711
u BUDOWY DOMÓW OD PODSTAW, STA-
NY SUROWE OTWARTE, DACHY, ELEWACJE. 
608729122.
u FASADY - DOCIEPLENIA - NA MATERIA-
ŁACH WYSOKIEJ JAKOŚCI. ATRAKCYJNE CENY. 
507581818 
u ROBOTY ZIEMNE. 889 990 187, 577 751 534  
u TYNKI MASZYNOWE I TRADYCYJNE NA PIA-
SKU KWARCOWYM, WYLEWKI MASZYNOWE, 
507581818.

inne

u Specjalistyczny ZAKŁAD ZWALCZANIA OWA-
DÓW I GRYZONI. 18 20 63 868 w.21, 602 229658 
u WYCINKA, PRZYCINKA DRZEW W TRUD-
NYCH WARUNKACH - 691 317 098.
u ZABEZPIECZANIE OBIEKTÓW PRZED 
SZKODNIKAMI zgodnie z założeniami GMP, GHP, 
HACCP. 18 20 63 868 w.21, 602 229 658
u PRANIE DYWANÓW, WYKŁADZIN, TAPI-
CERKI. ZAKOPANE i okolice. 536 212 505.

tłumaczenia
u TŁUMACZ PRZYSIĘGŁY - JĘZYKA NIEMIEC-
KIEGO - mgr Magdalena Rysula. Zakopane, Pod Lip-
kami 10. tel. 18 20 17 239, 602 632 368.

OGŁOSZENIE
Przed Sądem Rejonowym w Zakopanem pod sygn. akt I Ns 409/24 z wniosku Sabiny Zwijacz-

Pańszczyk toczy się postępowanie o zasiedzenie prawa własności nieruchomości położonej w Zako-

panem stanowiącej działkę ewid. nr 7/4 o pow. 0,00361 ha z księgi wieczystej nS1Z/00004910/8 
i 7/2 o pow. 0,0031 ha z księgi wieczystej nS1Z/00014112/7 obie w obrębie 0032.

 W księdze wieczystej o numerze NS1Z/00004910/8 ujawnieni są między innymi Aniela Król, 
Bronisława Zając, Anna Gąsienica, Aniela z Rybków Zabawska, Katarzyna z Rybków Zabawska Zając, 
Bronisława z Rybków Zabawska Zając, Anna z Rybków Zabawska Gąsienica Kotelnicka, Władysław Ryb-
ka Zabawski, Helena Rybka Zabawska, Aniela z Rybków Król, Katarzyna z Rybków Zając, Bronisława 
z Rybków Zając, Anny z Rybków Gąsienica.

Sąd w z y w a wyżej wymienione osoby, ich następców prawnych oraz wszystkich zaintereso-
wanych w sprawie, aby w terminie trzech miesięcy od ukazania się ogłoszenia zgłosili swój udział 
w postępowaniu, wykazując swoje prawa do opisanej wyżej nieruchomości, gdyż w przeciwnym wy-
padku zostaną oni pominięci w toczącym się postępowaniu i Sąd stwierdzi zasiedzenie, jeżeli zost-
anie ono udowodnione.

OGłOSzenie
Przed Sądem Rejonowym w Nowym Targu, I Wydział Cywil-

ny pod sygn. akt I Ns 505/24 toczy się postępowanie z wnio-
sku Elżbiety Dyrdy i Andrzeja Dyrdy o zasiedzenie własności 
nieruchomości położonych w Zubrzycy Górnej, stanowiących 
działki ewidencyjne nr: 9504/3 o pow. 0,0038 ha oraz 9504/4 
o pow. 0,0125 ha obie powstałe z podziału działki ewidencyj-
nej nr 9504/2 o pow. 0,0556 ha (Gm. Kat. Zubrzyca Górna) – 
skorowidz parcelowy uległ zniszczeniu.

Wzywa się wszystkich zainteresowanych, aby w ciągu 
trzech miesięcy od dnia ogłoszenia zgłosili się i udowodni-
li swoje prawa do wskazanej nieruchomości, gdyż w przeciw-
nym razie zostaną oni pominięci w toczącym się postępowaniu.

naGrObKi

GrObOWCe

KOminKi

ParaPeTy 

SCHOdy

tel. 601 958 378

SKUP złOmU
Tel. 606 523 404
Najlepsze ceny!

Nowy Targ, ul. Ceramiczna 10

SPRZEDAŻ CZĘŚCI 
UżyWanyCH
Tel. 18 26 637 50

ZłomowAnIE 
POjazdóW

WłaSny TranSPOrT 

Dorabiamy 
KLUCZE 

SAMOCHODOWE 
z immobilizerami 

do samochodów europejskich, 
japońskich, amerykańskich.

AWARYJNE OTWIERANIE  
ZATRZAŚNIĘTYCH SAMOCHODÓW

AUTO SERWIS GALICA
ul. Piłsudskiego 19 

34-520 Poronin

Tel. 18 20 741 74
605 610 691, 601 56 11 18

OGłOSzenie
Przed Sądem Rejonowym w Zakopanem pod Sygn. akt. 

I Ns 644/24z wniosku Józefa Szczęcha toczy się postępo-
wanie o zasiedzenie prawa własności nieruchomości po-
łożonej w Dzianiszu stanowiącej działki ewid. nr 6395/3 
z podziału działki ewid. nr 6395/1 oraz działki ewid. nr 
6395/5 z podziału działki ewid. nr 6395/2 z księgi wieczystej 
NS1Z/00059537/9, a także działkę ewidencyjną nr 8726/ 
2 z podziału działki ewidencyjnej nr 8726 odpowiadają-
cej parceli gruntowej 8726 ujawnionej w księdze wieczystej 
NS1Z/00018357/4.

W księdze wieczystej o numerze NS1Z/00018357/4 
ujawnieni są Helena Stopka, Anna Staszlów Styrczulowa, 
Katarzyna Styrczulówna, Józef Styrczula, Wojciech Chro-
bak, Anna Chrobak, Regina Chrobak, Katarzyna ze Styrczu-
lów Stopkowa, Marianna Styrczulówna, Józef Styrczula s. 
Adama, Marianna Styrczula c. Adama, Regina ze Styrczu-
lów Chrobak, Daniel Chrobak, Agnieszka ze Styrczulów Styr-
czula, Apolonia ze Styrczulów Kunc, Katarzyna ze Styrczulów 
Stopka, Anna ze Styrczulów Michniak.

Sąd w z y w a  wyżej wymienione osoby, ich następ-
ców prawnych oraz wszystkich zainteresowanych w sprawie 
, aby w terminie trzech miesięcy od ukazania się ogłosze-
nia zgłosili swój udział w postępowaniu, wykazując swoje 
prawa do opisanej wyżej nieruchomości, gdyż w przeciw-
nym wypadku zostaną pominięci w toczącym się postępo-
waniu i Sąd stwierdzi zasiedzenie, jeżeli zostanie ono udo-
wodnione.

OGłOSzenie
Przed Sądem Rejonowym w Zakopanem pod sygn. akt I Ns 

25/25 z wniosku Czesława Gąsienica-Bednarz toczy się postę-
powanie o zasiedzenie położonej w zakopanem działki ewi-
dencyjnej o numerze 31 obręb 0026 zakopane. działki od-
powiadają parceli gruntowej 11630/74 ujawnionym w księ-
dze wieczystej o numerze nS1z/00000884/8.

Sąd w z y w a osoby roszczące sobie prawa do w/w nieru-
chomości, aby w terminie trzech miesięcy od ukazania się ogło-
szenia zgłosili swój udział w postępowaniu, wykazując swoje 
prawa do opisanej wyżej nieruchomości, gdyż w przeciwnym 
wypadku zostaną oni pominięci w toczącym się postępowaniu 
i Sąd stwierdzi zasiedzenie, jeżeli zostanie ono udowodnione.

SKUP 
aUT

SPRZEDAŻ CZĘŚCI

najlePSze Ceny

nowy Targ, 
ul. Ceramiczna 7a 
Tel. 696 774 738

szybko
tanio

bezpiecznie

OGłOSzenie
Sąd Rejonowy w Zakopanem prowadzi pod sygn. I Ns 132/26 (poprzed-

nia sygn. I Ns 272/25) z wniosku Michała Gawlaka Socki, Anety Gawlak Soc-
ki, Zofii Rybki Zabawskiej, Macieja Rybki Zabawskiego i Karoliny Domagały 
postępowanie o stwierdzenie zasiedzenia płożonej w zakopanem, obręb 
51 działki ewidencyjnej nr 90, która położeniem i konfiguracją odpowiada 
parceli gruntowej I. kat. 4994/5, dla której Sąd Rejonowy w Zakopanem pro-
wadzi księgę wieczystą nr NS1Z/00006165/4, gdzie jako ujawnieni właścicie-
le pozostają Ludwina Stachoń córka Józefa i Wiktorii i Józef Stachoń Mólik.

Sąd w z y w a następców prawnych Ludwiny Stachoń córki Józefa i Wik-
torii oraz Józefa Stachonia Molika oraz wszystkie osoby zainteresowane, aby 
w terminie 3 miesięcy od daty zamieszczenia ogłoszenia zgłosiły się do tut. 
Sądu i wykazały swoje prawa do przedmiotu postępowania pod rygorem po-
minięcia,

Jeżeli w tym terminie nikt się nie zgłosi, albo praw swoich nie wykaże, 
Sąd stwierdzi zasiedzenie, o ile zostanie ono wykazane.

Olej OPałOWy
ekoterm plus

PaliWa Orlen
nOWy TarG
ul. Składowa 12b
tel. 18 26 48 019, 

609 820 296

zaKOPane
ul. Żeromskiego (COS)

tel. 18 20 614 71

REKLAMA

eprasa.pl 148b956eb5
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pożegnania

KOMPLEKSOWE US£UGI POGRZEBOWE
PRZEWÓZ MIÊDZYNARODOWY

Czynne w godz. 7-18,   tel./fax: 18 201 20 80

Ca³odobowy tel. 798 467 667, 519 631 731
Zakopane, ul. Nowotarska 18 (vis a vis cmentarza)

KWIACIARNIA KROKUS
Czynne: poniedzia³ek-sobota: 8.00-20.00, niedziela: 9.00-19.00

tel. 18 20 128 12, Zakopane, ul. Kościuszki 19A
calun-zakopane.pl

eprasa.pl 148b956eb5
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